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ás valamennyi hirdetési iroda.

A nemzeti párt és a kormány 
közeledése.

A nemzeti párt vezére, gróf Apponyi 
Albert és Hieronvmi belügyminiszter ma 
kölcsönösen konstatálták, még pedig igen 
határozott formában, hogy a közigazgatási 
reform kérdésében, a mi a kiindulást, 
vagyis a mi a javaslatok beterjesztésének 
rendjét illeti, köztük nézeteltérések nin­
csenek. A nemzeti párt vezére örömmel 
vette tudomásul a belügyminiszter leg­
utóbbi beszédéből, hogy a közigazgatási 
bíráskodásról szóló törvényjavaslat után a 
fegyelmi törvény revíziója kerül szőnyegre. 
Csak azon való sajnálkozását fejezte ki, 
hogy a belügyminiszter miért nem tette 
meg e megnyugtató kijelentését mindjárt 
az uj kormány prograromjának előterjesz­
tése alkalmával.

A kormány és a nemzeti párt közt te­
hát e kölcsönös kijelentések révén jelen­
tékeny közeledés történt, mely után bátran 
fölvethető az a kérdés, hogy tulajdonké- 
pen mi választja el most már egymástól a 
nemzeti pártot és a kormánypártot ?

A közigazgatási reformjavaslatok beter­
jesztésének rendjére nézve tudvalevőleg 
éles ellentét volt a kormány és gróf 
Apponyi között, a mennyiben gróf Apponyi 
következetesen ragaszkodott ahhoz, hogy 
előbb a ganmcziális javaslatok terjesztés- i 
senek elő. Ha most a kormány e tekin­
tetben elfogadja a gróf Apponyi álláspont­
ját : megszűnik a nemzeti pártra nézve a 
közigazgatási reform kérdésében az oppa- 
nálás oka.

Azt igen természetesnek találhatja min­
denki. hogy gróf Apponyi Albert a beter­
jesztendő javaslatokkal szemben elfogla­
landó álláspontját e ja 
talmitól teszi függővé.

ivasiatok belső tar-
De ez ucm indo-

itizeu akár van gróf
i. akár van a kór­

beterj esztendő ja-mdnypártban. minden 
vaslatra vonatkozólag ennek 
szabja meg az ő magatartását. Sőt, ha 
gróf Apponyi valóban óhajtja ezeknek a 
reformoknak létesítését, a miben senki se 
kételkedik és ha a reformjavaslatok beter­
jesztési rendjére nézve immár a kormány 
az ő álláspontjára helyezkedett: a javas­
latok belső tartalmának ezélszerü megalko­
tására sokkal inxább v’ vényesilhvti Lefo­
lyását a kormánypártban, mint az ellen­
zéken.

Mindazok a rokriminácziók, miket gróf 
Apponyi ma a közigazgatás bajairól, fő ké­
pen pedig a főispánok dien s ezeknek a 
központi kormány által önző hatalmi ér­
dekből történt kihasználása miatt hangoz­
tatott. a múltra vonatkoznak, a mi kitűnik 
abból is, hogy ő a mostani belügyminisz­
tertől az eddigi káros kormányzati szellem 
megszüntetését várja és reméli. Tehát nem 
a mostani kormánynyal szemben bizalmat­
lan, hanem a régi rendszert Ítéli el.

Az egyházpolitikai kérdésekben sincse­
nek elvi eltérések a nemzeti párt és a 
kormány között. Mert föltesszük, hogy gróf 
Apponyi híven megáll az egyházpolitikai 
kérdések dolgában kifejtett álláspontjá­
hoz. Vagyis ugyanazt akarja, a mit a kor­
mány akar.

Hátra vannak azok a bizonyos nemzeti 
szempontok, miket a nemzeti párt a 67-iki 
kiegyezés keretén belül óhajt érvényesi- 
siteni. Azok az óhajtások, melyek odairá- 
nyuina';, hogy a 67-iki kiegyezés által 
megteremtett intézmények a nemzeti fel­
fogáshoz alkalmazkodó nemzeti politika 
szellemében fejlesztessenek és erősitíessenek 
s a magyar állam tekintélye az intézmé­
nyek egész során külső formában is kife­
jezésre jusson.

Távol vagyunk attól, hogy ezeket a 
nemzeti szempontokat és nemzeti óhajtá­
sokat kicsinyeljük. Ellenkezőleg, igen je­
lentékenyeknek tartjuk azokat. Hiszen mi, 
a kik a magyar állam teljes önállóságá­
nak kivívására törekszünk, nem lehetünk 
közönyösek oly intézmények iránt, me­
lyek a magyar állam külső tekintélyének 
biztosítására szolgálhatnának. Annál a 
politikai álláspontnál fogva, melyhez rni 
következetesen ragaszkodunk, s mely min­
ket elválaszt a nemzeti párttól ép úgy 
mint a kormánytól, talán felesleges 
is bővebben fejtegetnünk azt, hogy mi 
a legmelegebben óhajtjuk a nemzeti párt 
által hangoztatott óhajtások teljesülését, 
mert azok csak közelebb hozzák a mi el­
veink számára a diadalt. De azt tartjuk, 
hogy ezek a nemzeti óhajtások nem al­
kothatnak elegendő alapot egy parlamenti 
ellenzék számára különösen akkor, mikor 
a mostani kormány és a nemzeti párt közt 
ezeknek az óhajtásoknak megvalósítása 
dolgában se látunk komoly nézeteltérése­
ket. Csak a megvalósítások tempójára nézve 
látunk különbséget a két párt felfogása 
közt. Hiszen a nemzeti párt már elismeri 
azt, hogy a kormány egvben-másban elfo­

gadta az ő álláspontját, sőt bizonyos diadal­
lal hirdeti, hogy a kormány az Ő eszméi­
nek érvényesítésével csinál magának nép­
szerűséget. Példa rá az udvartartás kérdése.

Épen azért, mert az ország és a nem­
zet érdekében állónak tartjuk azoknak az 
óhajtásoknak mielőbb való teljesülését, 
mikkel gróf Apponyi Albert körülírja az ő 
pártjának nemzeti politikáját: az a néze­
tünk, hogy a gróf Apponyi eszméinek 
diadalra jutását csak elősegíthetné a nem­
zeti pártnak a kormánypárttal való parla­
menti együttműködése.

Valóban nem látjuk át, hogy mikor az 
aktuális politikai kérdésekben úgyszólván 
teljes egyetértés van a nemzeti párt és a 
kormány közt ; mikor mindkettő elfogadja 
az 1867-iki kiegyezés által teremtett állam­
jogi alapot; mikor a kiegyezés keretében 
érvényesíthető nemzeti politika dolgában is 
napról-napva közelednek egymáshoz: miért 
kelljen a nemzeti partnak megmaradnia az 
oppoziczióban.

Az elvi ellentétek fokozatos megszűnése 
után most már valóban csak a mindkét 
részről uralkodó személyi tekintetek lehet­
nek akadályai a két párt egyesülésének. 
D • személyi tekintetek egvmagukban nem 
alkothatnak parlamenti pártviszonyokat. 
Legalább tartósan nem. A parlamenti hely­
zetnek meg kell tisztulnia, mert a mostani 
állapot nem egészséges. Az ellenzék legyen 
ellenzék, még pedig komoly elvi alapokon. 
Ha ilyenek nincsenek, akkor az cllenzékes- 
kedésnok nem lehet jogosultsága.

Akármi légyen is az. a mi akadályul 
szolgál még ma a nemzeti párt és a kor­
mánypárt parlamenti együttműködésének, a 
mostani helyzet nem tarthat sokáig. Hogy 
minő formában történjék a helyzet megválto­
zása : hogy vajon fúzió, vagy uj párt alakulások 
révén menjen-e végbe a két part egyesü­
lése : az más kérdés, a mihez mi nem 
szólunk, mert ez a két párt magánügye. 
De sok üdvös eszmének sikeres érvénye­
sülése. meg a parlamenti viszonyok egész­
séges kifejlődése érdekében kívánatos, hogy 
mielőbb megtörténjék az, a mi egészen 
természetes.

Akkor azután, ha az ellenzéken csak 
az a párt maradna, mely feltétlenül per- 
horreskálja a 67-iki kiegyezést, a nemzet 
közvéleményében nem támadhatnának za­
varok az igazi ellenzéki felfogások és el­
vek dóig bún.

Budapest, január 18.
A szabidéicii i><irt ma esti hetedfél órakor tar­

tott értekezletén először is az állami sz.ánvevő- 
szvki állásra az országgyűlés alia! a korona elé 
terjesztendő hármas kijelölésben állapodott meg. 
Az értekezlet egyértelmüleg hozzájárult Wekerle 
Sándor miniszterelnök azon javaslatához, hogy 
Iiakovszky István országgyűlési képviselő s a ház 
zárszámadási bizottságának elnöke. Hosszú József, 
az állami számvevőszék alelnöke és Miksics Kál­
mán. a főrendiház horvát tagja legyen a három 
jelöli. Kijelölte ezenkívül az értekezlet a képviselő- 
ház közigazgatási bizottságában üresedésbe jött két 
tagsági helyre Beöthy Lászlót és Sporzcn Ernőt, a 
naplóbiráló bizottságba pedig Antunovits Józsefet.

Áttért ezután az értekezlet a kereskedelemügyi 
minisztérium költségvetésének tárgyalására. Ncmc- 
11 in Ambrus, a h íz pénzügyi bizottságának elő­
adója részletes ismertetéssel mutatván ki a költ­
ségvetésben nyilvánuló átalános haladást, elfoga­
dásra ajánlotta a költségvetést.

Lukács Béla kereskedelmi miniszter jelzi az 
irányt, melyet a kereskedelmi tárcza vezetésében 
követni óhajt. Egészében annak az iránynak lesz 
ez folytatása, mely a tárcza vezetésében eddig 
érvényesült s azt hiszi, hasznára vált az or­
szág érdekeinek. Az intézmények, melyek e tár­
cza keretébe tartoznak, olyanok, hogy azoknak 
fejlesztése legtöbb gyakorlati hasznot leggyorsab­
ban nyújt a közönségnek. E fokozatosan eszköz- 
lendő fejlesztésről bizonyságot tesz a jelen költ­
ségvetés is, a melynél szóló egyaránt figyelemben 
tartott két szempontot, tekintette! volt az ország 
pénzügyi helyzetére s annak korlátái között gon­
doskodott minden intézmény lehető fejlesztéséről. 
(Ataiános helyeslés.)

Vargics Imre felemlíti, hogy a budapest-orsovai 
vonalon gyakoriak a rendetlenségek, sokszor órák­
kal késnek a vonatok, nincsenek fülve a kocsik.

Fiilszkg Ágost indokoltnak tartaná, hogy az 
országos statisztikai hivatal e tárczátói áthelyez­
tessék a belügyi tárcsához, mint a mely ez idő 
szerint első sorban lesz hivatva e hivatal közre­
működését igénybe vermi.

Lukács Béla miniszter válaszolja, hogy az orsó­
val vonalon a késések fő okát a csatlakozó romá­
niai vonalok bevárása képezi. Ezen ok lehető el­
hárítása érdekében már történtek lépések. A meny­
nyiben egyéb mulasztások gyakraboan ismétlődné­
nek, meg fogja tenni a szükséges intézkedéseket. 
A statisztikai hivatal áthelyezését nem szándékozik 
kezdeményezni. Törvény helyezi azt a kereskedelmi 
miniszter vezetése alá s az áthelyezés törvény­
módosítást tenne szükségessé. Különben is a 
statisztikai hivatal működési programmját vala­
mennyi miniszter egyetértőié? állapítja meg s a 
hivatal mindenik miniszternek szolgálatára áll.

Az értekezlet minden változtatás nélkül meg- 
szavazandúnak határozta a költségvetést.

Végül a főldmivclési tárcza költségvetése került 
tárgyalás alá, melyet Dánic Ernő, mint a ház 
pénzügyi bizottságának előadója ismertetett és 
ajánlott elfogadásra.

Vidoruz Miklós kéri a minisztert, tegyen intéz­
kedéseket a komlótermelésnek a Felvidéken való

meghonosítására e gondoskodjék a Vág mielőbbi 
szabályozásáról.

Bornemisza Lajos kifejezvén a miniszter műkö­
dése iránti bizalmát, megjegyzi, hogy a keveset 
jövedelmező kincstári erdőbirtokok kezelése túlsá­
gosan bürokratikus s az üzleti oldalra kevés te­
kintettel van. Gondoskodni kellene arról, hogy a 
gazdasági tanintézetekben s földmivesiskoláknál a 
képzés ne annyira theoretikus, hanem gyakorla­
tibb legyen. Nem tartja czélszerünek, hogy a 
kincstári birtokok bérlet utján adassanak ki s oly 
eladási módot óhajtana, a mely mellett a felvi­
déki szorgalmas középosztály jobb talaj művelésé­
hez jutna.

Föl dr dry Miklós a soroksári Dunaágnál az el­
zárás előtti állapot helyreállítását sürgeti.

Tisza István nem találja a költségvetésben meg 
a hajózható folyamok fentartása kérdésének meg­
oldás elé vezetését. Mielőbb nagy arányban meg 
lennének inditandók a tiszai munkálatok is abban 
az irányban, melyet az erre vonatkozólag beter­
jesztett törvényjavaslat m^állapitott.

Gróf Bethlen András földmivelési miniszter Vie- 
torisz felszólalására megjegyzi,(hogy maga is indo­
koltnak találja a Felvidéken a komlótermelés meg­
honosítását s erre nézve hajlandó is intézkedni. 
A Vág szabályozásának czéljaira már is ráfordí­
totta az ily czélokra rendelkezésére bocsátott ősz- 
szeg egy részét. Bornemiszának válaszolja, hogy 
maga is óhajtja az erdöbiitokok jövedelmének 
fokozását s ez meg is törtáqik. Ausztriában külön­
ben a mi tiszta jövedelmünknek csak 53%-át 
hajtják az erdők. A mi a gazdasági tanintéze­
teket illeti, felkérte a tanács tagjait, hogy vegyenek 
részt a vizsgákon s jelentéseikre a gyakorlati képzés 
szempontjából tekintettel lesz. Elvben helyesli az 
állami birtokok eladására nézve mondottakat, meg­
jegyzi azonban, hogy az eladásra szánt birtokok 
nun az ő tározójánál, hanem a pénzügyminisztérium 
alatt vannak. Föidvárynak válaszolja, hogy a sorok­
sári Dana-ág elzárása a főváros biztonsága 
szempontjából feltétlenül szükséges; arra nézve 
azonban, hogy ott az elposványodásnak vége vet­
tessék, most folynak a munkálatok. Tisza István 
felszólalására megjegyzi, hogy a munkálatok sza­
bályszerűen haladnak a Felső-Dunán ; a főváros 
alatti szabályozásra vonatkozó egységes munkálatok is 
márcziusig az országos műszaki tanács elbírálása ala 
lesznek bocsáthatók. A Tiszára nézve az egységes ter­
vek már elkészültek s az ide vonatkozó, a vízügyi 
bizottság áltál már letárgyalt törvényjavaslatot 
nemsokára tárgyalás alá fogja venni a pénzügyi 
bizottság is s aztán a ház elé kerül a javaslat. 
(Ataiános helyeslés.)

A földmivelési tárcza költségvetését változatlanul 
megszavazandónak határozta az értekezlet.

A nemzeti párt ma Horánszky Nándor elnöklete 
alatt tartott ér.ekezletén a földmivelési minisztérium 
tárcájának költségvetésével foglalkozott, melyet Gaál 
Jenő, mint a pénzügyi bizottság tagja ismertetett főbb 
vonásaiban. Kívüle még e tárgyhoz szólották: Ber­
nal;-' Dezső,különösen az állami erdőknél észlelhető, visz- 
szas állapotokra és azok megszüntetésének szükségessé­
gére láva fel az értekezlet figyelmét, úgy szintén sürgetve 
az égés, minisztérium eddigi hiányos szervezetének meg- 
változtatásál.Gróf Károlyi Sándor avezetés hiányosvol­
tában látja a fo bajt, noha a jóindulatot a miniszternél 
kétségbe nem vonja. Behatóan foglalkozik ezután a 
kisbirtokosok válságos helyzetével, a telepítés ügyé­
vel, a székelvség bajaival és a filloxera pusztítása 
ellen lett védintézkedések elégtelenségével stb. Ezen 
utóbbi témával és a H.gyalja specziális bajaival fog­
lalkozik ezután behatóan Bernáth Béla és N’e- 
deczki Jenő hasonlóan a hazai szőlőszet bajaival fog­
lalkozván, a haltenyészlés fontosságára is felhívja az 
értekezlet figyelmét. Hitter János a gazdasági tanin­
tézetekre, ezek tanárainak anyagi helyzetére, továbbá 
a vizszabályozás ügyére nézve telt igen figyelemre­
méltó megjegyzéseket. Frey Ferencz a fillo­
xera - ügy felett támadt vitával kapcsolato­
san ezen kérdés országos fontosságáról szólván, 
felemlíti, minő válságos helyzetbe hozták az ezen 
ügyben eddigeié tett nem kielégítő intézkedések a 
szőlőtermelő vidékek lakosságát, igy egyebek között 
Esztergommegye és város közönségét is és felkéri az 
e tárgyban felszólalókat, hogy felszólalásaikban a 
kérdés országos fontosságára helyezzék a ídsulyt. 
Ezzel az értekezlet véget ért.

A püspöki kar határozatai és a 
kongrua-ügy.

Holnap, január 17-én össze fog ülni azon 
vegyes bizottság, melyet az ország prímása a püs­
pöki kar megállapodása folytán a kongrua és 
katholikus autonómia kérdését egyesítő javaslat­
nak tárgyalása végett alakított. A püspöki kar 
határozatainak az autonómiára vonatkozó részére 
már megtettük észrevételeinket e lap hasábjain* 
most a kongrua-ügyet teszszük fejtegetéseinek tár­
gyául.

Sok évi fontolgatás és több Ízben megtartott 
tanácskozások után s a körülményeknek immár 
további halogatást nem tűrő hatása alatt a püspöki 
kar a kongrua-ügvben megállapodásra jutott s po­
zitív javaslatokkal állott elő. Annyira fontosak és 
közérdekűek, mert nemcsak magánérdekeket, ha­
nem közjogi intézményeket is érintenek ezen ha­
tározatok, hogy azokat az értekezlet megkezdése 
előtt megvitatás tárgyává nem tenni nem lehet; 
főleg miután ezen határozatok a leginkább érde­
kelt felek befolyása nélkül hozattak és fennálló 
intézményeinket sok tekintetben igen közelről érin­
tik : mindamellett mégis a törvényhozás intézke­
dése alól elvonatni szándékoltatnak.

Vissza kell mennünk az ügy keletkezésére, hogy 
a fejlődésről világos képet alkothassunk magunk­
nak. Tudvalevőleg a lelkészi kongrua rendezésé­
nek szükséges voltát boldogult Trefort miniszter 
vetette fel, ki ezen s ezzel kapcsolatos ügyek 
megvitatására a püspöki kar megbízottjai és a 
bel-, vallás-, pénz- és igazságügyi minisztériumok 
kiküldöttjeiből álló vegyes bizottságot hivott egybe. 
Ezen vegyes bizottság a plébánia-javadalmak ki­

* Egyetértés 1892 dtez, 21.

nyomozása s azok mikénti összeírása tekinteté­
ben részletes munkálatot készített s egyúttal, mert 
az egri érsek különösen az összeírás mikénti 
foganatosítására nézve eltérő véleményben volt, 
az ez által készített dolgozatot is a minisz­
ternek bemutatta. A miniszter a kétféle javas­
latot ö felsége elébe terjesztette, mire ő felsége 
1887. márcz. 22-ről kelt elhatározásával akkép 
intézkedett, hogy a kongruarendezésre vonatkozó 
tárgyalások megindítását engedélyezte, egyúttal 
azonban több előzetes kérdés megvitatását mel- 
lőzhetlennek jelentette ki; ily kérdésekül különö­
sen kijelölte: a kegyúri viszonyok tisztázását, a 
községek és hívek által teljesített különféle adózá­
sok és szolgálmányok jogi természetének kinyo­
mozását, a stólajövedelmek és alapítványok iránti 
világos határozatokat, a görög kath. plébániák 
szabályozásának kérdését, annak megfontolását, 
hogy a kongruaszabályozás Erdélyre is kiterjesz- 
tessék-e? ezen előleges kérdések megoldása után 
a plébániai jövedelmek megállapítását összeírás 
vagy bevallás utján, azon kérdés megvitatását, 
vajon a kongrua minimumának előleges megálla­
pítása által az esetleges összeírást vagy bevallást 
nem lehetne-e csak a minimum alatt álló plébá­
niákra szorítani s végre a forrásokat megjelölni, 
melyekből a szükséglet fedezendő leszen.

Mindezen kérdések a legfelsőbb rendelet utasí­
tásához képest időközben kibővített bizottság áital 
ekkorig nem tárgyaltattak, sőt ezen bizottság eddig 
össze sem ült; tehát a püspöki kar határozatai 
átalában véve sem tekintethetnek egyebeknek, 
mint oly javaslatoknak, melyek nem a püspöki 
kar, hanem a felség rendeletéből a kormány által 
összealkotott bizottság <érett megfontolása és ala­
pos tárgyalásai» alá veendők — mint ezt az idé­
zett legfelsőbb rendelet zárszavai világosan meg­
követelik. Ezek ellenében a püspöki kar nem 
hozhatott oly határozatot (8-ik pont), hogy «hatá­
rozatainak végrehajtása czéljából tizenöt tagból 
álló vegyes bizottságot küld ki, mely által előter­
jesztendő s a püspöki kar által megvitatandó kész 
tervezet ő felsége elé fog terjesztetni.» Nem hoz­
hatott pedig ily határozatot annálfogva, mert a 
kongruarandezés és az ezzel kapcsolatos kérdések, 
mint közjogunkba vágók, a törvényhozás mellő­
zésével végleg meg nem oldhatók. Szent-Istvántól 
fogva egész a legújabb időkig számos törvényt ta­
lálunk a Corpus jurisban annak igazolásául, hogy 
a papi illetmények meghatározása törvényhozási 
aktust képezett; erről a törvényhozás most sem 
mondhat le. Nem tesz különbséget az, hogy ezen 
illetmények feljavítása az egyházi javakból szándé- 
koltatik eszközöltetni és nem a hívek megterhel- 
tctésével, mert az egyházi javak körüli intézke­
dést az állami törvényhozás mindenkor fentartotta 
magának, mint azt az alábbiakban kimutatjuk. 
Midőn tehát a püspöki kar a törvényhozás mellő­
zésével — mint határozataiban magát kifejezi — 
<a magyar kormány hozzájárulása mellett és az 
apostoli király mint főkegyur engedélyével» az 
összes magyarországi egyházi nagyobb javadal­
makra jelzálogi terheket akar behelyeztetni: ezen 
határozatával törvényellenes intézkedést kísérel 
meg, melyet a törvényhozás meg nem engedhet.

Lássuk most már egyenkint ezen határozatokat:
Az 1-ső pont szerint a magyar püspöki kar a 

leikészkedő papság megfelelő dotácziójára s esetleg 
felsőbb kath. tanintézetek felsegélésére felajánl ti 
millió forint tőkét s ehhez való hozzájárulásra 
felhívja a javadalmas szerzetes rendeket, apátokat, 
prépostokat, káptalanokat.

A tekintetben, hogy a püspöki kar bizonyos for­
rást jelöl ki, tudniillik a nagyobb egyházi javadal­
makat, a melyekből a szükséglet fedezendő lenne 
— nem lehet észrevételt tenni; ezen határozata 
megfelel a legf. intézkedés ide vonatkozó pontjá­
nak ; de ezen határozatát sem lehet még formai 
tekintetben sem végmegállapodásul venni, mivel 
ezen ajánlat «érett megfontolása és alapos tárgya­
lása» is a felség beleegyezéséből kormánvilag össze­
állított vegyes bizottság hatáskörébe tartozik s ez 
van azután hivatva a tárgyalások eredményét a 
kormány elébe terjeszteni további megfelelő intéz­
kedés végett. A püspöki kar határozata tehát 
csakis ily értelemben állhat meg.

További észrevételezés alá esik azonban ezen 
határozat azon tekintetben is, hogy bizonyos ösz- 
szeget állapit meg mint segélyezési tőkét a nélkül, 
hogy kellőleg bemutatva lenne az, hogy a felaján­
lott tőke kamata elégséges lesz-e a fedezetre, 
mert hiszen az erre egyedül illetékes bizottság 
még a lelkészi jövedelmek mikénti kinyomozásá­
nak érdemében sem állapodott meg, annál ke­
vésbé nyomoztatott ki hitelesen egyes javadal- 
masok jövedelme, e nélkül pedig nem tudható az, 
hogy melyik javadalmas szükségei segélyezést. 
Mert hát azon bevallások, melyeket a püspöki kar 
egyhazmegvénkint a lelkészek által eszközöltetett, 
a püspöki kar saját beismerése szerint is hiányo­
sak ; ezek tehát alapul el nem fogadtathatnak. De 
továbbá mindenekelőtt szükséges megállapítani a 
jövedelmi minimumot; ily megállapítás ekkorig 
még nem történt, mert e kérdés a ve­
gyes bizottság által még nem tárgyaltatott, 
a püspőgj kar pedig senki által sem lett 
ennek megállapítására felhatalmazva. — Végre 
a felajánlott tőkeösszeg is csekély, a szük­
ségletnek meg nem felelő; mert a püspöki kar 
kerekszámban kilenczszázezer forintra számította 
ki az évenkint fedezendő összeget, már pedig a 
megajánlott tíz millió ötszázalékos kamatja azt 
nem fedezi s ennélfogva a püspöki kar ajánlata

által nincs elégtéve annak, hogy az évi szükség­
let minő forrásból fedezése iránt a szintén ennek 
tárgyalására hivatott vegyes bizottság a kormány­
nak javaslatokat tehessen. Nem is említjük azt, 
hogy az ajánlat az összeg tekintetében is minden 
biztos alapot nélkülöz, mert feltételezi a javadal­
mas szerzetesek, apátságok, prépostságok és káp­
talanok hozzájárulását, ezek pedig a tanácskoz- 
mányba meg sem voltak híva, annál kevésbé tet­
tek beleegyező ajánlatot.

A határozat 2-ik pontja, mely szerint ezen 10 
millió forint tőke «a magyar kormány hozzájáru­
lása mellett és az apostoli király mint főkegyur 
engedélyével az össze* magyarországi egyházi na­
gyobb javadalmakra jelzálogos teherként lenne 
bekebelezendő» világos törvényekbe ütközik. Az 
egyházi javak feletti intézkedés hazánkban min­
denkor a törvényhozás hatáskörébe tartozott: 
telve van törvénykönyvünk oly intézkedésekkel, 
melyek ezen javak adományozására, épségben tar­
tására, magánosoktól való visszafoglalására, elhanya­
golt kezelés esetében azok zár alá vételére stb. 
vonatkoznak; ezen javak állagával sohasem ren­
delkezett sem a kormány, sem a legfőbb kegyur, 
mert a H. K. 10., 11., 12. ez. szerint a kir. fel­
séget, mint legfőbb kegyurat ezen javak tekinte­
tében csak az adományozási jog illeti meg. Tehat 
ezen javak megterhelésének engedélyezése a leg­
főbb kegyúri jogok közé nem sorozható.

A törvényhozás e jogához mindenkor szívósan 
is ragaszkodott; legyen elég e tekintetben a karok 
és rendek 1826-ik évi ápril 17-ről kelt feliratára 
hivatkozni, a melyben azon esetből, hogy az egy­
házi javak a kir. felség áital a várerőditési, vallás- 
alapi és egyéb czélokra megadóztattak, erélyesen 
felszólalnak a miatt, hogy az egyházi javak meg­
adóztatása «mindenkor az ország befolyásával ha- 
tároztatott el s azért ezen javak terhelését, követ­
kezőleg a terhelés megengedését sem sorozhatják a 
legfőbb kegyúri jog körébe, a melynek határait az 
1715: LX. és 1790—91: XXIII. tcz.határozottan kö­
rülírják, egyszersmind kijelentették, hogy az egyházi 
javaknak bárminő terheléséhez — habár ez az 
illető javadalmasak beleegyezésével történnék is és 
ezen terhelés akár ideiglenes, akár állandó lenne, 
a karok és rendek hozzájárulni nem fognak. >

Látható ezekből, hogy a püspöki kar fennebbi 
határozata az ország alkotmányába és világos tör­
vényekbe ütközik és hogy ennélfogva a felajánlott 
terhelés csakis a törvényhozás beleegyezésével esz­
közöltethetik.

Egyébiránt el nem mulaszthatjuk megjegyezni 
még azt sem, hogy ezen jelzálog! terhelésnek szük­
ségét sem látjuk,és pedig két okból nem; először: 
mert a segélyezés csakis az évi jövedelmekből tör­
ténhetik, mint ez mar több püspökség szabályo­
zása alkalmából ki is mondatott és a mely segé­
lyezés kiszolgáltatásara nem a javadalom, hanem 
a javadalmas köteles; és másodszor azért: mert 
minden javadalom bírván törzstőkékkel, ha a segé­
lyezés tőkealakitásra alapittatnék: akkor ezen töke 
a javadalmi törzstőkék e czélra való kötményezése 
által sokkal egyszerűbben lenne keresztülvihető, 
természetesen ehhez is az országgyűlés hozzájáru­
lása szükségeltetvén.

Kimutattatván a fennebbiekben, hogy a lelkész: 
illetmények megállapítása és a segélyezésre kijelölt 
egyházi vagyonok terhelése csakis a törvényhozás 
beleegyezésével történhetik meg — kifogás alá 
esik a püspöki kar azon határozata is, bogv a 
segélyezési pénztár kezelése saját választottjai s 
illetőleg a prímás javaslata folytán az ő felsége 
által kinevezettek által kívánja eszközöltetni. Az e 
tekintetben való intézkedés a mondottaknál fogva 
szintén csakis a törvényhozás koréba tartozhatik 
annyival is inkább, mert a püspöki határozat ezen 
bizottságot a katholikus autonómia országos taná­
csává kívánja tenni és minden világi vonatkozású 
ügyek kezelését az ő hatáskörébe utalni. Azt, hogy 
az országos katholikus önkormányzat miképen 
való rendezése az azzal szorosan kapcsolatos 
más egyéb ügyek megoldása tekintetéből 
csak a törvényhozás közbejöttével történhe­
tik meg — senki sem vonhatja kétségbe, vala­
mint a kath. hívek azon jogát sem lehet elvitatni, 
hogy az önkormányzat szervezése tárgyában ők is 
meghallgattassanak. Minthogy pedig a püspöki kar 
határozata mindezen beleegyezések nélkül álló fél 
önkormányzati központi közeget s ennek hatás­
körét is — mielőtt az önkormányzat létesült volna 
— megállapítja : nem szenved kétséget, hogy ezen 
határozata is törvényellenes.

■ Ezek szerint a püspöki határozatok legfelebb 
becses értekezési anyagul szolgálhatnak a kongrua­
rendezésre egybehívandó vegyes bizottságnak ; de 
nem hisszük, hogy a kormány ezeket a legfelsőbbi- 
leg kijelölt tárgyalások és megállapodások előtt, 
legfelsőbb helyre jóváhagyás végett felterjeszsze, 
hacsak az úgyis sötét egyházpolitikai láthatárt még 
inkább elhomályosítani nem akarja.

Budapest, január 16.
A házassági jog Jcodifikácsiója tárgyában ősz- 

szehivott szaktanáuskozmány tegnap és ma délután 
folytatta tanácskozásait az igazságügyminiszter elnök­
lete alatt.

A tisztviselői fizetéseket szabályozó törvény- 
javaslat a belügyi tárcza költségvetésének elintézése 
után kerül a képviselőház napirendjére.

Az országgyűlési függetlenségi és 4& as párt 
január hó 17-én d. u. 6 árakor értekezletet 
tart. Tárgy: a kereskedelmi tárcza költmégveté- 
sének tárgyalása.
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ORSZÁGGYŰLÉS.
A képviselőház ülése január 16-án.

i. *

A képviseloház, mint már esti lapunkban jelel­
tük. ma folytatta az átalános vitát a belügyminisz­
térium költségvetése felett. Babó Emilnek, a füg­
getlenségi és 48-as párt tagjának rokonszenvesen 
fogadott tartalmas beszéde után Bessenyei Ferencz 
«zolt a kormánypártról, majd Bortól• Lajos követ­
kezett, Póemándy pedig a nagyváradi nőegylet 
ügyének szóbahozatalával élénkítette a vitát, miben 
Pázmándy provokálására Hieronymi belügyminisz­
ter is részt vett. Fontos mozzanata volt a vitának 
gróf Ajponji Albert beszéde s a belügyminiszter 
erre adott valasza. A vitát holnap folytatják.

n.
Elnök : Btiró Banffy Dezső.
Jegyzőre : Gróf Esterházy K.ümúu, Perez el Béni 

is Horváth Ad ám.
Báró BánuV Dezső elnök az ülést délelőtt 

; z órakor megnyitván, a múlt ülés jegyző­
könyvének hitelesítése után jelenti, hogy dr. 
WekerSe Sándor miniszterműk es Szalma me­
gye nagybányai választókerületében megválasztott 
■'iszággyüíési képviselőnek megválasztatása óla a sza- 
oalyszerü harmincz nap eltelt a nélkül, hogy róiaaz- 
isa ellen kérvény adatott volna be.

Nevezett képviselő a végleg igazolt képviselők jegy­
ekébe íkte.tialni rendeltetik.

Bemutatja továbbá Borsodvármegvo közönségének 
tát, melyben Biharvármegye feliratát pártolva, a 

I.ÖZ' s fordulóban levő földek és közlegelők használata 
.ránt a mezőgazdaságról és mezőrendórségrf-l alko­
tandó törvényben gondoskodást kér.

Kassa szab. kir. város közönségének feliratát a ra­
gadós tüdőlob f... iu-.ú,u ion.iiítoíu tu. vjnyes ifite^ke- 
•fések tárgyában.

Bemuiaija a nntkai elemi fm- és leányiskola 
‘antestületének Rakovszky István, a miskolezi kir. 
örvényszék telekkönyvi tisztviselőinek Horváth Lajos,
. pozsonyi pénzügy igazgatóság fogalmazó karának 

Neiszidler Károly, a máramarosszigeíi állami tanító­
képző tanári karának lírányi Imre, a baiassa-gyar- 
aati kir. törrónv.-zék s területén levő kir. járásbíró­

ságok és kir. ügyészség Írnokainak Balás Antal orsz. 
kepviseio Által oeadott kérvényét az állami tisztvisc- 
,5í, altisztek és szolgák illetményeinek szabályozásá­
ról szóló törvényjavaslat módosítása tárgyában.

Mindezen feliratok és kérvények tárgyalás és jo- 
-jatéstétel végett kiadatnak a ház kérvény! bizottsá­

gának.
A budget-vita

Következik a napirend : a belügyi távezn 
költségvetésének folytatólagos tárgyalása.

Babó Emil : A vita folyamán felszólalt képviselők 
.eresze megegyezett abban, sőt a belügyminiszter is 

e.srzt i io, hogy nem kielégítő a közigazgatás jelenlegi 
állapota. Nincs helyes törvényhatósági élet, mert a 
független elemeket leszavazza a főispán által bevá- 
. irztotl többség. Nem lehet mondani, hogy nem lenne 

rg közigazgatási törvényünk, de azok ele elvetetik 
zoükal szemben, a kik a kormány szekerét tolják es 

a törvények végrehajtását nem a közérdek, hanem a 
pártérdek dominálja. Szóló is szükségesnek tartja za 
ellenőrzést, de azt ne a politikai pártérdeket szol­
gáló főispán, hanem maga a polgárság teljesítse. (He­
lyeslés a szélső baloldalon.) Az egész tör­
vényhatóság és önkormányzat ki van szolgál­
at va a íőisp.tn és ezáltal a kormány akaratá­

nak. Ba| az. ha — a mint Mércy mondta — a főis* 
sán nem laKik a megye székhelyén, de haj az is, ha a 

i,3pán mindig aszekaelyen van és rnindenlében kanál 
nrata’ji ezt Szeged példája, a mely városnak van 

egy önérzetes, becsületes polgármester, a ki híven és 
lelkiismeretesen teljesiti feladatát de a főispán min­
án be beicav.. tkozik, a miből toly ionos súrlódások tá­

madnak. Azt mondj..k talán erre, hogy na a törvény- 
hatóságnak valami sérelme van, ott a kormány és a 
képviselőház. de voit-e valaha eset, hogy akár az 
egyik, ak.tf a másik valaha elégtételt adott volttá a 
megsértett törvényhatóságnak ?

Madarász József: Farkas és bárány.
Bab 6 Emii: Da ha már oly teljhatalommal ruházza 

lei a f.ispánt, legalább at.a «.ellene néznie, hogy a 
üís’ju—otr ze.iui Kvaliíikácziuv.ii bujana-i ; ez azonnali 
sak kivételesen történik. Ezek az üresfejä digintások 

(Derültség a szélső baloldalon) nyomasztó ‘terhet ké- 
■eznjk a közigazgatásban. A mai rendszer mellett a

sülvedt, Iioírvsztnselok jo részé oda 
ónt főbűnötök vezérlete alatt takargatják 
okét. amelyeket ezek rendszeresen elköve

tóispunok, 
zokat u bü- 
:ek. Szóló e

iun u'at a i vala-;iókerületbenelőfordult visz- 
szaélés.k ■. a iiil-a o kuziz.izg .'.c'iviselők az cllen- 
tíki jelöltet szuronvos csendőrükkel községről köz­
egre Luéitet.ek v. nem engedték beszelni. A szegedi 

■ dlasztókerü!-iben a legutóbüi választások alkalmával 
lektor tent í-úLf^.v közt *tZ is, hö£ j <* iui.-p n és az 
. ala kz—fcz.üLl rendőrkapitány ux-jiLut a pcí^dtokát,

kikről tudlak, hogy ellenzéki érzelmüek, álürügyek 
alatt beidézték a rendőrkapitányi hivatalba és ott 
először kezdték a megfélemlítés fegyverét alkalmazni; 
mikor az sikerre nem vezetett, akkor a puhitás 
hosszukezíi rendszeréhez folyamodtak ; igyekeztek 
őket meggyőződésüktől eltántorítani, a mi azonban 
szintén nem sikerült. Az ilyen esetek a legalacsonyabb 
színvonalra sülyesziik le a kormány tekintélyét. (Helyes­
lés a szélsőbalon.) Nagylakon azért bukott meg a belügy­
miniszter. mert az ott foganatosítani megkísérelt erő­
szak megtörött a hazafias polgárok meggyőződésének 
erején és akaratán. De megbukott azért is, mert nem 
voit elég anyagi eszköz a hivatalos hatalom kezében. 
És ha az átalános választások alatt az erőszak min­
denütt meggátoltatott volna, akkor az a többség nem 
ott volna, hanem itt ezeken a padokon ülne (Úgy 
van! a szélső baloldalon.) és a t. házban nem a .ő- 
ispánok által beküldött képviselők, hanem a nemzet 
igazi képviselői ülnének, a kik a nemzet jogait es 
igazait szokták megvédeni. (Úgy van I a _ szélső oal- 
oldalon ) Ha legközelebbről a belügyminiszter vala­
mely választókéul leiben fel fog lépni, akkor ne ajánl- 
tassa be magát Széli Ákos által (Derültség ), a ki 
akképen ofíeráita ezt a kerületet, hogy ő. egy ron­
gyos esernyővel ment bele és mégis óriási többséget 
tudott magának csinálni. Szólóra azonban ax 0 sze­
replése azt a benyomást tette, hogy u azt akarta 
enuncziúlni. hogy ő különb legény, mint a t. belügy­
miniszter ur, mert ő egy esernyővel is meg volt vá­
lasztható, a t. belügyminiszter ur pedig pénzzel és 
hivatalos erőszakkal sem. (Élénk helyeslés.)

Book János: Rongyos esernyővel ment he és ron­
gyos bugyelárissal jött ki. (Derültség a bal- és szélső 
baloldalon. Felkiáltások: üressel.)

Babó Emil ezután a csendőrség önkénykedéséről és 
brutalitásairól szól, a melyekre nézve konkrét adatokat 
hoz fel. És a mily önkény és anomália uralkodik a köz- 
igazgatásnak csaknem minden agában, ép oly lelkiisme­
retien felületienséggel találkozunk a közegészségügy 
terén is.. Az országban nincs egyetlen egy lelenczhaz 
som, s a prostituczió is teljesen rendezetlen. A kor­
mány bülcsesége ebben az ügyben csak odáig terjedt, 
liozy megadóztatta ezt az üzletágat is és önmaga lé­
tesítette az élő htis exportját Kelet felé. Minthogy pe­
dig alig van kilátás, hogy a vázolt állapotokon ha­
rn áros változás álljon be: szóló a költségvetést nem 
fogadja el. iHelyeslés a szélső baloldalon.)

Eesaenyey Ferencz beszéde elején Holló Lajossal 
polemizál és kijelenti, hogy ót kielégítik a 25 év 
eredim nyei; őt csak a parlamenti tanácskozások sub­
jektiv elfajulása szó móri íja, a melyről már Deák Fe­
rencz és Kossuth Lajos is clitélöleg nyilatkoztak.

Madarász József: Ne tegyetek rosszat!
Beeeenyey Ferencz: Nem bocsátkozik rekrimi- 

nácziókba, mert becsüli a maga és tiszteli 
a mások politikai meggyőződését. Ez érzület­
ből kifolyólag nincs oka es joga a többi poli­
tikai pártok elveinek és végez élj aiuak tisztaságában 
kételkedni. De ezt macára es pártjára nézve szintén 
jogosan megkívánja. (Elénk helyeslés a jobboldalon.)

Horváth Gyula : Mi az érzülete "á
Bessenyey Ferencz: Megmondtam: a magamét 

becsülöm, a masokét tisztelem.
Horváth Gyula: Az érzet 1
Bessenyey Ferencz: Kérem, t. képviselő ur, én 

nagyon szívesen elfogadom a tárnicsot, hanem hallot­
tam egy nagyon megfelelő adomát, hogy midőn égett 
véletienüi egy zsidónak a háza, az kiszaladt az 
utczúra és kiabálta: «Frier! Feier !» Erre épen arra 
ment a rabbi, odaintette magához, mondván: «Man 
sagt nicht Feier, sondern Feuer!? (Derültség.)

Alkossák meg búr a legjobb törvényekét : s mg a 
magasabb fokú műveltség a törvény iránti tiszteletet, 
a rend iránti érzéket, a társadalmi vagyon és az egy­
másnak becsülésére irányuló képességet ti nem fej­
leszti, addig a jó közigazgatás c-ak ábránd marad. A 
közegészségügy javulására is keres reménye van. A 
magyar embereket józan, felvilágosodott emberi knek 
tartjuk és mégis, lm a hú elolvad, a csizma a mes­
tergerenda szegére kerül és a gyermekek tavasztól- 
őszig, tavaszszal harmatban, uszszel dérben csinálják 
a Kneip-féle kúrát. (Derültség jobbfelül.) Hogy ennek 
igen sok gvermek lesz az áldozata az igen természe­
tes. de a melyik megmarad, az biztos, hogy kitartó, 
erős ember.

Szóló Ls abban a nézetben van, hogy a közigazga 
tdst mai bürokratikus alakjában fentartani nem lehet. 
Megtörtént például, hogy a bécsi kormány megkereste 
a belügyminisztériumot, hogy egy idevaló illetőségű 
nő hu?z k raj ez ár kiegyenlítetlen számlát hagyván 
maga után, Bécsből megszökött, kéri azt kurrrntál- 
talni. A belügyminiszter erre leirt (üti alispánnak és 
25 szabad királyi varos polgármesterének. A GO al­
ispán kiirt ill vagy 412 főszolgabíróhoz és 118 ren 
dezett tanácsú város polgármesteréhez. A 112 szolga- 
bíró kiirt G7U0 községi es feöíjcgyzőjéhez és erre a 
6700 jegyző és körjegyző jelentest tett a Í12 főszol; 
bírónak, a 412 főszolgabíró, és 148 rendezett tanácsú 
város polgármestere jelentést telt 66 alispánnak es 
60 alispán és 25 szabad királyi város jelentést tett a 
belügyminiszternek, hogy x y. a legszorgosabb kutatás 
d.iszava is területükön feltalálható nem volt. I De­
rültség.)

Végül szóló a nemzetiségi kérdésre tér al. Nem 
szívesen szói c kérdésről, mert a midőn tavaly gróf

Bethlen Gábor felszólalásához hozzászólt, 5 azt állí­
totta, hogy nemzetiség szerint nem lehet a választó­
kat szortírozni, mert ebben az államban mindenki 
egyenjogú állampolgár, az Egyetértésben ogy szerepelt 
Jókaival, mint a ki dicshimnuszokat zeng a nemzeti­
ségeknek. Szóló nem akar védelmére kelni azoknak, a 
kik leplezetten, vagy nyíltan Magyarország integritása 
ellen törnek, mert ez hazaárulás volna; de ezeket 
nem téveszti össze azzal a becsületes földnéppel, mely 
az izgatókat nem követi. Szólónak eszébe jutnak egy 
nagy államférfin : Metternich herczeg szavai. (Közbe­
kiáltások a szélső baloldalon: Az is nagy állam­
férfin voK ?)

Madarász József t Jótól tanul!
Bessenyey Ferencz : Azért talán nem fbg elítélni 

Madarász József képviselő ur, hogyha azt mondom 
nagy államférfin.

Madarász József: Nagy államrontó 1
Bessenyey Ferencz: Mert ha Kosstith Lajos 

1842-ben Wirkner Lajoshoz irt levelében azt mond­
hatta, hogy Metternich Európa első államférfia, azt 
hiszem, hogy nekem csak nem veheti rossz néven 
senki, ha ugyanezt mondom.

Madarász József 42—02-ig nagy idő 1 
Bessenyey Ferencz : Biztosítja a házat, hogy Te* 

mesmegyében a román nép nagyon tisztességes, júra- 
valú, háladatos. A költségvetést megszavazza. (Elénk 
helyeslés a jobboldalon. Felkiáltások a szélső balolda­
lon : Hát Metternich mit mondott ? Derültség.)

Bartók Lajos megelégedéssel fogadja, hogy a bel­
ügyminiszter, miután megtámogatta az ő felsege sze­
mélye körüli miniszter urnák Géza-utczai palotáját 
és azt kiköveztette : mint jó gazda, elkezdett a saját 
portája, a saját háza előtt söpörni cs megkezdte a 
purifikácziót a belügyminisztériumban. Ha o nagy re­
formokat nem bírjuk egyszerre megalkotni, annál in­
kább szükséges, hogy az egyes miniszterek legalább 
a törvények szigorú alkalmazása által konzerváljak a 
lehető legjobb állapotokat. Hogy mekkorák az ad- 
minisztráczid helytelenségei, azt volt alkalma kimu­
tatni, midőn a Tiszában boldogult Szapáry-kormány 
idején a belügyminiszter a Pozsonyban történt szol- 
gabirói visszaélés miatt interpellálta. (Halljuk! Halljuk!) 
Akkor lejött Kronawetter Bécsből, hogy e két sógor­
állam közti testvériséget hangsúlyozza, a bécsi vendé­
gekkel szemben a szolgabiró megsértette a gyülekezés 
jogot. Azóta Kronawetter ismét lejött, mintegy Szilá­
gyi Dezső, intézményeink szabadsagát dicsérni, Szilá- 

yi Dezső pedig fölment, mint Kraxelhubcr, népszerű­
séget szerezni. S a visszaélés ismétlődött épen Po­
zsonyban, de szóló reméli, hogy most a belügyminisz­
ter intézkedése, a mely a pozsonyi polgári körre 
vonatkozik, változást fog maga után vonni.

Szóló sajnálja, ha a nagy jelszavakért feláldozzák 
a meglevő biztos szervezetet.

Abból a régi baloldali gárdából, a mely többször 
megadta magát és épen azért sohasem halt meg, 
(Derültség a bal- és szélső baloldalon.) c gárdának 
alkotásaiból nemzeti hadseregként, mely progrummjok 
iopontozatát képezte, s mely mellett oly gyönyörű 
szónoklatokat tartottak Jókai Mórtól Tisza Kálmánig, 
(Derültség a bal- és szélső baloldalon.) megmaradt egy 
intézmény, a csendórség.

Thaly Kálmán: Annak is fekete-sárga a kardbojlja.
Bartók Lajos : Elismeri, hogy ez komoly intéz­

mény, mely közbeesőiéit vívott ki mag-inak. sajnos, 
hogy nemzeti színű kardbojtot nem. Szoló a csend- 
őrség szaporítását, jobb javadalmazását, laktanyák és 
őrsházak megerösitéset óhajtja, különösen Erdélyben, 
a melyet a nemzetiségek annyira fenyegetnek. To­
vábbá óhajtja az államreodőrség szervezését. A sza­
badelvű partnak derék Andrieuxje (Derültség a szélső 
baloldalon.) elévüihetetleu érdemeket szerzett magá­
nak már a nyugdíjaztatásra. (Derültség a szélső bal­
oldalon.) Óhajtja továbbá, hogy a közmunkatanács, 
mint magúi túlélt intézmény, mely befejezte pályafutását 
szűnjék meg. (Igaz! Ügy van! a szélső baloldalon.) 
Csak azt sajnálja szóló, hogy épen a szabadelvű 
part elnöke, a ezukor-utezának érdemes (Felkiáltások 
a szélső baloldalon: Szülöttje!) szülöttje: Pocima- 
niczky Frigyes b író ez által egy ténykedés! teréről el 
log vonatni. Óhajtja, hogy a belügyminiszter szabály­
rendeletekkel intézkedjék járványok esetére, mindenek 
fűlött pedig a főispánok kvuhiikácziójára és hatáskö­
rük pontos megvonására fektet nagy súlyt.

Ezután a bevándoilás ügyet ajánlja miniszter figyel­
mébe. Azt hiszi, hogy a honosítási törvény reformja 
sürgősebb, mint a rcczepcziu és meg vau győződve, 
hogy Magyarországon a magyar nemzeti szellemmel 
egybefont és müveit zsidóság is ezt saját érdekében 
is kívánatosnak fogja tartani. (Helyeslés ballélól.) 
Szembeszökő az Magyarország felvidékén, hogy szün­
telenül, egy északról jövő nyomás következtében es 
legnagyobb számmal özönlik be egy olyan szerencsét­
len o.-ztálya az emberiségnek, az emberi művelődésnek 
oly alacsony fokán álló valami tömeg, melyet nem 
lehet éltető, termékenyítő elemnek tekinteni semmi 
körülmények közt. mely csak átka és terhe önmagá­
nak, átka és terhe azon nemzetnek, melynek nyakára 
jön. (Úgy van ! Úgy van ! bal- us szélső baloldalon.)

ónody Géza: Uzsorások !
Bartók Lajos : Ezek kiirtják a jelenlevő fajt, kiirt­

ják például azon nemzetiségeket is, a melyek a törté­
nelemben a nemzeti mozgalmuk legjobb katonáinak 
bizonyultak, mind az orosz. Ez az orosz soha sem

csinált nemzetiségi izgalmat, most Is Rákóczyról éne­
kel, annak volt jobbágya, katonája és tüntetőleg leg­
jobb magyar érzelmű. (Helyeslés a szélső balolda­
lon.) Ezek a bevándorlók elárasztották ma Máramaros- 
Szigetet, Munkácsot. «Hazám különböző vidékein csak 
jajt és ínséget találtam», mondja Bánk bán és ha a 
kormány fejei, a mai kor Bánk bánjai megjárnak a 
vidékeket, látnák, hogy mily irtózatos ellentét van a 
virágzó és fényűző főváros, és a távollevő vidékek, 
Felső- és Kelet-Magyarország, valamint Erdély közt. 
(Úgy van 1 Úgy van! balfelől.)

Végül az erdélyi viszonyokat ecseteli szóló e's utal 
az ottani nemzetiségi izgatásokra, a melyekkel szem­
ben e törvény legszigorúbb alkalmazását követeli es 
felhívja o belügyminiszter figyelmét azon nagyjelentő­
ségű társadalmi feladatra, mely az erdélyi magyarság 
és nemzeti élet központját: Kolosvarl illeti. A koitseg- 
vetést, daczára az előadó rokonszenves személyének 
(Zajos derültség a bal- és szélső baloldalon.), nem 
fogadja el (Élénk helyeslés a bal- és szélső bal­
oldalon.)

Pázmándy Dénes nem akar titerjeszkedni köz- 
igazgatásunk rosszaságának okaira, csak azt jegyzi 
meg, hogy a főok a miniszteri omnipotenczia, a mely 
nyilvánul magában a belügyminisztériumban és kihat-e 
a főispánok által a megyére. Ezt kell először reformálni, 
csakis azután lehet törvényeket hozni közigazgatá­
sunk javítására. Ekklatáns bizonyítéka a miniszteri 
omnipotenexiának a biharmegyei nőegylet ügye, a 
melyet szóló ismertet. Mikor a közgyűlés ismeretes 
határozatát a belügyminiszterhez fölterjesztették, a 
belügyminiszter elküldte Jekelfalussy rendőrfőnököt 
az Vgylct elnöknőjéhez, hogy rábeszélje,^ hogy 
kezdeményezze ő az egylet kettéosztását. Ugyanezt 
kérte tőle a miniszter is, a mit az elnökno megtaga­
dott. Ehhez az eljáráshoz a belügyminiszternek nem 
volt joga és az alispánhoz intézett rendeletével tör­
vénytelenséget követett cl. Ha lehetséges az, hogy 
egyes hatalmas befolyások, egyes, mint Bismarck 
mondta Unterströmungen, a minisztériumban ily eljá­
rást vonhatnak maguk után, akkor szólónak a bel­
ügyminisztérium pártatlanságában való minden hite 
megszűnik. (Felkiáltások ■ a szélső baloldalon : Már 
régen megszűnt!)

Hieronymi Károly belügyminiszter erre a 
következőleg válaszolt:

T. ház ! (Halljuk 1 Halljuk!) Az eló'ttem szólott Páz- 
mándy Dénes t. képviselő cr azt mondotta, hogy én 
azzal, hogy én Biharmegye alispánjához a bibar- 
megyei nóegylet tárgyában leiratot intéztem, törvény­
telenséget követtem el, a törvényt megsértettem. Ez 
oly súlyos vád, hogy kötelességemnek tartom ezen 
vád ellen azonnal felszólalni. (Helyeslés a jobbolda­
lon.) Szükségesnek tartom azonban némelyeket előre 
elmondani, hogy a t. képviselőház ez ügyről, a mely 
úgyis elég port vert fel és melyet a hírlapokban pro 
és contra eléggé vitattak, hitelesen értesüljön. (Hall­
juk ! Halljuk I)

Midőn én t. ház, a belügyminisztérium vezetését 
átvettem, előttem feküdt, a biharmegyei nőegylet 
közgyűlési határozata, a melynek értelmében az alap­
szabályok némely szakaszai akként módosíttattak, hogy 
világi személyek helyett ezentúl apáczák neveljék és 
ápolják az árvákat. Ott volt a kisebbség egy felfolya­
modása is. a mely ezen közgyűlési határozatnak jo­
gosan létrejöttét támadja meg. Azelőtt ismételten tet­
tek hasonló irányban kísérletet azok, kiknek az utolsó 
közgyűlésen többségük volt, de mivel előbb nem volt még 
többségük, mind a két párt igyekezett egyrészt uj tagokat 
szerezni, másrészt pedig az uj tagoknak kizárása által 
többséget elérni. A kisebbség azt panaszolta, hogy, 
mig a többség olyan tagokat vett fel az egyletbe, a 
kikről tudta, hogy az ő nézeteiben osztoznak, másfe­
lől olvanokat, a kikről föl tehette, hogy ellenkező vé­
leményen vannak, fel nem vett a tagok sorába és pe­
dig a kisebbség állítása szerint az által, hogy a köz­
gyűlés előtt nem tartott választmányi ülést, a mely­
ben tagokat bejelenteni és felvenni lehetett volna. 
Egy szóval, a kisebbség azt állította, hogy a többség, 
mely az alapszabályok megváltoztatására szükséges, 
nem legálisan, hanem meslerkéive hozatott össze.

a beiÖgy. 
Halljuk 1

alakult meg. Midőn pedig az apáczák alkalmazásáról 
volt szó, akkor a kisebbség, mert nem mondhatni, 
hogy a kisebbség és a többség egészen felekezetek 
szerint alakult volna, mert vannak ugv protestánsok, 
mint katholikusok a többségben is, a kisebbségben is, 
mondom, a kisebbség azt állította, hogy az intézet t'elc- 
kezetnelküiisége meg lesz támadva, ha a hat éves vagy 
ennél csak valamivel idősebb gyermekek apáczák által 
fognak neveltetni és gondoztatni: mert hat éves gyerme­
keim!, a kik meg nem nyernek hitoktatást lelkészeiktől, 
hanem, a kik gyermeki imáikat még azoktól tanulják, 
a kiknek gondozására bízva vaunak, nem lehet clke 
rüini, hogy protestáns gyermekek katholikus imákra 
ne tauittassanak. Ilyen állásban találtam az ügyet ; 
a dolog ezen állásában kísérlettem meg a békés elin­
tézést, mert az aktákból meggyőződtem arról, hogy a 
többség és kisebbség között oly elkeseredett harc 
fejlődőit ki, hogy nem lehetett {eltenni, hogy két
egymással ilyen éles ellentétben álló párt egylet

érdekében jövőre hasznos tevékenységet volna, képes
kifejteni. _ . x ^

F&sm&ndy Dénes; Ehhez nincsen Köze 
miniszternek! (Mozgás jobbról. Halljuk I
balról.) ... i-i . x

Hieronymi Károly belügyminiszter • Jiyen viszo­
nyok között azt tartottam, hogy czélszerű volna, ha 
az egylet békésen kettéválik. Természetes, hogy erről 
mindenkinek lehet a maga véleménye, helyeselheti 
az enyimet, vagy nem. De abban a leiratban, a me­
lyet én Biharmegye alispánjához intéztem, nem 
az egylet kettéválasztását rendeltem el, hanem 
azt ajánlottam, hogy a béke érdekében az 
egylet békés kettéválasztását előmozdítani igye­
kezzék. Presszióról, vagy az egylet belügyeibe 
való beavatkozásról szó sem lehet. Azt pe­
dig, hogy ez a rendelet törvénytemn, csak az mond­
hatja, a ki a magyar közigazgatásnak rég megszokott 
eljárását nem ismeri. (Helyeslés jobbról.) Én hivat- 
kozhatom mindenkire, a kinek a magyar közigaz­
gatási eljárás körül tapasztalata van, hogy akárhány­
szor ildomosnak és helyesnek tartották a közigazga- 
tási hatóságok a múltban és a jelenben az ilyen kér­
déseket, a mint régen mondani szokták, amicaval 
elintézni, vagyis békésen kiegyenlíteni. (Igaz! Úgy 
vau 1 jobbfelől.) Ebben tehát sem jogtalanság, sem tör- 
vénytelenség nincsen. (Elénk helyeslés jobbról.)

Még csak egy dologra akarok reflektálni, és ez az, 
hogy én a rendőrfőnököt küldöttem az egyesület elnö­
kéhez. Én nem azt küldtem, hanem küldtem azon 
osztályfőnököt, a kinek osztályához ezen ügyek elin­
tézése tartozik. Hogy ezzel pressziót gyakoroltam 
volna, az egyesület elnökére, arról szó sincs.

Egyébiránt hivatkozom még arra, a mit nekem az 
elnöknő mondott. (Halljuk 1 Halijuk!) Azt mondta 
ugyanis, hogy: <Nem indíthatom meg a kettéválasz­
tásra vonatkozólag a tárgyalásokat, de ha ez harma­
dik részről szóba fog hozatni, akkor a választmány 
elé fogom terjeszteni.» Ezeket tartottam szüségesurk 
előadni. (Élénk helyeslés a jobboldalon.)

Pázmándy Dénes engcdelmct kér a háztól, hogy 
szólhasson. (Felkiáltások a jobboldalon : Nem lehet * 
Halijuk 1 Halljuk f) Ha a belügyminiszterek fog­
lalkoztak az egyletek teldolgaival, nagyon rosszul 
tették.

Madarász József: Bizony rosszul 1 
Pázmándy Dénes ; Ha a miniszter eüüél az egy­

letnél jogczimei keres a beavatkozásra, ki biztosit ar­
ról. ezt más egyletnél nem fogja szintén megtenni ‘i 
Akár a rendőrfőnököt, akár az osztályfőnököt küldte 
a miniszter az elnökno lakására, ez iliojális, tapintat­
lan és nem szabadelvű cselekvés. (Igaz ! Úgy van I 
a szélső baloldalon.) Ellenmondások jobbfelől.) Tessék 
a belügyminiszter urnák az ügyet úgy elintézni, a 
mint a hivatalos aktákban fel van tüntetve ; vagy 
tessék magának felvilágosítást szerezni (Elénk helyes- 
les a szélső baloldalon), hanem elküldeni egy osz­
tályfőnököt egy elnöknőhöz, a kihez aztán maga is 
elmegy : ez azt matatja, hogy a belügyminiszter ur 
kifogyott minden lojális argumentumból S úgy akar 
azon bizonyos befolyásnak eleget tenni, hegy magát 
az egylet elnöknőjét akarja megnyerni.

Hieronymi Károly belügyminiszter; A t. képvi­
selő ur felemlít valamit, a mit kénytelen vagyok rek* 
tiükálni. Azt állítja, hogy magam kerestem fel az el­
nököt. Ez abban a színben tűnik fel, mintha cn ko­
restem volna az elnöknövel való beszélgetést. A do­
log pedig igy áll: (Halljuk! Halljuk') Az elnökno 
csakhamar kineveztetésem után, a mikor rendkívül el 
voltam foglalva, isméiéivé kéretett, tűznék ki órát, a 
melyben ot fogadom. Nem voltam képes neki időt ki­
tűzni. És minthogy én hölgygyei szemben nem tar­
tottam ildomosnak, hogy ot előszombámban várakoz­
tassam ; minthogy továbbá 6 akkor egy barátomnál 
volt szállva és ezen barátommal izente, hogy fogad­
jam őt, én azt mondtam ezen barátomnak, hogy U 
legegyszerűbb lesz, ha elmegyek hozzád és ott talál­
kozom az cinöknóvel. Nem kerestem tehát a beszél­
getést, hanem egyszerűen udvariasságot gyakoroltam 
egy hölgy iránt. (Elénk helyeslés jobbfelől. Nagy zaj 
a szélső baloldalon.

Gróf Károlyi Gábor: Már akkor Jekelfalussy ott 
járt 1

Gr. Apponyi Albert jelentkezett ezután
szólásra.

T. ház í (Halljuk! Halljuk!) Én leginkább a t. bel­
ügyminiszter urnák nem most elmondott, hanem úti- 
napi beszédére akarok nehány lehetőleg rövid meg­
jegyzést tenni. (Halljuk! Halljuk !)

A belügyminiszteri költségvetés tárgyában ez idén 
fejlődött vita annyiban lényegesen különbözik a ta­
valyitól s az ezt megelőzőtől, hogy ez a vita túlnyo­
mójáé, — hogy úgy fejezzem ki magamat — a folyó 
közigazgatás követelményei körül forog és nem any- 
nvira a reformok mikéntjével foglalkozik átalánossag- 
báu. És én ezt helyesnek is találom, mert nekem is 
az a meggyőződésem, hogy a reformot megelőzőleg a 
rendelkezésünkre álló közigazgatási rendszerrel és 
apparátussal is, hogy ha a vezetés a kellő szellemet 
tudja abba belevinni, a jelenlegieknél sukkal jobb 
állapotokat lehet előidézni.

Daczára annak, hogy a jelenlegi vita nem tűzte ti 
feladatául a reformkérdések tisztázását, ezen retőrm- 
keidésekre is inczidcntaíitcr több és több világosság 
esett ebben a vitában, mint a megelőzők bármelviké-
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A korrigan.
Wivur Laileíjúütk c;tfé

A franeaia népmondák állandó alakja a korri- 
aane. A Bretagne és Normandia tájékán a legkü­
lönbözőbb legendák keringnek róla. A korrtganok 
törpe erdei manók, a kik királynéjuk parancsára 
megjelennek és gonos:: hatalmat gyakorolnak az 
emberekre. De gonosz hatalmuk megszűnik a szen­
telt olvadj láttára.

Wider fLalietjé-íick egy a korrigane-ról szóló 
Luiagnei népmonda szolgál alapul, úgy, hogy az 
egész hallétén végig üde, -poétikus cselekmény vo­
nul, mely élénkbe tárja ősrégi és a francziák- 
'ii annyira elütő breton népszokásokat, a breton 
•lányoknak apá zzaszerü é? a breton legényeknek 

gazdag hímzésű népviseletét, a breton falubeli 
szokásokat és eredeti nemzeti tánezokat, melyek­
en:: legsajitosabbja a híres gcyor. Ez a tán ez oly 
r.-béa es annyira eredeti, hogy a bretonokon ki­
vin alig tndja valaki elsajátítani.

A hallétnek hősnője a szép és bájos Tvorielte, 
Bretagne vidékének állandó női lipnsn.

Yvonette szenén" és árva leány, ki a falu korcs­
mámban szolgálja a vendegeket. A korcsma ud­
varában összejön a falunak mindkét nembeli iíju- 
ága ünnepi ruhában és népies tánezokat lejt. 

Yvonette nyugodtan és nemes önm^gke,adás­
ai tűri a falubeli legények incselkedéseit. csak 
Pascou~naí. a púpos sekrestyésnek tolakodó ud­
varlását utasítja vissza hevesebben.

Yvonette, valahányszor csak szerét teheti és 
gyedül érzi magát, járja a tánezot, mig a köre.— 

ivaros rajtakapja és haragos szemrehányásokkal 
diett. A púpos Pascou ellöki a korcsmárost, és 
midőn egyedül marad Yvonette!, szerelmet vall. 
\ szép korcsmárosieány kaczagásba tőr Li. a 
minek nagyon megőrül a falu kis juhászlegénye 
Janik, ki épen akkor érkezik.

Most távolról dudaszó hallatszik, melynek liang- 
utra összesereglenek a vendégek és megérkezik 

Liles, a falunak legirigyeltebb és legszebb legé­
nyé, a ki minden leánynak udvarol, csupán Yvo- 
nettenek nem. A kis lány e miatt busán sarokba 
húzódik. Az átalános figyelem most egy olvasó- 
.ruló felé irányul.

Pasecu drágának találja az olvasót, de Lílez 
kiválasztja a legdrágábbat, a mint azt Janik ma­
gyarázza és kabátja zsebébe teszi.

A jelenetet tarkítja a zsandárőrmester és faln- 
birájának megérkezése, kik feleségőkkel és városia­
sán öltözött kis leányaik kíséretében jelennek meg

s a templom órájára nézve, intik a vendégeket, 
hogy menjenek a misére. Yvonette magára marad, 
de Liba visszajön és a kúthoz siet, mert szomja­
zik. Yvonette egy korsó almaborral kinálgatja. 
Éheznek Yvonette most jobban tetszett és kérdi 
tőle. hogy miért nem vesz részt az ünnepi tán-
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Yvonette pirulva mondja, hogy ily szegényes 
ruhában nincs ott semmi keresni valója.

Lilc-z most aranypénzzel ajándékozza rneg és 
vígan távozik.

A szegény leány szürnyülkOdve nézi a pénz­
darabot. a melyet a juhászlegénynek ajándékoz és 
szégyenében a kúthoz húzódik és a kőre ülve. 
keservesen elkezd sírni.

Most a korrtganok királynéja érkezik meg, alig 
járni tudó öreg koldusasszony személyében, kit 
Yvonette nagyon megszán és inni ad az öreg 
asszonykának, a ki hálából megígéri neki. hogv 
mr.danáig közönyös szerelmesét, i.üezt meghódítja 
részére.

A királyné a korcsma asztalánál foglal helyet 
és kéri Yvonettet, hogy vezesse a kúthoz.

A mint a kúthoz érkeznek, a koldusasszony 
tündérré változik, kinek egy kézmozdulatára a 
kútnak széléből tizenhat korrigán-urfi és tizenhat 
korrigún-kisasszony jelenik meg.

A korriganok a királynő parancsára gyönyörű 
ruhát hoznak Yvonettenek. A királynő csak oly 
feltétel alatt adja oda neki, hogy mire nyolezat 
harangoznak és Lílez nem lesz az ő férje, akkor 
korrigane lesz belőle.

Yvonette a szép ruha láttára mindenről megfe­
ledkezve, beleegyezik. A korriganok felöltöztetik 
Yvonettet s eltűnnek. E jelenetnek néma tanúja 
volt a púpos Pascou, a ki a torony ablakából le- 
selkedfctL

Az ünnepi közönség visszaérkezik a templomból 
és mindannyian, de főleg Lilez el vannak ragad­
tatva Yvonette szép ruhájától. Egy fiatal legény 
verstnybunkózásra hívja fel Lilezt, a lp elfogadja 
a meghívást s leveti kabátját, melyet Pascoura 
biz. Pascou a kabátja zsebéből gyorsan kilopja a 
szentelt olvasót és az övébe teszL

Tömeges versenybunkózás festői látványa után 
kezdődik az ugrók küzdelme. Legelsőnek Pascou 
jelentkezik groteszk, eredménytelen ugrásaival mu­
lattatva a közönséget. Utána Lilez próbálkozik, hiába, 
ő sem érheti el virágcsokrot. A magasra tartott 
virágcsokrot egyedül egy fiatal legény tudja elérni 
hihetetlen ugrásaival, a közönség nagy ámulatára.

A fiatal legény a virágcsokrot felajánlja Yvonette­
nek, Lilez nem kis bosszúságára.

Midőn Yvonette és Lilez együtt maradnak, Lilez 
szerelmet vall cs Yvonette elfogadja, ha ez rög­
tön megesküszik vele.

Pascou, az egész jelenetet a toronyból nézte, 
a templom órájának mutatóját előre igazítja, 
úgy hogy mire a templomba érkeznek, már 
az óra elütötte a nyolezat.

A korriganok tündén királynője megjelenik, ma­
gához inti szellemi táborát és a szerelmeseket szót- 
választatja. Lilez hiába védi kedvesét, és a király­
nőre emelt botja három darabra törik. A tenger­
ből mesés szép sziget emelkedik s a korriganok 
odaviszik áldozatjuk»!, Lilez pedig őrjöngő fájdal­
mának súlya alatt összeroskad.

A második felvonás szintere a korriganok biro­
dalmának egy mocsár-partja. A függöny felgördül­
tével apró korriganok követik az ittas parasztfiu­
kat. a kik közül Pascou már nem tud magáról. A 
halálra rémült parasztfiuk a púpos Pascout magára 
hagyják a kis juhúszlegénynyel, Janikkal. Pascou 
dicsekedve mutogatja szentelt olvasóját és kijelenti, 
hogy nem iél senkitek A juhászlegény még jobban 
leitatja, a inig Pascou el nem alszik. A kis juhász- 
legény ekkor kilopja zsebéből az olvasót és closon.

Most Pascou u szentelt olvasó hiányában a 
a korriganok hatalmába kerül ; a kik csapatosan 
jelennek rneg és elragadják. Hiába kór és könyö- 
i-ög a íölébredt Pascou. Pillangók és démonok 
jelennek meg, fantasztikus tánezot lejtenek és 
megjelenik a királynő tündérms kíséretével. A 
királynő parancsára előhozzák a siró Yvonettet. 
A királynő kérelmére, hogy adja elő bánatának 
okát, elmondja Pascounak gaztettét, a ki az órát 
előre igazit tia.

A pupo» Pascout most négy demon czipeli a 
királynő elé, a ki büntetésül hosszú szamár­
füleket varázsol a gonosz púposnak. Ez jajveszé- 
kelve kap fejéhez, a korriganok nagy hahotája 
közepette. Egyszerre Lilez dudája hallatszik Yvo­
nette nagy örömére, de a királyné gyorsan távo­
zik a pillangókkal, démonokkal és korrigánokkal, 
úgy, hogy mire Lilez megérkezik magára marad.

Lilez kétségbeesve néz maga körül, mig a ki­
rálynő újra megjelenik kíséretével. Lilez vissza­
követeli kedvesét. A királynő kijelenti, hogy elvi­
heti, ha a korriganok sorában megismeri.

A korriganok sorban közelednek a királynő egy 
kézmozdulata által megbúvóit Lilezhez. Yvonette 
háromszor tánczol közelében, háromszor ragadja 
meg Lilez karját, de ez nem ismer rá.

A kétségbeesett Yvonette a királynő engedőimé­
vel most ellejti a giguc tánezot, Lilez c tánczról 
ráismer kedvesére, kit magával akar ragadni. A kor­
riganok azonban megakadályozzák, de rémülve 
menekülnek a királynővel, a midőn a kis juhász- 
lcgcny megjelenik magasra tartott szentelt olvasó­
jával. Yvonette és Lilez most örökre egymásé.

Janik hívására össze szalad a falu népe, hátul 
pedig a függöny fellebbcn s feltűnik a korriganok 
tündérpalotája. A terrasszok egyikén áll a királynő 
cs átkot mond a hálátlan földi leányra, a ki ogy 
pásztorlegény szerelméért elhagyta fényes birodal­
mának gyönyöreit. (s. 5.)

KÜLÖNÖS HÁZASSÁG.
— Angol regény. — 

Irta: J. P. SMITH.
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«Nem, nem, Marie», viszonzá apám, jóllehet 
az ellenvetés alaposnak látszott, «ép úgy meg 
fogom fizetni ezeknek uz embereknek a hallgatá­
sát, mint a munkáját és — angol embertől itt 
a legbaclarabb dolgot természetes gyanánt fogad­
jak el.

«A mit akarod», hagyta rá anyám egykedvűen. 
«Ha ez a dolog téged bármikép is megnyugtathat, 
én legkevésbé sem törődöm a Leonie nyelvével.»

<-Ez a munka feltétlenül szükséges — ezzel kö­
vei lek meg azért, hogy kétkedni tudtam asszony 
becsületedben, édes egyetlenem,» monda apám 
cEllenállhatatlanul uralkodik rajtam az az őrzési 
hogy ennek meg kell lennie.»

«Oh, akkor hát el van intézve a dolog -, vi­
szonzá anyáin mosolyogva. «Am legyen. •

Nem fekszel le, Marie?» kerdé apam, mikor 
Blavcrt felhozta a téglát és szerszámait. «Kellemet­
len lesz rád nézve a por meg a zaj.»

«Hat te itt maradsz ?»
«Itt. Ügyelnem kell a munkára.*
«Akkor még én is fenn maradok egy kis 

ideig ... Az a ... az a jelenet, és váratlan haza- 
érkezted főizavarta az idegeimet — nem tudnám 
elviselni szobámban az egyedüllétet.

Közelebb tolta karosszékét a kandallóhoz, és 
kezébe vette a hímzését.

Blavert ezalatt kidöntötte a téglát a fényes 
parkettre és hozzáfogott a munkához. Leonie 
mellette állott és segített neki — a házigazda pe­
dig fel s alá járkált a szobában, és mind a bár- 
mójokat szemmel tartotta.

Mikor a hímzésnek egy szöglete készen volt és

láb magasságnyira emelte 
magához intette a komor-

Blavevt mintegy két 
már a falat, anyára 
náját.

«Nézd, Leonie -, monda fen hangon, «neked jobb 
szemed van, mint nekem . . . nem tudnád-e 
megmondani, hogy e levél szögletének mirtus- 
zöldnek vagy oliv-zöldnek keti-o lennie? Itt a 
pamut — hasonlítsd ö^sze 1

A komorna letérdelt melléje s a lámpa felé tar­
totta a pamutot — úrnője pedig ezalatt lihegve 
súgta neki:

»Ötezer frankot kapsz az esküvőd napján, ha 
rábírod Blavertet, hogy egy hasadékol, valaminó 
kis nyílást hagyjon a faiban - . . .

Fennhangon («dig hozzátéve:
«Igen, igen, ez a helyes szin. Köszönöm, Most 

már visszamehetsz Blavcrtliez ; ugv hiszem, szük­
sége van read.»

A komorna elég ügyes volt ahhoz, hogy úrnője 
utasitasat észrevétlenül megsúgja Blavertnek. és a 
kőműves is olyan ügyesen tudta csinálni a dolgát, 
hogy — a nélkül hogy a házigazda észrevette 
volna — kalapácsával beütött egy kis színes üveg­
táblát, mely az ajtóban volt

A gyenge, csörömpölés fülebe hatolt a figyeld 
asszonynak . . . Megkönnyebbülten sóhajtott fel.

•--Fáradt vagy, Marie», szólt hozzá a férje, 
f öli be hajolva, «még sem akarsz lefeküdni ?»

«Nem. Még nagyon izgatott vagyok», viszonzá az 
asszony. «.Megvárlak ... Addig is talán alszom egy 
keveset ebben a karosszékben.»

Azzal hátratolta a székét cs behunyta a szemét.
Mikor szunyndásúból fölrezzent, észrevette, hogy 

a napvilág már beszűrődik az ablakokat elzáró 
fatáblákon.

Blavert készen volt a munkájával. Az ajtó el 
volt falazva s a fal csinosan bevakolva.

Az asszony tántorogva állott föl... Leonie oda­
ugrott, hogy támogassa ... Suttogva, olyan hal­
kan, mint a lehellel, monda a fülébe;

«Ne aggódjék ... llasadék vagy hagyva.»
«Most, édes feleségem», kiáltott föl a férje, 

«most megint a szemedbe nézhetek neked meg a 
kelő napnak» ...

És szétnyitotta az ablaktáblákat.
«Olyan fáradt vagyok», monda az asszony. «Ve­

zess föl most a szobámba. »
«Ezúttal Leonnienek kell ezt megtennie», vi­

szonzá apám. «Nekem még fontos dolgot kell el­
végeznem, mielőtt pihenhetnék.*

S odafordult a kőműveshez :
«Blavert, jól végezte a dolgát. Most még csat
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ben- A L belügyminiszter ur tudniillik megörvendezte­
tett minket annak kijelentésével, hogy a közigazgatási 
bíróságról szóló törvényjavaslat közel van ahhoz a 
stádiumhoz, a melyben be lesz nyújtható, és — ez a 
második pedig uj dolog — azzal a kijelentéssel, hogy 
a közigazgatási bíróságról szóló javaslat után közve- 
tétlenül a fegyelmi törvény reformjáról szóló törvény­
javaslatot akarja benyújtani.

Ezt, t. ház, örvendetes tudomásul veszem, fgen 
sajnálom, hogy az a kijelentés nem történt rögtön 
ekkor, mikor a L kormány kifejtette programmját és 
nem történt azon korábbi alkalmakkal, midőn mi 
ezen padokról a sorrendnek ilyetén megállapítását 
pergettük és kértük; de örülök, hogy Így utólag is e 
tekintetben a t. kormány — ha nem is azért, mert a 
mi álláspontunk — de tényleg mégis a reformok ke­
resztülvitelének sorrendje tekintetében a mi álláspon­
tunkat tette magáévá vagy legalább ahhoz nagyon kö­
zeledett.

9a egybefoglalom azt, a mit a belügyminiszter ur 
az országgyűlési költségek tárgyalásának alkalmával a 
választási törvény reformjára vonatkozólag mondott 
ég ezt egybevetem legújabb nyilatkozataival, lehetetlen 
nem konstatálnom azt, hogy a belügyminiszter ur 
kijelentései igen alkalmasak voltak arra, hogy 
nemcsak pártja soraiban, hanem a ház ez oldalán 
is kedvező benyomást tegyenek. (Úgy van ! a bal­
oldalon.) Ennek hatását azonban túlozni természete­
sen nem szabad, mert az előzetes kérdést a benyúj­
tandó javaslatok sorrendjének megállapítása képezi. 
Ha ebben egyetértésre tudunk jutni, vagy közeled- 
e-t. álláspontjaink, ez igen jó, üdvös és helyes, vég­
legesen azonban mégis minden azoknak a javas­
latoknak tartalmától, azoknak érdemleges helyessé- 
;étől függ (Helyeslés balfelől.) s főleg attól, hogy a 
igazgatási bíráskodásról szóló javaslat valóban tar 

tilmazni fogja-e annak teljes biztosítékát, hogy az 
adminisztráczióban a jogrend érvényesüljön; tartal­
mazni fogja-e azt, hogy — a mire különösen nagy 
súlyt fektetek és mire nézve a volt belügyminiszter 
ur a közigazgatási bizottság tárgyalásai alkalmával 
nyilatkozatot tett — az önkormányzati testületek­
nek autonom jogköre, a miniszteri intézkedési 
és miniszteri ellenőrzési körből folyó intézke­
désekkel szemben szinten fogja-e a közigazgatási 
bíróság oltalmát élvezni ; és íiigg különösen 
attól, vajon a fegyelmi törvény biztosítékot fog-e 
nyújtani arra nézve, hogy a fegyelmi büntetések l?g- 
nagyobbjának: a hivatalvesztésnek megállapításánál 
egy minden politikai befolyásokon felülemelkedő elfo­
gulatlan bírói fórum fog-e ítélni > (Helyeslés a bal­
oldalon.)

Ezektől eltekintve, én is inkább a;: adminisztráczió
folyó feladatainak kérdéseivel akarok loginlkozni es 
pedig különösen azzal a kimagasló kérdéssel, mely a 
ti belügyminiszter ur fejtegetéseinek e? előzőleg Hor­
váti Gyula t. barátom beszédének is legfőbb momen­
tumát képezte: a közegészségügyi állapotok Lirulá-á- 
vsl (Halijuk! Halljuk!)

Nagyon «okát mondott el e tekintetben Horváth 
Gyula t. barátom, a mi sötét képet nyújt az e téren 
ietezö állapotokról. Ezt újabb tonásokkal megtoldotta 
a belügyminiszter ur és meg sem mondtak el meg 
mindent, a ont e tekintetben elmondani nemcsak le­
het, hanem kell is ; a mit tudnunk, a mit megállapí­
tanunk kell s a mire nézve tisztába kell lennünk, 
Lozy ha az ország tőkéjének, vagyonának legértéke­
sebb részét : az emberi tőket nem akarjuk gondtala­
nul pusztulásnak átengedni. (Úgy van ! balfelöl.)

Horváth Gyula t. barátom rámutatott a dilteritisz 
nagyszámú áldozataira. N.-ta tudom, hogy a belügy­
miniszter ur honnan vette azt a kisebb számot, a 
melyet Horváth Gyula t. barátom számaival szembe­
állít, de annyit tudok, hogy . Horvátü Gyula t. L>a 
rútom által íelállitott szamok a legilletékesebb for­
rásból vett tudósítások alapján állíttattak össze s let­
tek konstatálva.

Hock János -. A megyei íoorvosok jelentései alap 
ján tettek összeállítva.

Gr. Apponyi Albert: Igen, a megyei főorvosoktól 
érkező tudósítások alapján lettek azok összeállítva, 
ágy hogy e két szárotéteipfk egymástól való ily nagy 
mérvű eltérése egyet konstatál: magának a statiszti 
kának, maguknak nz adatoknak e térén való izén 
csekély megbízhatóságát. (Igazi Úgy van! a balol­
dalon.) Azonban ennek daczára tisztán a hivatalos 
adatokra és pedig az 1892-ik évben beadott és az 
1887-ik év közegészségügyi állapotára vonatkozó mi­
niszteri jelenté; adataira akarom építeni megjegyzé­
seimet. (Halljuk I Halijuk !j Ezekből az adatokból a 
düieritiszen kívül meg két más megdöbbentő jelenség 
magasLA ki. (Halijuk ! Halljuk!)

Az egyik az, hogy az azon évben előfordult 4fí3.0?>l 
haláleset közül 40.620 egyén veleszületett gyöcgeség 
Len halt meg; az elfialálozottak ezen majdnem 10 
százaléka, oly arány, mely újabban megerősíti ama 
megjegyzések fontosságát, melyeket a bábaügyre 
vonatkozólag Ercuszt Kelemen t. barátom a múl 
költségvetés tárgyalási alkalmával tett. Ezenkivü 
találkozunk itt egy másik m-glepö számmal; tudniillik 
hogy a halálesetek közól 3U.832, ezen gyünév aiat 
itdoLoltatik ■ görcsökben.» Már most t. kepviselőliáz 
az orvosi tudomány, mint önálló betegség; tanele' 
ezt nem ismeri: vagy ha ilyen külön járvány létezik 
a melyet görcsüknek lehet nevezni, ez a járvány m

érdemli, hogy épen ngy, mint a difteritisz, külön 
kutatásnak tárgyává tétessék, hogy ezen 30.832 
görcsökben elhalálozott egyén halálának oka . ki- 
derittessék. Én azt hiszem, hogy e mellett az rejlik, 
hogy ezek halálának az okát tulajdonképen nem tudják 
és okul a halált közvetlen megelőző jelenségek, a 
halálküzdelem jelenségei vétetnek fel és cseréltetnek 
fel a halált okozó jelenségekkel, De ha ez nincs igy 

én nem vagyok orvos, én ezen kérdést eldönteni 
hivatva nem vagyok — ón ezt a 30.000 horrendus 
számban nyilvánnló halálozási okot ajánlom a t. bel­
ügyminisztérium közegészségi osztályának különösen 
tanulmányozásra (Helyeslés balfelől), mert ez talán a 
legpusztítóbb járvány, mely ebben az országban egy- 
átalában jelentkezik. (Helyeslés balfelől.)

A közegészségügyi törvény végrehajtása egyálalá- 
ban nagyon hiányos és ez átalánosan elismert tény. 
De ezen a téren is oly jelenségekkel találkozunk, a 
melyeket lehetetlen egyedül csak a küzvagyonosodás- 
ban," a közértelmiségben való hátramaradottságnak 
tulajdonítani s a melyek egyenesen vádolják az ad- 
minisztracziót és a fennálló rendszert.

A körorvosokról történt beszéd az eddigi nyilatko­
zatokban, a belügyminiszter nyilatkozatában is. Az 1270 
közegészségügyi kör közül az én adataim szerint 327-ben 
egyátalán nincsen kőrorvos; és azok közt a törvényható­
ságok közt, a melyekben a körorvosi állásnak be­
töltésénél ilyen hiányok mutatkoznak, vannak vagyo­
nos törvényhatóságok is. Ezen adatok szerint például 
Baranya megyében 22, Nyitramegyében 30. Vasraegyé- 
ben 20 körben nem létezik körorvos. Hogy ennek a 
jelenségnek mik az okai, arra rámutatott a t. belügy­
miniszter ur, midőn a körorvosi intézménynek igen 
hiányos szervezetére s arra a tömérdek bajra utalt, 
a melylyel össze van kötve az az alapeszme, mely 
szerint a körorvos a községi pénztárból húzza, még 
pedig nagyon csekély fizetését. Én ezt megtoldom 
azzal, hogy ennek a körorvosnak, a kitől oly önfel­
áldozó és háládatlnn, már az egyén szempontjából 
liáládatlan tevékenységet kérnek, semminemű nyugdíj­
igénye megállapítva nincsen. (Ügy van ! balfelöl.)

Hihetetlen módon végrehajtás nélkül maradt to­
vábbá a közegészségügyi törvénynek azon intézkedése 
is. mely a gyermekek kötelező gyógyítására vonatko­
zik. 78.025 gyermek maradt ugyanezen jelentésnek 
adatai szerint gyógyilatlan egy évben; és ezek közül 
17.411 oly eset volt konstatálva, a hol a gyógykezelés 
elmulasztása semminemű fenyítékben nem részesült. 
Hát még mennyi azoknak az eseteknek száma, a 
melyekben ez nincsen konstatálva, tigv a gyógyke­
zelés elmulasztása, mint az elmulasztásnak büntetlen 
maradása.

Ezenkívül vegrekajtatianul maradt a közegészség­
ügyi törvénynek a halottkémlésre vonatkozó intézke­
dése. Az 1887. évnek 4G3.000 halottja közt csak 
410.000 és néhány száz részesült balottkémlesben és 
52.510 oly haláleset fordult elő, a melyekben halott- 
kerülés nein volt. s a melyekben a halálozás okával 
senki sem törődött. Hogy ez. úgy a humanizmus, mint 
az. egészségügy, de sőt a bünteiő igazságszolgáltatás 
szempontjából is lehetetlen állapot, az nem Fz.orul 
illusztrálásra. (Úgy van! a bal- és széisőbaloldalon.)

Igen hiányosan hajtatott végre, a közegészségügyi 
törvénynek az az intézkedése, a mely a gyártelepek, 
iskolák es más középületek egészségügyi vizsgálatáról 
szól. itt vannak ugyanabból a miniszteri jelentésből 
előttem az adatok, melyek szerint az ország legna­
gyobb városaiban a gyártelepeknél mindössze egy év­
ben négyszer vagy kétszer, a népiskolákban pedig 
kilenczszer, vagy egyszer történt ilyen egészségügyi 
megvizsgálás, némely imlyeken pedig átalában nem.

Tudom, hogy mindezekben a jelenségekben bizonyos 
proporcziót közállapotaink fejletlenségének rovására 
keli Írni : némely helyen, a mit Bessenyei Ferencz 
t. kcpviselőlátsunk ma is kiemelt, a kcdlo közremű­
ködés hiányának lovasára, mely közreműködési hiány 
magánál a közönségnél, a népnél tapasztalható és 
mely sokszor az averzió fokáig emelkedik ; de mind­
ezek daczára az arányszámok sokkal nagyobbak, mint 
a mekkorák ily viszonyok közi, ily lelte telek mellett 
is megeugedhetök volnának, mint a milyeneknek a 
mi viszonyaink közt előfordutniok szabad volna, 
ha a közigazgatás az adott viszonyok közt a le­
hető mértékig, lelkiismeretesen és pontosan teljesí­
tené kötelességét, (igaz. ! Úgy van ! a baloldalon.) Ezért 
a t. belügyminiszter ur kijelentései közül nem a legcsckc- 
lvebb mértékben kielégítő az az átalánosan hangzó 
mondás, mely azonban remélhető, konkrét alakot l'o; 
ölteni, hoev ugyanis uj, friss és lendületes szellemet 
akár bevinni az egész közigazgatásba. Meg vagyok 
röia győződve, hogyha lelülről, lia az ország köz­
pontjából megadatik az impulzus arra, hogy a köz- 
igazgatási tisztviselőktől a közigazgatás feladatainak 
rendes teljesítése kívántatik és semmi egyéb, s lia 
ezekért a közigazgatási feladatoknak teljesítési köré­
ben történő mulasztásokért a jó politikai konduiie 
nem tekinthető kárpótlásnak, akkor mindezekben az 
állapotokban el lehet érni a javulást, de ez annak 
nélkülözhetetlen feltétele. (Igaz ! Úgy van ! a bal- és 
szélső baloldalon.)

A t. belügyminiszter ur nem tehetett ugyan más­
képen, de midőn nekünk az a tárcsája kürtben elő­
forduló jelenségeket előadta, kénytelen volt a lefolyt 
korszak admmisztrácziójáról inpheite a legkeményebb 
Ítéletet mondani. (Úgy van ! Úgy van ! balfelől.) Talán

nem is érezte a t. belügyminiszter ur, hogy mi rejlik 
abban, mikor azt mondja például, hegy a trachoma 
elleni harcé ósdijából megszavazott 40,000 ieriettal 
hivatalbeli elődjei nem tudtak tűit esinélui, nem 
tudták e ezélra fordítani, nem tudták igénybe 
venni. És akkor azután ne csodálkozzék az igen 
t. belügymiuiszter ur és ne csodálkozzék a 
túloldalon senki és ne nevezze meddő rerai- 
niszczcncziának azt, hogyha ezen padokról ma, midőn 
a javulás meg csak Ígéret alakjában ál) előttünk, de 
tettekben a dolog természete szériát nem jelentkezhe­
tett, ezen adminisztratív állapotok a legkárlellietle- 
nebb, a iegsujtóbb kritika szavaival találkoznak; ne 
csodálkozzék azon különösen a t. belügyminiszter ur, 
hogyha a főispánokról az ellenzéki padokról azon a 
hangon szólunk, a melyen szóltunk. Mert, t. ház, a 
főispánok között bizonyosan az én tapasztalásom sze­
rint is találkoznak olyanok, kik feladatukat az adrai- 
nisztrácziónak és a magyar állam igazi érdekeinek 
szempontjából lelkiismeretesen és dicséretesen meg­
oldják. Ezeknek működése előtt mi tisztelettel meg- 
bajiunk. De bogy a főispánt kar működése nagyban 
és egészben nem ezt az irányt követi, az senki előtt 
sem titok, a ki az ország közállapotait nyitott sze­
mekkel és elfogulatlanul nézi. (Úgy van ! Úgy van !
balfelől.)

Hivatkozik a t. belügyminiszter ur arra, hogy az 
ellenőrzés hiányossága képezi közállapotaink, admi­
nisztratív bajaink leglényegesebbjét és elmondja, hogy 

községek háztartásának és adminisztrácziójának 
ellenőrzése a főispánnak egyik sarkú-latos kötelessége 
volna, azzá tétetett az 18Sti-iki törvényben. Igen, de 
azon amabilis konfúzióban, melyben a főispánra vo­
natkozó törvények szenvednek, mely szerint egyetlen 
egy kötelessége sincs preczizirozva, egyetlen egy joga 
sincs preczizirozva, hanem kötelességet teljesít annyit, 
a mennyit jónak tart, kérdem, vajon azon főispánok, a kik 
ezt a kötelességei, a községek ellenőrzését év-év után 
elmulasztották, sohasem teljesítették, ha ezen mulasz­
tásokért valaha a központi kormányzat által felelős­
ségre vonattak-e. (Úgy van I Úgy van!) Dicsekednek, 
hogy a főispán az a közeg, mely a központi kor­
mánynak egészén kezében van, a kit a központi kor­
mány cltávolitliat, a mikor neki tetszik. Én nem tar­
tom ezt az állapotot helyesnek, én ily közeget a köz­
igazgatásban együtalában nem akarok. De hátha ezt 
az. az iskola, a mely a főispánnak ezen alakját beá'li- 
totta adminisztrácziónkba, ezen állás előnyéül hozza 
fel, abból az következik, hogy a főispán minden hely­
telen ténykedése és kötelességmulasztása meg közvet 
lenebbül, mint bármely közeg helytelen ténykedése 
vagy mulasztása visszaesik magára a központi kor­
mányra. (Igaz! Úgy van! balfelől.)

Magduaa a központi kormányzatnak szellemet, 
iránvzatat. azt, hogy mi iránt biv és mi iránt nem 
bír érzékkel, semmi sem tükrözi vissza bivebben, 
mint azon közegek tevékenysége, a melyek a központi 
kormány diszkreczionárius közegei, a melyeket beállít­
hat és visszahívhat, a mikor neki tetszik. Ha tehát a 
főispánok az ellenőrzés ezen kötelességét, mely az ű 
legreálisabb feladatuk a közigazgatás terén, sok tör­
vényhatóságban következetesen elmulasztották, ez köz­
vetve a központi kormányzat mulasztásának tekint­
hető, (Igaz! l'gy van! a baloldalon.) ez mulatja a 
fennálló k'zpouti kormányzat szellemét, mely az ad- 
mmiszírativ állapotok javításával semmit sem gondol, 
hanem csak azzal, hogy minő politikai befolyást köpés 
gvakorolni (Elénk helyeslés balfelől.)

Gr. Károlyt Gábor : Ott van, a ki csinálta! (Derült-
'•hu baloldalon.)

azt kell megígérnie és megfogadnia, hogy feltétle­
nül, rendületlenül hallgatni fog ennek az éjszaká­
nak ez eseményei felöl. . .»

A kőműves megtette- az Ígéretet. Hallgatni fog 
— úgymond — mint a sir.

•«Hogy ígéretének a megtartását könnyebbé te­
gyem?, szólt apum, türelmetlenül a szavába vágva, 
«azt kívánom, sót követelem, hogy tüstént utaz­
zék Párásba, a nélkül, hogy a rokonaival csak 
beszélne Is. Adok ezért önnek nyolezezer frankot. 
Mahoz egy hétre magam megyek e! Parisba Leó­
méval. hogy ott önnel találkozzam s a közjegy­
zőnél szerződést írassak, mely szerint ön két even 
at évenkint kétezerútszáz frankot kap — termé­
szetesen csak akkor, ha a föltételeimet pontosan 
teljesíti. Tanácskozzék tüstént Leonieval — adok 
rá tíz pereznyi meggondolás: időt.

A szerelmes pár rövid, hali: beszélgetést folyta­
tott — hamarosan elhatározlak magokat, és nagy 
bobeszé Hűséggel fogadkoztak, iiogy betüszerint k..-- 
szek teljesíteni a szerződésföltétel eit.

<io>, monda apum. «Most tehát egy időre itt 
fcagvom unt. Blavert, magam pedig folkészülök, 
kogv a reggeli postával besiessek Marbleube.»

«Hiszen a postakocsi már busz perez múlva 
indul», szólt anyám, az órárapillanatva. — --Us pp 
időd sem lesz a pihenésre.?

«Nincs szükségem pihenésre,» viszonzá apám, 
«az útlevelet pedig rögtön meg kell szereznem, s 
ke kell váltanom egy checket is a banknál, mert 
mindössze harmincz arany van náiatu .. . Leonie. 
k-í.-zits az úrnődnek egy csésze téát es fektesd ie 
minél hamarabb . . . Ln inaid Marbleuben íogok 
reggelizni, és délre- mindenesetre itt leszek.»

5 azzal kiment.
Anyám dobogó szívvel nézett utána, a mint 

gyors léptekkel haladt lefelé a hosszú, lejtős iá- 
soron. mely a faluba vezetett. Azután kinyitotta 
az ablakot és feszült figyelemmel hallgatózott, inig 
végre meghallotta a postakürt szavát, mely jelen­
tene, hogy a kocsi elindult a négy mérfüldnyire 
eső Marbleube.

Azután előrerohant és fülrántotta a folyosóra 
nyíló ajtót.

6 Leonie ! . . . Blavert! Gyorsan ! Munkára ! Le 
keli bontanunk s uira felállítanunk azt a falat!... 
Adjatok nekem is csákányt a kezembe — segíteni 
akarok !>

És hihetetlen erővel csapott a falra, ugv, hogy 
néhány tégla szétmálva hullott le. Mély lélekzetet 
vére. második csapásra emelte fői a csákányt, 
nvdön Leonienak egv rémült kiáltása megállította.

Hálta nézett . . . mögötte ott állt a férje.
Csak n fasor végéig ment volt, ott aztán vissza­

fordult s a parkon keresztülvágva, észrevétlenül 
jött be a házba.

Anyára ájultan rogyott a földre.
«Fektesd úrnődet a kanapéra», szólt apám 

ijedt komornához. «Attól félek, túlbecsülte 
erejét.»

Azután visszaszól!tóttá a fiatal kőművest, 
észrevétlenül el akart távozni.

«Blavert, csak az imént jutott eszembe, hogy 
mégis csak van nálam annyi pénz, a meny­
nyi szükséges», monda, túrczáját kinyitva, 
5 egy csomó bankjegyet és aranyat téve le 
asztalra. Még most is szabadságában áll, a fölté­
teleimet elfogadni. Ez a pénz s az Ígért járadék 
az öné, ha most rögtön elutazik Leonieval Pá­
niba . . . De ha ajánlatomat visszautasítja . . .»

Megállóit.
A fiatul kőműves lihegve lélekzett.
<Ha visszautasítom ?» . . .

(Folytatása következik.)

seg a szó
Gr- Apponyi Albert : Lehetetlen, hogy más han­

gon, mint uz elkeseredésnek cs a legnagyobb ellen­
szenvnek hangján szóljunk egy oly intézményről — 
nem egyes egyénekről beszélek, hanem az intézmény­
ről — mely a maga egész szervezetében és működé­
sében megtestesít: az ellenkezőjét annak, a mit egy 
jó adminisztrácziólól várunk. (Igaz! Ugv vau ! a bal­
oldalon.) Várjuk ugyanis az objektivitást, az egyenlő 
mértekkel való mérést, a szigorú törvényességet, a 
pártszempontok tejes mellőzeset ; (Helyeslés balielől.) 
az a mindenható közeg, a főispán pedig mind 
ennek az ellenkezőjét képviseli ugv szervezeté­
ben, mint működésűben. Képviseli az objektivitás 
teljes hiányát, kép"isali a politikai szempotoknak az 
ad minis.', tráczidba való belevitelét (Edénk helyeslés 
balfelől.) és a politikai magatartás szerinti megítélé­
sét annak a tisztviselőnek, a kit az adminisztráczió 
teréu teljesített munkái szerint vagy kötelesség mu­
lasztása szerint kellene megítélni. (Elénk helyeslés 
balfelől.) Képviseli szóval azt a szellemei, a melyet 
ki keli küszöbölni az adminisztráczióbói é-s midőn mi 
ezen szellem ellen küzdünk, természetes, hogy táma­
dásaink czélpontját az az intézmény fogja képezni, a 
melyben megtestesülést, hogy úgy mondjam, tlieoreti- 
kus alakítást és sajnos, praktikus megvalósítást nyert 
az a szellem, a melynek kiküszöbölése képezi táma­
dásaink tárgyát. (Helyeslés balfelől.)

Különben a t. belügyminiszter ur még egy más 
empontból is kifogásolta az ö tározójának eddigi 

kezelése ellen nyilvánult kritikát, különösen pedig azt, 
a mit Horváth Gyula t. barátom gyakorolt. T. bará­
tom t. i. kitvrjeszkedett a minisztsnumbau működő 
egyes magasállásu és befolyásos tisztviselők egyéni­
ségeire is és kéts -ebe vonta ezeknek alkalmas voltát 
azou állásra, a melyre részint ujabhan szemeltettuk 
ki, részint már régen töltik be azt. Erre a belügymi­
niszter or azt mondja, hegy nem tartja helyesnek 
egves tisztviselők személyeinek megnevezését, azok 
megtámadását, működésük bírálatát. 0, a miniszter 
felelős minden ténykedésért, a me'.y vezetése alatt 
történik, ha van kifogás, ót támadják meg érte. (Fel­
kiáltások a jobboldalon. Úgy is van!) Ugv is van, 
tökéletesen. De én azt hiszem, hogy azon ténykedési 
körbe, a mélyért a miniszter felelős, azou körbe tar­
tozik azon egyének helyes kiszemelése is, a kikre tá­
maszkodik s a kiknek közreműködése nélkül a legjobb 
miniszter sem működhetik. (Úgy vau I Úgy van 1 a 
bal- és szélső Daloldalon.)

Azért a mostani és volt miniszterek ténykedésének 
kritikájához hozzá tartozik annak konstatálása is, 
hogy vajon a íontos feladatok teljesítésére, fontos 
ítllások betöltésére kellő egyéneket tudtak és akartak-e 
kiszemelni (Élénk helyeslés a baloldalon.), s vajun

dést tárgyalt, a ^melynek lehető alapos megvitatása 
nagyon kivánatoe; értem a közegészségügyi kérdést. 
Szükségéé pedig <* azért te, mert e kérdésben kg- 
jobb szándékaim is hajótörést fognának szeavedni, ha 
engem a. közvólemé-ay, a tisztázott s a körülményeket 
kellően ismerő közvélemény a maga egész súlyával 
nem támogat. (Helyeslés jobbfelől.)

Mielőtt azonban felszólalásom ezen tulajdonképeni 
tárgyára áttérnék, méltóztassanak megengedni, hogy 
néhány szóval reflektáljak azokra, miket a nemzeti 
párt nagyon t. veiére beszéde végéu mondott. (Hall­
juk t Halljuk !) A dolog természetében fekvőnek talá­
lom, hogy a parlament mindig teljes kritikát gyako­
roljon a felett, vajon munkatársaimat és hivatalnokai­
mat helyesen választottam-e meg, vagy sem. Soha 
sem jutott eszembe azt állítani, hogy ez ne képez­
hesse a parlamenti kritika tárgyát. A múltkor csak 
az ellen szólaltam fel, hogy egyes tűuyeikért a tiszt­
viselők tétetnek felelőssé, nem pedig maga a minisz­
ter. Azt hiszem, abban tökéletesen egyetért velem 
gróf Apponyi L képviselő ur, hogy a tisztviselők lé­
nyeiért a parlamentben én vagyok felelős és nets a 
tisztviselő. (Helyeslés.)

Örömmel konstatálom már most, hogy a reformok 
kiindulására uézve gróf Apponyi t. képviselő tirral, 
ugv látszik, teljesen egyetértünk. De erre én sem he­
lyezek nagyobb súlyt, mint 6, mert természetes, hogy 
azzal, hogy a kiindulási pontra nézve értünk egyet, 
még nem sokat értünk eh mert a reformok béltartal­
mától fog függni, mennyire fogunk további lépeseink­
ben egyet érthetni.

Szólt ezután gróf Apponyi t. képviselő ur arról, 
hogy én múlt szombati felszólalásomban mintegy ön­
kénytelenül kritikát gyakoroltam az előbbi kormány­
rendszer és hivatali elődeim eljárásáról. (Halljuk ! 
Halljuk 1)

Ln, t. ház, nem akartam fölöttük bírálatot gyako­
rolni és nem is Ítéltem fölöttük. (Helyeslés a jobbol­
dalon.) Ha én közigazgatásunk állapotát jónak, olyan­
nak tartanám, a mely nem szorul minden izében ja­
vításra, bizonyára nem járultam volua a kormánynak 
oly tágkörü prograrumjához, a mely szerint közigaz­
gatásunk uiindeu izében reformálandó. De abból, hogy 
én most elérkezettnek látom az időt arra, hogy köz- 
igazgatásunkat i eformáljuk, egydtaldbau nem követke­
zik az, hogy elitélem azokat, a kik ugyanezt a mun­
kál 15—20 év előtt nem kezdték meg. Mert 
a gyökeres, organikus reformok keresztülvitelére 
szükséges 
kintetben 
legyen,
közvélemény tudatában tökéletesen diment legyen. 
(Helyeslés jobbfelől.) Mert az oly átalakítások, me­
lyeknek égető szükségéről a közvélemény nincs me: 
győződve, nem érdemlik a reform nevet. A fő ok, a 
miért én hozzájárulok ahhoz, bogy a reformok meg­
oldását első sorban a közigazgatási bíróság felállításán 
kezdjük s azután menjünk át a községi reform terére, 
abban ull, hogy e házban bizonyára pártkülönbség 
nélkül mindenki óhajija, hogy a közigazgatásba bevi­
gyük a jogbiztonságot, a melyet legczciszerübben a 
közigazgatási bírósagok szervezésével fogunk elérni: 
(Helyeslés.) Meg vagyok róla győződve, hogy hasonló 
egyetértés fog köztünk uralkodni arra nézve is, hogy 
a községi adminisztráczió és háztartás állapota jó­
formán már tarthatatlan, és hogy sokkal kevesebb 
véleményeltérés tesz a reformoknak épen ezen irány 
ban való megindítása fölött, mint volna más esetben 

Szólt azután a képviselő ur a főispánokról és ugv 
látszik, hogy arra uuzve, a mit múltkori beszédemben 
mondtam, némi félreértés vau köztünk. A képviselő ur 
elítélte a főispáui intézményt, mert a főispánok nem 
felelnek meg a törvény által rájuk ruházott ellenőrzési 
kötelességnek. Én nem azt mondtam, hogy nem felel­
nek meg, hanem azt, hogy a legjobb akarat mellett 
sem képesek megfelelni annyira, a mint kívánatos 

Áttérek most felszólalásom iulajdonkópeni tárgyára, 
a közegészségügyi állapotokra és azokat, a miket c 
vészben szembalon mondtam, bátor leszek még né 
hány adattal megtoldani. (Halljuk !

Először is nem tartom helyesnek, hogy például 
Apponyi k-.pvíselő ur, midőn közegészségügyünkről 
beszelt, kénytelen volt visszamenni a;: 1887-ikí ada­
tokra. Nem tartom helyesnek, hogy a közegészségügyi 
állapotainkról szóló jelentések ily későn jelennek 
meg; mert nagyon természetesen 1893 elején csekély 
aktualitása vau az 1887-iki adatoknak. (Úgy van!) 
Ezért nem egyezik meg például az a szám. melyet a 
t. képviselő ur a Lürorvosokiói felhozott azzal, a 
melyet éu előadtam, mert én az adatot a romiszté­
riumban levő nyilvántartásból vettem, mig u term 
szelesen csak az 18>'7-iki jelentésből vehette. E baj 
megszüntetésére elrendeltem ezelőtt néhány héttel, 

az 1892-re vonatkozó adatok küldessenek he

az, hogy kulturális és gazdasági te- 
a nemzet ezen reformokra megérett 

és hogy ezen reformok szüksége a

pedig úgy, hogy a föld onnan eltávolittassék, mert 
különben folyton magában hordja a betegség csiráit 
Mindezen intézkedéseket vasszigorr&l kell keresztül 
vinni, ha azt akarjuk, hogy ez a borzasztó járvány 
bizonyos határok közé gzorittassék. (Helyeslés jobb- 
felől.)

Erre, t. képviselőhöz, nagyon természetes, hogy 
költségek kívántainak ; mert iia ismét azon kezdjük 
hogy a járványorvosok tartását, a dezinficziálásra 
szükséges eszközök beszerzését a szegény ^ községek 
terbére rójjuk, a melyek amúgy is mindenféle kiadá­
sokkal vannak túlterhelve; akkor semminemű ered 
méuyt sem foguuk elérni. Szükséges, hogy legalább 
is a fertőtlenítésre szükséges eszközöket az állam 
szerezze be. (Átalános helyeslés.)

Ez idő szerint a költségvetésben erre vonatkozó 
létei ugyan nincsen, mert azon összeg, a mely átaii- 
ban közegészségügyi előre nem látható kiadások«.: 
van ftilvéve, csak 2000 írt. Es elégtelen. De ma még 
indokolt részletes költségvetést arról nem tudnék elő­
terjeszteni, hogy ezen intézkedés mibe fog kerülni. 
Nem marad tehát más hátra, mint hogy számítva 
arra, hogy annak idején a törvényhozás az ezen ezéi- 
ból leendelt tulkiadásokat jóváhagyni fogja, addig is. 
mig a részletes költségvetést, mely ezen intézkedéssé: 
jár, elő tudnám terjeszteni, költségelőirányzat nélkü.; 
tegyem meg ezen kiadásokat. (Átalános helyeslés.)

Azonban, t. ház, ezek is csak parcziália intézkedé­
sek ; a fökérdés az, hogy a közegészségügyi törvény­
nek a körorvosokra vonatkozó intézkedését gyökere­
sebben legyünk képesek végrehajtani. Alapos és telje- 
megoldást a kérdés természetesen csak a közigazgatás 
szerves reformjával nyerhet. Én azonban azt hiszem, 
hogy addig is lehetue a bajokon a megyék jóakaratá­
val segíteni, mert ez idő szerint a törvény szerint ez 
irányban uiucs intézkedési jogom. De azt hiszem, 
hogy ha fei fogom szólítani a megyéket és ezek meg 
fogják tenni legalább azt, hogy a körorvosoknak meg­
állapított fizetésüket a megyei pénztárból minden hó 
elsején rendszeresen előlegezik (Egy hang a szélső 
baloidalou : Miből ?), ha az orvosok megállapított 
fizetésük pontos kézhezvételére szám Ihatnak, már 
némileg segítve leettd a bajon. (Helyeslés a jobb­
oldalon.)

További feladat az, hogy a körorvosok jövőjét biz­
tosítjuk és e tekintetben addig is, mig szerves intéz­
kedéseket tehetünk, igyekezzünk lehetőleg segíteni 
(Helyeslés jobbfelől.)

Ezeket tartottam szükségesnek elmondan . egvátalar; 
nem czáíolatáu! azoknak, a miket gróf Apponyi Aíbei: 
t. képviselő ur elmondott, hanem azoknak, mintegy 
kiegészítéséül és különösen azért, hogy ezen annyira 
fontos kérdést minden oldalról megvilágítsuk. (Élénk 
helyeslés jobbfelől.)

Elnök: Szólásra meg többen lévén fölirva, a tár­
gyalás folytatását a holnap délelőtt 10 órakor til­
tandó ülésre halasztja.

Gróf Bethlen Gábor földmivelésügyi miniszter 
felelni kivan Sima Ferencz interpellácziójára a esoug- 
rádraegvei gazdasági egyletnél előfordult sikkasztás 
ügyében. Minthogy azonban Sima Ferencz nincs 
jeten a házban, a miniszter válaszát máskorra ha­
lasztja. .

Ezzel az ülés 2 órakor véget ért.

FI Busás uapidijah’fit tesznek majd zsebre 
azok a pápai diszgárdisták, kik az ujonan kine­
vezendő bibornokoknak a bibornoki süveget elvi­
szik. A pápa ugyanis, mint Rómából táviratozzak, 
elrendelte, hogy az ilyen gárdisták az ut tartal­
mára az uj bibornokoktól minden nap harminezöt 
lírát kapjanak, ezenfelül pedig vasúti kiadásaikat 
háromszorosan megtérítsék. A papai követek, a 
kiket a gárdisták kisc-rnek, átalány-összeget kap­
nak. Az uj bibornokok ezenkívül kötelesek a kö­
vetnek és a gárdistának értékes ajándékot és né­
hány ez.r-r lira úti költséget adni.

K A gipsz a tűzben. A charlottenburgi 
épitő-anyagvizsgáló intézet próbákat tett gipszlu- 
pokkal. Két kis házat építettek, az egvik vas-, a 
másikat favázzal: a falak, a fedelek gipszlapokból 
voltak. E házikóban petróleummal itajolt famág­
lyákat gyújtottak meg s egy és egynegyed óra 
hosszat égették. Félóra múlva kicsi repedések tá­
madtak az, illető hézagokon. Kívülről a gipszre 
túlifüggönyök és papírok voltak erősítve, melyek 
sértetlenül maradtak. A belső vakolat a tűz elol­
tása után össze volt rongálva, de a gipszlapokon 
semmi görbülés nem mutatkozott s erejük még 
elegendő volt, hogy egy nehéz embert elbírtak.

uogy

1891 vugeig 
minthogy az

a t.

ezen egyének kiszemelésében és magatartásában egye­
dül az adminisztráczió érdekei és nem más politikai 
mellékérdekek vezették. Ez a miniszteri felelősségbe 
bele tarteiik és a felelősségre vonásnak ezen neme 
lehetetlen a nélkül, hogy az illető tisztviselőknek n-:m 
ueyan egvéni, személyes tulajdonsága, do azon hiva­
talos állasokra való kvalilikácziója szintén bírálat 
tárgyává tétessék. (Igaz! Ugv van ! balfelől.)

Azt hiszem tehát, hogy t. barátom, midőn bírálatát 
ide kiterjesztette, teljesen jogos téren mozgott, es oly 
téren, a melyet a jövőre való tekintettel sen enged­
hetünk kritikai működésűnkben magunk elől eltiltatni. 
(Élénk helyeslés bal- es szélső balfelől.)

Különben, t. ház, azzal fejezem hu szavaimat, hogy 
nagyon óhajtom, hogy a tények valóban meggyőzze­
nek bennünket arról, a mit a t. miniszter ur kilá­
tásba helyezett és szándékaira nézve előttünk kifej­
lett, hogy nemcsak a reform tevékenysigét akarja 
helyes egymásutánban es helyes irányban kezdemé­
nyezni, hanem még addig is, mig ezen átalakulás­
sal foglalkozható!;, iparkodni fog a jelenlegi szer­
vezetbe ty szellemet , uj lendületet behozni, hogy 
a felülről jövő impulzusokul mind abban az 
irányban fogja kiterjeszteni a tárczája keretéhez 
tartozó egész tisztviselői karra, hogy azokban a ne­
mes ambicziót ébreszsze, hogy midőn hivatásukat tel­
jesítik, minden tisztviselőben az a tudat ébredjen, 
melv szerint elismerést és jutalmat az nyer. a ki az 
adminisztráczionak objektiv íeladait lelkiismeretesen 
teljesíti, bármicsoea legyen is különben meggyőződése 
(Helyeslés balielől) és hogy hanyag, vagy visszaélése­
ket elkövetett tisztviselő a legmagasabb foktői a leg­
alsóbbig semmiféle védelemre vagy elnézésre nem 
számíthat, bárha politikiai szolgálatokkal iparkodik 
fogyatékosságát leplezni- (Élénk hosszas helyeslés 
balról.)

Hieronymi Károly belügyminiszter erre a 
beszédre következőleg válaszolt

Tisztelt ház! Midőn most felszólalok, ezt azért te 
szem, mert gróf Apponyi Albert előttem szólt t. kép 
viselő ur beszédének legnagyobb részében olvan Uér.

1893 márczius 31-ig. Az illető szakemberek je­
lentése szerint nem lehet ez adatokat a me­
gyéktől korábban bekivánni. Éa aztán az 1Í93. már- 
ozius 81-éo beérkező adatokat azonnal feldolgoztatom 
s igyekezni fogok azokat lehető rövid idő alatt a ház­
nak bemutatni. (Helyeslés.) Az 1887-toi 
terjedő időközre vonatkozó adatokat,
1892-re vonatkozó adatok közlése után nem volna 
helyén, hogy ezeket évek szerint külön kötetben pub­
likáljuk : egy kötetbe összefoglalva utólag fogom 
háznak kiegészítésül bemutatni. (Helyeslés.)

A t. képviselő ur azután emiilette, hogy azon 
tok közt, melyeket Horváth Gyula t. képviselő ur mi- 
hozott, és azok közt, melyeket én előadtam a meg 
hall gyermekek számára vonatkozólag, jelentékeny 
eltérés van és ez máz maga mutatja a statisztikai 
adatok megbízhatatlanságát.

Már a múltkor voltam bátor einiondaui. hogy a 
körorvosok és egyátalában az orvosok tekintetűben az 
ország nagy része mily szomorú állapotban van. A 
dolog természetében fekszik, hogy a statisztikai ada­
tok oly vidékekről, hol elegendő száma orvos nincs, 
kellő alapossággal es biztonsággal nem is gyűjthetők; 
ennélfogva ezen adatok addig, mig a gyűjtésükkel 
megbízott orvosok száma annyira elégtelen ; addig 
mig a szülők oly kevés lc-iiiiismerctcsségge! jelentik 
be a megbetegedéseket, mint azt gr. Apponyi mai 
beszédében is emlitettc, ily statisztikai adatok meg­
bízhatók nem lehetnek. Azonban annak, hogy a Hor­
váth Gyula t. barátom által felemlített és az általam 
felemlített számok közt oly nagy különbség vau, 
oka valószínűleg az, bogy a hivatalos statisztikai 
adatok gyűjtésénél eddig az vök a gyakorlat, 
hogy 1887-től kezdve az ily járványos megbetegedések 
évröl-évre mindig kumulative mulattattak ki és igy 
a belügyminisztérium iüetu osztályából a diileritiszrc 
vonatkozó statisztikai adatokat ily kumulativ jelentés­
ben kaptam meg. Azonban az nem ad felvilágosítást, 

Áiogy 1887-től kezdve kik cs hányán 
Készíttettem tehát kimutatást, mely­

ben az 1892. év második felében történt megbetege­
dések legyenek csak kimutatva és az erre vonatkozó 
számok — melyek a hiteles adniuk alapján állíttattak 
össze, de a meíy hiteles adatokat magam sem tartom 
valami nagyon " megbízhatóknak, az általam előbb 
mondottakra való tekintetted -- a. következük: meg­
betegedett az 1892. év második felében 1208') gyer­
mek ; meggyógyult 6.880, meghalt ; 3H t- ápolás 
alatt maradt az esztendő végén 895.

Legnagyobb pusztítást mutat a járvány Aiad-.Bács- 
Bodrog-, Békés-, Jász-Nagykun-Hzoluok-. Pest-, To­
rontói-, Temes- és Tolnamegyckbc-u. És legszomonibb 
az, hogy a közegészségügyi tanácsnak épen a napok­
ban hozzám érkezett jelentése szeriül a difteritisz- 
járvány még mindig növekedőben vau, vagyis az oly 
községükben, a he! évekkel ezelőtt a difteritisz íeiié- 
pott, a járvány nem hogy csökkenő, hanem a meg­
betegedésnek évről-évre való szaporodását kell kon­
statálni.

Ezzel szemben, t. húz, nincs semm 
mint a leggyökeresebb védekezés. Már 
tam bátor említeni, hogy ezen gyökeres védekezésnek 
ki kell terjeszkednie a tudomány által adott minden 
segédeszközre. Ezek közé tartozik a gyermekeknek 
elkülönítése, azon lakásoknak, a melyekben beteg gyer­
mek volt, tökéletes fertőtlenítése, a diíleritiszben meg- 
haltaknak a halottas házból való azonnali elszállítása, 
továbbá annak elrendelése, hogy diíleritiszben meg­
halt gyermekek temetésén gyermekek meg ne jelen­
hessenek, valamint a házaknak, különösen a melyek­
nek földes a padlójuk, alapos dezinficziáiúsa, még

A bodajka mandátum.
Á képviselőház hatodik Liráló bizottsága Darányi 

Ignácz elnöklete alatt tartott mai ülésében folytató­
lagos tárgyalás alá vette a b. Atzél Béla, Fehérme­
gye bodajki választókerületében megválasztott képv 
selő megválasztása ellen benyújtott kérvényt. A bi­
zottság tagjai közül jelen voltak az ülésen az elnö­
kön kívül: Horváth Béla, Kabos Ferencz, Kajucli 
Ferencz, Szcntiványi Kálmán és Zsámbokréthy Emil. 
A kérvényezők képviseletében Saára Gyula ügyvéd, a 
választást védők képviseletében Kovács Endre ügyvéd.

Elnök kijelenti, hogy a házszabályok szerint a bi­
zottság tanácskozásának első tárgvát az képezi, hogy 
vajon a választás ellen benyújtott kérvény alaki szem 
pontból megfelel-e a házszabályok által megszabott 
kellékeknek ? Felöl vaslat ván a kérvény, mely utalva 
arra, bogy a ház bíráld bizottsága csak imént sem­
misítette meg báró Atzél Béla megválasztását azért, 
mert választói jogúi, illetőleg választhatási képességéi 
rtem igazolta s igy újabb kijelölése is nyilván töi- 
vénvbe ütközött, kéri első sorban, hogy minden ujabl 
vizsgálat né-ikül a báró Atzél Bélára adott szavazatok 
érvényteleneknek saz egyetlen törvényesen jelölt Nagy 
Ignácz képviselőuck mondassák ki, ha pedig ez nen. 
történnék meg, másod sóiban pedig, hogy báró Atzél 
Béla megválasztása semmisnek mondassák ki ugyan­
azon uiapou. melyen a ház harmadik bíráló bizottsága 
báró Atzél Béla választását első ízben megsemmisí­
tette. Felolvastatott ezután a ház harmadik bíráló 
bizottságának a kérvényben idézett ítélete s bár,. 
Atzél Béla megbízó levele, elnök bejelenti, hogy ba­
rem kérvényező 1893 deczember hó 12-én beadót-: 
nyilatkozatban «jobb meggyőződéséi követve.», a kér 
vény alatt levő aláírását visszavontnak, illetőleg meg- 
semeiisiteUnek jelenti ki. Felolvastatván c nyilatkozat, 
elnöki felkéri a felek meghatalmazottját, hogy ez ügy 
alaki részére nézve nyilatkozzanak.

Faáru, Gyuia, a kérvényezők képviselője mc-gjegyz . 
hogy a kormány alaki kellékei a beadás időpontja 
szeiint bírálandó meg. A kérvény deczember 2-au 
adatott be, tehát a házszabályok 51. 6-a szerint visz- 
szautasitundó. A nyilatkozatok beadóinak ugyanazonos­
ságát is kétségbe vonja szóló, megjegyezvén, hogy a 
kérvényezők összesége közjegyzői okirattal őt jelölte 
ki meghatalmazottjának, a meghatalmazást senki sem 
vonta vissza, szóló tehát tényleg valamennyinek jog­
szerű képviselője s mint ilyen, mindnyájuk nevében 
feiiiartju a kérvényt. Különben is a kerület illető 
községében tüob hasonló nevű választó van s nem

ha azt tudjuk, 
betegedtek meg

más eszköz, 
a múltkor voi-

tudni, hogy azok közül kik írták alá a nyilatkozatot. 
Szóló Leri, hogy a nyilatkozat ne vetessék figyelembe 
s a kérvény alakilag kifogástalannak mondassák ki.

Ková-os Endre, a választást védők képviselője azt 
válaszolja az előtte szóló által mondottakra, hogy nen. 
szükséges a megbízást külön visszavonni, elég, ha a 
illetők aláírásukat visszavontnak tekintik. Ez megtör­
ténvén, hiányzik azon száma az aláírásoknak, mely a 
kérvényezési jogosultsághoz szükséges. Az nein áll 
hogy az alaki kellékek a beadás időpontja szerint bí­
rálandó!: cl. A valódi tén^'áiiátit kel! az eiúirálásnú 
szem előtt tartani, már pedig ez idd szerint csak k: 
leucz választó kéri, hogy a választás megsemmisít tes­
sék. A beadott nyilatkozat megsemmisítvén a kérvény 
érvényességét, szóló kéri, hogy a kérvény alaki hiá­
nyok miatt utasíttassék vissza s a választás érvényes­
nek mondassák ki.

Saára Gyula megjegyzi, hogy az azonosság elhii 
telt kifogására a választást védők meghatalmazott;- 
semmiféle bizonyítékkal nem válaszolt, kéri tehát -• 
kilós,ást beicazoUnak tekinteni. Utal továbbá a har­

csak a surveny benyújtásakor 
legyen aláírva: 
zonossás elleni 
bíráló b—ottsá:- 

a kérvény és 
E kifogás ár­

szabályokra.
kívánják meg, hogy tíz választó által

Kovács Endre válaszolja, hogy az 
kifogásra azért nem válaszolt, mert a_ 
maga konstatálhatja, hogy az aláírásé.; 
a nyilatkozat alatt teljesen azonosak, 
posságát tehát nem ismerheti cl.

Ezzel a tárgyalás befejeztetvén, a bizottság tanács­
kozásra vonult vissza.

Félórái tanácskozás után elnök kihirdette a bi­
zottság határozatát, mely szerint a bizottság többsége 
a kérvény ellen alaki szempontból nmeit kifogások- : 
elvétellé, s az ügyet érdemleges tárgyalás alá veen­
dőnek mondta ki. A határozat indokai kiemelik, hogy
az azonosság cnen emelt kifogásnak a bizottság nem 
adott helyet, mert az alánéról; közjegyzőileg hitele­
sítve vannak s az összehasonlítás folytán is megegye­
zőknek bizonyultak a kérvény alatt levőkkel. Azon 
kifogásnak sem adott helyet a bizottság, hogy 
az ügyvédi meghatalmazás valamennyi ^ kérvé­
nyezőre fennáll ; az ügyvéd és meghatalma­
zottja közti viszony leitet elhatározó reájuk 
nézve magánjogi szempontból, de nem közjogi 
kérdésben és a bíráló bizottság előtt. A bizottság ha­
tározatát a házszabályok 77-ik §-ára alapítja, ennek 
azon rendelkezését, mely szerint a kérvény a bizoíi-
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ságnak ésdemleges határozatra visszavonulásáig visz- 
szavonhaíő, véghatár megállapitásának tekintvén, de 
abban, hogy csak az összes kérvényezők visszavonása 
szüntetheti meg a további eljárást, átalánosan köte­
lező intézkedést látván és pedig annyival inkább, 
mert különben a kérvényezési jog könnyen illuzóriussá 
lenne tehető, különösen oly esetben, midőn a 30 napi 
határidő már eltelt, midőn tehát a többi kérvényező 
a hiányt többé nem pótolhatja.

Ezután áttért a bizottság a választási ügy érdem­
leges tárgyalására.

Saára Gyula utalva a kérvény tartalmára, kéri 
elsősorban a" másik jelölt képviselőnek kijelentését, 
másodsorban a választás érvénytelennek kimondását. 
Kovács Endre kétségbevonja a kérvény azon állítá­
sát, mintha báró Atzél Béla nem bírna választói ké­
pességgel, annyival inkább, mert az előző bírálóbizott­
ság sem mondta ezt ki, hanem csak azt, hogy a 
választói jogosultság nem igazoltatott. E kérdés fel­
derítésére vizsgálat elrendelését kén. Saára Gyula 
mellőzteíni kéri a vizsgálatot, mert báró Atzél Béla 
a bírálóbizottság azon felhivásának, hogy választó 
jogosultságát igazolja, akkor se tett eleget s most 
sem használta fel az alkalmat jogosultságának igazo­
lására.

Rövid tanácskozás után elnök kihirdette azon egy­
hangúlag hozott végzést, mely szerint a bizottság azon 
kérdés felderítésére, vajon báró Atzél Béla fel van-e 
véve az 1892-iu évre érvényes valamely választói 
névjegyzékbe, vizsgálatot rendel el s ennek fogana- 
‘ositásával Kabos Ferencz bizottsági tagot bízza meg. 
A végzés azzal van indokolva, hogy a harmadik 
bíráló-bizottság nem mondta volt ki. hogy báró Atzél 
Béla sehol sincs felvéve a választói névjegyzékbe, 
csak azt, hogy nem igazoltatott, hogy fel van véve 
valamely jegyzékbe, igy tehát nincs kizárva annak 
eshetősége, hogy igazoltatni fog. mikent báró Atzél 
Béla az 1S92. évre érvényben volt valamely választói 
névjegyzékbe fel van véve.

E vérzés kihirdetésével az ülés véget ért.

VIDÉK.
* A szombathelyi püspök Hidassy Kornél leg­

közelebb kibocsájtott pásztorieveiének az egyházpo­
litikai kérdésre vonatkozó része igy hangzik :

Tisztelendő Testvérek és Krisztusban kedves fiaim! 
Midőn a jó Isten kegyelméből megkezdett újévben, 
titeket, egyházmegyém összes t. lelkipásztorait hívei­
tekkel együtt Jézus szent nevében szeretettel üdvö­
zöllek s mindnyájatokra az Ég bőséges áldá- 
■ át esdve kérem, az imádandó isteni Gondvise­
lésbe vetett erős bizalommal reményiem és várom, 
hogy főtőrekvéstek leend lélekben járó szent hivatás- 
toknak minden tekintetben lehető legjobban megfe­
lelni. A feltűnt újév bizonyára uj gondokat, uj, talán 
még nehezebb küzdelmeket fog ránk róni és ki tudná 
megmond:,ni, mit rejt méheben r ! Prudens futuri 
temporis exitum caliginosa nocte permit Deus. A mai 
agzasztó politikai és egyházi viszonyok között vajmi 
kevés reményt táplálhatunk egy jobb jövőre nézve. Mind­
nyáján érezhetjük és be kell vallanunk, hogy az isteni se- 
$ elvre nagv szükségünk van, mert gonosz napokat élünk, 
ádáz viharok ostromolják Jézus Krisztus szentegyhá­
zat, isientefen emberek pokoli terveket szőnek ellene. 
Sőt nem titkolhatom el azon aggodalmamat sem, hogy 
tekintve az idöieleket, még nagyobb rosszaktól is tart- 
' aéunk. — Azért nemcsak kívánatos, hanem szük- 
-éges is. hogy az újév küszöbén azon megújított 
-rvs e’tökéléssel legyünk eltelve, miszerint min- 
:-n tehetségünk és teljes erőnk megfeszítésével 

tj-.ekedni fogunk <meitólag járni a hivatásban, 
roeivre hivatva vagyunk.» (Efez. 4 1.) Isten ál­
dására, az egvház és a haza elismerésére le-

.;bL ez által méltókká és egyúttal az édes ürömnek 
.. részeseivé, melyet a híven teljesített kötelesség 
Boldogító és megnyugtató öntudata fakaszt. Legyen 
mindnyájunkkal a megkezdett újévben is a Minden- 
.aió oltalma: ű adjon nekünk erőt szent hivatásunk 

;c.a.;.sinBrsis? betöltésére, 6 se2Ítspn minket rá. hogy
vallásos buzgóság hathatós élesztőse és a Közmiive- 

. édes sikeres előmozdítása által mi is közreműködjünk 
-gy jobir korszak megalkotására.

A mi urunk Jézus Krisztus kegyelme legyen mind- 
nvá’unkkai 1

J

A kor-vát tartomány gyűlésből.
íágráb. ar.uár ló. A tartomínygyiilés mai ülésén 

'»áltatták a költségvetés tárgyalását. Kovaesevics 
iüispác a nemzeti párt politikáját védelmezte, a jog- 
vért aspiráczióival szemben. A Magyarországgal 300

óta fennálló kötelék bizonyítására felhozza 
Kálmán király dr. Frank által idézett diplomáját,

■ uiamint ugyanazon király több más diplomáját, 
nitrlyek mind magyar méltóságok által vannak 
-lárva. Horvátország ugyanis áilamjogi kötelék­
ben állott Magyarországgal; nem perszonil-unió 
er. a milyen Svéd- és Norvégországok közt létezik;
— svéd okmányokban nem fordulnak elő norvég mél­
tóságok aláírásai. Szónok egy eredeti nemesi okleve­
let mutat fel. mely magyar méltóságok által van alá- 
. a és a történelemből vett számos egvéb bizonvi- 

:■ .-.kai kimutatni igyekezik, hegy Magyarország és Hor-
■ '.‘.ország egységes áiiamtestet képeztek. Valamennyi 
zerződésben. melyet az állam kötött, csak a magyar 

..irályságról, magyar államról, Magyarország királyá- 
réd van szó, sehol sincs emlitve Horvátország. Az 
1622. évi inaugurális oklevél bizonyítja ezt és

municzipális határozatok a magyar országgyű­
lésen czikkelyeztetnek be. Jellacsich bán a ma­
gyar kormány javaslatára neveztetett ki ; a hor- 
•■"át tartománygyülés által történt megválasztatása 
csak szemfényvesztés volt. Horvátországnak sohasem 
volt joga a bánt választani. A dalmát rendek annak 
ideién folyamodványt intéztek a koronához, hogy

Magyarország koronájához» kebeieztessék be Dalmá- 
czia. Bár — úgymond szónok -- immár 800 éve egy
- amot alkotunk Magyarországgal, mégis megmarad­
tunk horvátoknak és élvezzük szép önkormányza­
tunkat, melyhez hasonlót a monarkhiának egy or­
szága sem bír. Szónok ezután a jobboldal tet­
szése közt polemizál az ellenzéki szónokokkal.

Dr. Maretics az ellenzék eljárását kritizálja, mely 
a tömegnek beszél és ir, úgy a hogy annak tetszik, a 
nélkül, hogy a tényeket szigorúan venné. A szabadság 
hiányára vonatkozó panaszuk alaptalan, mert van 
annyi szabadságunk, a mennyire szükségünk van. Tul- 
-úgos sok szabadság olyan állapotokra vezet, a müvé­
nek most Francziaországban vannak. Az ellenzék 
arról panaszkodik, hogy az irodalom a mostani kor­
mány alatt nem fejlődhetik. Ez abszurdálitás. A spa­
nyol szép.rodalom akkor fejlődött leggazdagabban, mikor 
az ország a legkevesebb szabadságot élvezte. Orosz­
országban minden -zabadsági mozgalom el van fojtva

az irodalom mégis a legszebben fejlődik. Az iroda­
lom nálunk nagyobb lehetne, ha mi magunk na­
gyobbak volnánk. Az iskolákban a történelem tanítá­
sinál csak a tények tanítására kellene szorítkozni. Ha 
ez igy volna, a jogpárt nem magasztalhatná Zrínyit 
és Frangepant saját hőseiként. Ha ezek élnének, nem 
a jogpárt soraiban, han^m a nemzeti pártban foglal­
janak heiyet. Történelmi tévedés az, ha Kacsicsot 
mint a jogpárt dalnokát ünnepli. Az ő dalai szere- 
tettel és ragaszkodással vannak telve Magyarország 
iránt.

Szóló erre áttér Joanovics Pál képviselő fejtegeté­

seire és bebizonyítja, hogy panaszai a jogoknak a 
szerbek és borvátok közt való egyenlőtlen felosztá­
sára vonatkozólag alaptalanok, A kormány nagy figyel­
met fordít minden kulturális törekvésére az ország­
nak és támogat minden tehetséges fiatal embert. Szóló 
kéri a kormányt, hogy már most küldjön fiatal em­
bereket külföldi egyetemre, hogy ezek magukat orvo­
sokká kiképeztessék. Ha aztán majd orvosi fakultás 
felállítására kerül a dolog, belföldi erőket alkalmaz­
hatnak. Kéri, hogy a jövő évtől kezdve évenkint 
húszezer forintot vegyenek az orvosi fakultásra a 
budgetbe. Azzal a kívánsággal fejezi be beszédjét, 
hogy kezdeményezéseit illetékes helyen vegyék figye­
lembe és a javaslatot elfogadja. (Helyeslés jobbfelől.)

Ezután még Sumanovics képviselő szólal fel a 
javaslat érdekében. Az ülés két órakor véget ér. 
Legközelebbi ülés holnap.

A herczegprimás bibornoki kine­
vezése.

— A pápai konzisztóriumból. —
Róma, január 1G. A ma tartott titkos 

konzisztóviumban a pápa bibornokokká 
kinevezte :

Mgre Persicot, a propaganda titkárát, 
mgre Mocenni helyettes államtitkárt, 
mgre di Pietro madridi nuncziust, 
mgre Galimlerti, bécsi nuncziust, 
mgre Malagola fermei érseket, 
mgre Quarinó messzinai érseket, 
mgre Thomas roueni érseket, 
mgre Meignau toursi érseket, 
mgr Árements kölni érseket, 
mere dr. Kopp boroszlói herczeg-pils- 

pököt,
Yaszary Kolos Magyarország lierezegpri- 

mását,
mgre Lanr-i Torea szevillai érseket, 
mgre Vaughon wesminsteri érseket, 
mgre Logue-t Írország prímását.
A pápa több metropolitai és püspöki 

szék birtokosait prekonizálta, ezek közt 
Kőim Tivadar olmützi érseket és Marcelic 
József kattaroi püspököt.

A pápa által tartott allokuczió kizárólag püs­
pöki jubileumának és a bibornokok kinevezésének 
volt szentelve. A pápa hálát mondott istennek, 
hogy megengedte, hogy megünnepelhesse jubileu­
mát. Ez üdvös benyomást fog tenni, mert a pápa 
életének megtartását, daczára magas korának, kü­
lönösen a jelenlegi súlyos időkben, mindenki az 
isteni oltalom zálogának fogja tekinteni az egyház 
részére. Az e hó 19-én tartandó nyilvános kon- 
zisztóriumban a pápa számos érseket és püspököt, 
ezek közt a francziákat, fogja prekonizálni.

ÚJDONSÁGOK.
— január 15.

— Személyi hire!:. Ferdinand toskánai 
nngyherczeg Becsből Salzburgba visszatért. Ottó 
főherczeg Becsből Prágába utazott. — Erzsébet 
oláh királyné állapotában tartós javulás állott be.

— Margit Zsófia főherczegnö nászajándékai 
most vannak Becsben Károly Lajos fuherczeg palotá­
jában közszemlére kiállítva. A menyasszony szülei 
türk’Z és gyémánt családi ékszert ajándékoztak, mely 
egy római, két türkizzel és gyémánttal kirakott széles 
karkötőből, három kicsiny és egy nagy brocheból, és 
egy nagy. gyémánt azalébokrétából áil. melynek egyes 
virágait ki lehetszedm a csokorhólsmelltünek lehet alkal­
mazni. A menyasszony bátyja, estei Ferencz Ferdi- 
nán.d fuherczeg briliáns karkötőt adományozott, ücscse, 
Ferdinánd fuherczeg pedig széles, medailionna! ellátott 
gyémánt karkötőt, smaragd és briliáns feszületet és 
atyjának ifjú korából származó arczképét adta. A 
királyi pár rubin e"s gyémánt diademet ajándékozott. 
A vőlegény, Albrecht Württemberg! herezeg gyémán­
tokból készült marguerite-virágcsokorral lepte meg 
menyasszonyát. A királyi ház valamennyi férűtagja 
gyémánt-nászajándékot adott, míg a hölgyek értékes 
legyezőket, ezüst evőeszközöket és pipere-tárgyakat 
ajándékoztak.

— A budapesti papság tisztelgése a vikárius­
nál. A budapesti katholikus papság ma délelőtt testü­
letileg tisztelgett Cselka Nándor primási helynöknél. 
A tisztelgésre megjelentek az összes plébánosok, szer­
zetes házfőnökök, káplánok. A tisztelgőket Bogisich 
Mihály esperes, budavári prépost-plébános vezette, a 
ki rövid beszédben üdvözölte a vikáriust. A szónok a 
budapesti papságnak a feletti örömét tolmácsolta, hogy 
a prímás a helynökség felállításával teljesítő a buda­
pesti katholikus papság és közönség régi óhajtását. Az 
örömöt növeli az a tény, hogy a prímás erre 
a_ magas polezra oly férfiút nevezett ki, mint Cselka 
Nándor, a kinek érdemeit, buzgóságái, erényeit még 
budapesti lelkészkedése idejéből ismeri mindenki. 
Cselka Nándor vikárius szive mélyéből köszönte meg 
a tisztelgést s kérte a papságot, hogy viseltessek 
iránta oly bizalommal és szeretettel, mint a milyennel 
ő viseltetik a papság minden egyes tagja iránt. A 
beszédet lelkes éljenzés követte. A vikárius ezután 
sorra kezet fogott a megjelentekkel.

— Vaszary Kolos herczegprimás pár nap óta
meghűlés következtében rekedt. E miatt ma nem 
tarthatta meg az audiencziájál. Baja azonban javuló- 
félben van s a kongrua-bizottság holnap kezdődő ülé­
sén már elnökölni tog.

— Suszter Konstantin és Szász Károly. Megír­
tuk néhány nap elölt, hogy Suszter Konstantin vaezi 
püspök a nemrég leégett veresegyházi református 
iskola növendékei számára átengedte a rom. kath. 
iskola tantermeit. Szász Károly ref. püspök a követ­
kező levelet intézte ez alkalomból a vaczi püspökhöz : 
«NagyméllGságu püspök ur ! Kegyelmes uram ! A hír­
lapokból értesültem nagyméltóságodnak ama nemes- 
lelkű lényéről, hogy a veresegyházi ref. iskola leégé­
séről értesülve, a róm. kath. elemi iskola épületét a 
ref. gyermekek előtt megnyittatni s velük meg­
osztatni elrendelte. Ily tett kétszeresen dicsén 
önmagát a mai zavaros felekezeiközi viszonyok 
szomorú idejében. S midőn ezért nagyméltósá- 
godnak hálás köszönetét mondani sietek, nem mond­
hatom el a fölötti örömem kifejezését, hogy a mint 
nagyméltóságodat már hosszú évek óta ismerni s 
tiszteim szerencsém van, nagyméltóságod ezzel a 
tettével újra megerősítette azt a mindig táplált meg­
győződésemet, hogy nagyméltóságod azok közé az 
igazi keresztény főpapok közé tartozik, kik különböz­
hetnek ugyan hitben más keresztény felekezelek 
pásztoraitól, de nem a szeretet munkáiban a krisztusi 
és apostoli példa követésében.» A váczi püspök e le­
vélre a következőleg válaszolt : «Méltóságos püspök 
ur ! Felette nagyrabecsülöm méltóságod ama kitüntető 
figyelmét, melyben azon intézkedésemet, hogy a 
tűzkár által hajléktalanná vált tánulóknaknak isko­
lámban menedéket nyújtottam, e hó 12-eről kelt 
nagybecsű soraiban részesíteni méltóztatott. Ebben én 
a köztünk régóta fennálló szívélyes viszonyunk ked­
ves megnyilatkozását szemlélvén, alapját nem hiva­
tok eljárásomban, hanem egyedül méltóságod nemes 

! érzelmekben gazdag szivében találom, mert nem tet­

tem egyebet, mint kötelességemet teljesítettem, midőn 
a hajléktalan iskolásoknak nálam menedékhelyet en­
gedtem. Egyébként az érintkezést kedvező alkalom­
nak találom, hogy méltóságod iránt lelkemben min­
denkor táplált mély tiszteletemnek kifejezést ad­
hassak.»

— Ebód a* egri érseknél. Samassa érseknél va­
sárnap parlamenti ebéd volt teréz-kőruti házában. Az 
ebéden jelen voltak : Bittó István, gróf Károlyi Sán­
dor, gróf Zichy Jenő, gróf Teleki Géza, gróf Apponyi 
Albert, Horánszky Nándor, Ernuszt Kelemen, gróf 
Károlyi István, Polónyi Géza és Győrffy Gyula. Az 
érsek nagy érdekű köszöntője után Zichy Jenő, Apponyi 
és Polónyi üdvözölték a házi gazdát.

— Bibliai előadások. A skót misszió által rende­
zett bibliai élőadások e héten kedden este hét órakor 
a hold-utezai iskolaépület dísztermében és pénteken 
este hét órakor az Érzsébet-körut 7-ik számú ház 
egyik termében szabad bemenet melleti tartatnak meg.

— A vidéki hírlapirodalom köréből. Sümegen, 
mint nekünk Írják, február ötödikétől kezdve Sütneg- 
Szentgrolh és vidéke czimmel uj lap indul meg, a 
mely hetenkint kétszer fog megjelenni. Szerkesztője 
dr. "Székely sümegi ügyvéd lesz.

— Jubileumi ajándékok a pápának. A franczia 
kormány a pápának huszonötéves püspöki jubileumára 
két pompás vázát küldött, még pedig egyet a pápa 
dolgozószobája, egyet a Szt. Gioachimo templom szá­
mára. Svédország katholikus hívői XIII. Leo pápának 
elküldték Szent Olaf Norvégia pátronusának a képét. 
Egy kínai pap néhány ritka kinai fáczánt ajándéko­
zott a pápának. A ritka madarakat a vatikáni kertben 
helyezték el.

— Uj bibornokok. A pápa, mint Rómából táv­
iratozzak, a mai titkos kouzisztóriumban tartott al- 
lokucziója végén közölte, hogy az eddigi megnevezett 
bibornokon kívül még két bibornokot fog kinevezni. 
Azt hiszik, hogy az uj bibovnok jelöltek Steinhuber 
jezsuita generális és egy franczia püspök.

— Fagyos világ. A Magyarországon uralkodó 
óriási hidegről már részletesen beszámoltunk, most 
közöljük külföldi levelezőink távirati jelentéseit a kül­
földön beállott nagy hidegről. Triesztben, mint ne­
künk táviratozzak, tegnap éjjel óta olyan erős orkán- 
szerű vihar dühöng, a milyenre 18G5 óta nem emlé­
keznek. A forgalom és kereskedelem az egész város­
ban szünetel, az utczák mintha ki volnának halva, s 
a színházak nem tartanak előadásokat. A rivákon és 
a kikötőben, a hol lehetetlen időzni, a munkások 
félbenhagyiák munkájukat. A tenger borzadalmasan 
szép látványt nyújt. A vihar a tengert hatalmas hul­
lámokká kavarta fel és elöntötte velük a rjvákat 
és mólókat, a hol a viz a —7 foknyi hideg következ­
tében sima jégtükörré fagyott. A mólókon tegnap éj­
jel óta égnek a lámpák, mert lehetetlen hozzájok 
férni. A város exponáltabb helyein kötele k vannak 
kifeszitve. Sok ember szerencsétlenül járt, de komo­
lyabb baj eddig még nem jutott tudomásra. Ma éjjel 
a bóra erősbödött s az a veszély fenyeget, hogy a 
vihar a tengeren levő kisebb jármüveket felborítja. 
Egy kisebb gőzöst, melyet a hullámok ide-odacsap- 
dostak. a révkapitányságnak sikerült a legnagyobb 
önfeláldozással megmenteni. A mólón levő őr­
házat a bóra elsöpörte, de a benne levő négy 
embert nagy fáradsággal megmentették. — Velen- 
ezében és egész Felső-Olaszorszáeban, mint ne­
künk táviratozzak, tegnap óta szintén borzasztó hó­
vihar dühöng és szokatlan hideg uralkodik. Velenczé- 
ben a hideg —7 fok. A lagúnák sok helyen befagy­
tak, épugy a Canale Salso. A falusiak csak vasúttal 
mehetnek Velenczébe, s e miatt a város élelmezése 
nacvon hiányos. Grudo és Aquileja között befagytak 
a lagúnák s e miatt a hajóforgalom teljesen meg 
van szakítva. Genuában —9 fok, Yicenzában —11 
fok, Udinében —12 fok és Páduában —14 fok Cel­
sius hidegség uralkodik. A hideg következtében a 
vasúti forgalom nagyon sok helyen szünetel. — 
Francziaországban is nagy hideg és hóvihar dü­
höng. Egy párisi távirat szerint sok vasúti vonalon 
megakadt a forgalom.

— Kenabrea grófné a férje ellen. Olvasóink 
még emlékezhetnek arra a botrányos válópörre, mely 
Mcnabrea Károly gróf és neje között az olasz és 
franczia törvényszékek előtt lefolyt. A válópür egyik 
küvelkezmenye az is volt. hogy a gróf atyja, Mcnabrea 
tábornok kénytelen volt párisi nagyköveti állásáról 
lemondani. A párisi Matin most első helyen a grófné 
néhánv magánlevelét közli, im-lyben a mellőzött asz- 
szony volt férje és apósa ellen súlyos, vissza nem 
adható vádakat emel. A grófné levelei, mint Paris­
ból Írják, az előkelő világban nagy letűnést keltenek.

— Öngyilkos altábornagy. Nagy feltűnést keltő 
öngyilkosság történt tegnap a reggeli órákban Trient- 
ben. Báró Flügel Sándor altábornagy, a ki nemrég a 
Przemyslben állomásozó 24-ik számú gyalogdandárnak 
parancsnoka volt, forgópisztolylyal fejbe lőtte magát 
es azonnal meghalt. A végzetes tettet valószínűleg 
azért követte cl, mert hoszszabb idő óta gyógyigyhnt- 
lan idegbaj kínozta. Az öngyilkos altábornagy 61 
évet élt. Fia volt a néhány év előtt elhunyt báró 
Hügel Albert Württemberg! kamarásnak. Fiatal korá­
ban belépett az osztrák-magyar hadseregbe, a hol 
aránylag gyorsan lépett elő.

— Az eltűnt és visszatért honvédőrnagyról.
A múlt hónapban az a hir járta be a lapokat, hogy 
Csolnoky Imre 1848 —49-iki honvédőrnagy eltűnt a 
fővárosból. A nagy hózivatarok alatt ugyanis útra 
keit s mert azóta életjelt nem adott, bajtársai halott­
nak hitték s szomorodott szívvel kondokíitak nejének, 
a ki szintén a legnagyobb nyugtalanságban volt 
miatta. Tegnap azonban nejének és egyik bajtársának 
levelet irt, a melyben tudatja, hogy él és egészséges. 
A hózivatarok csakugyan utón érték valahol az or­
szágúton, de a csendőrkörjárat szerencsésen ráakadt 
s félig megdermedt állapotban bevitte egy közel- 
fekvő helységbe, a hol csakhamar magához tőrt.

— Szomorú farsang Varsóban. Néhány hónap 
óta a ealieziai és poseni lengyelek két partra sza­
kadtak. Arról van szó, hogy a lengyelek gyászévnek 
tekintsék-e az 1893-ik évet, vagy nem. Ezelőtt száz 
évvel történt ugyanis Lengyelország feldarabolása s a 
gaheziai lengyelek egy része, az orosz lengyelekre 
való tekintettel, elhatározta, hogy nc-m tekinti gyász­
évnek ez évet és tánczolni fognak a farsangon. Orosz­
országban ugyanis nagy figyelemmel vannak a kül­
földi lengyelek nemzeti propagandája iránt és az 
orosz lengyelekkel szokták éreztetni a külföldi len­
gyelek magaviseletét is. A galicziai és poseni lengye­
lek tehát épen ezért határozták el, hogy semmi okot 
sem akarnak szolgálni az orosz önkénynek, nehogy azt 
moszkvai testvéreik sirassák meg. Ezt a hazafias önmeg­
tagadást ugyancsak kevésre becsülik Oroszországban. 
Gurkó tábornok hivatalos lapja ugyanis, a mely Varsóban 
jelenik meg, hivatalosan tudtára adja a lengyeleknek, 
hogy Oroszország Lengyelországnak száz év előtt tör­
tént feldaraboltatásának jubileumát fogja megün­
nepelni. Ráparancsol tehát a lengyelekre, hogy a far­
sangot tánczmulatságokkal tartsák meg. Ez Varsóban 
a legnagyobb elkeseredést szülte. A radikális elemek, 
a melyek ezt az évet gyászosnak tartják, javarészt 
eltávoztak már Varsóból. De azok, a kik ott marad­

nak, könyező szemekkel lesznek kénytelenek végig* 
tánczolni a farsangot.

— A Baroe-szobor pénzalapja bétről-hétre örven­
detesen szaporodik. A szoborbizottságnak még a múlt 
héten 19.709 forint és 17 krajezár állt rendelkezésére. 
Ehhez az összeghez azóta 4566 forint 18 krajezár folyt 
be. Az összes tőke e szerint 24.275 jorint és 3a 
krajezár.

— Öngyilkos gróf. Bécsből táviratozzák, hogy 
gróf Krasicky János, az osztrák urakházának tagja, ki 
múlt év novemberben öngyilkossági kísérletet tett, ma 
egy szálló harmadik emeletéről öngyilkos szándékkal 
leugrott az udvarba és azonnal meghalt.

— A kolera. A harakkórházba ma három uj ko- 
lerás beteget szállítottak s igy megint hat kolerás 
beteg van a barakban ápolás alatt. A veszedelmes 
járványnak ez az újabb erőlködése mutatja, bogy a 
baj csirája még megvan s ezért az illetékes köröknek 
ujolag figyelmébe ajánljuk, bogy a szükséges óvintéz­
kedéseket tegyék meg, mert közeledik a tavasz s 
esetleg nagy kolerajárványnak nézünk elébe.

— Szerencsétlenség a tengeren. Tegnap éjjel a 
reggiói tengerpart közelében összeütközött egy olasz 
és egy franczia hajó. A franczia hajó teljesen el- 
sülyedt. Legénységéből, mint táviratozzák, eddig csak 
nyolez embert mentettek meg. Hogy az elmerült hajón 
hány ember volt, azt eddig nem lehetett megállapítani 
s ennek következtében azt sem tudják, hogy hányán 
vesztek a tengerbe. — Pólából táviratozzák nekünk, 
hogy a Milánó nevű Lloyd-gőzös ma éjjel elhagyta 
Lussint, hogy Póiába menjen. A hajón, melyet Leit- 
geb kapitány vezetett, három utas, köztük Pott kor- 
velta-kapitány az első osztályban és harmincz utas a 
második és harmadik osztályban utazott. Mikor a hajó 
már közel volt Palához, irtózatos hóvihar támadt, mely 
a hullámokat az árboczig felcsapdosta. Üt órakor reggel 
a hajó egy sziklába ütközött, de később a vihar ismét 
a sik tengerre hajtotta. Miután attól tartottak, hogy 
a hajó elsüllyed, megfeszítenek minden erőt, hogy a 
partra jussanak, a mi nagy fáradtsággal sikerült is. 
De alig hagyták el az utasok és a legénység a hajót, 
a vihar megint a tengerre hajtotta és elmentette 
a gőzöst. Leitgeben kívül Boltnak is köszönhető az 
utasok megmentése, mert Leitgebet a hajó kormány­
zásában hathatósan segítette.

— Forgalmi akadályok. Fiúméból azt távira- 
tozzák lapunknak, hogy a vasúti forgalom Budapest 
felé a havazás következtében szünetel. Nyolcz-tiz 
napig nincs is remény, hogy a forgalom újra meg­
nyílik. A városban szűnni nem akaró bóra dühöng. 
Az ulczák az éjjeli ólmos eső következtében síkosak. 
A tengeri forgalom az erős bóra és köd miatt szinten 
szünetel.

A magyar királyi államvasutak igazgatóságá­
tól vett értesítés szerint hóakadályok miatt a .ren- 
cséu-tepliiz—vlarapassi, dévényié— Horafai és dévéay- 
ujf.ilu—szakolczai vonalakon a forgalmat be kellett 
szüntetni.

Rövid hírek. A szombathelyi rendőrség 
a napokban e«y Baumgartner Alajos nevű c? .var- 
gót fogott, el. a kinél tizenegy hamisítóit okmányt 
találtak. — Unyváron a csendűrség letartóztatta 
Salamon Hersko és duda heimeczi, továbbá Klein 
Márkus és Klein Bernül ágesernői lakosokat, a kik 
a nyirbatkai lóvásáron két darab hamis ötvenfo- 
rintossal fizettek. — Jászdósán Simon Péti hír­
hedt betörőt e hó hetedikén elfogták. — Debre- 
czen közelében az országúton egy Lengyel nevű 
azdag kubai földmives néhány nap előtt megfagyott.

= Rendőrök és katonatisztek hí.rcza, Sajnálatra 
méltó eset történt tegnap éjjel a fővárosban. Két 
honvédtiszt, egy huszárfőhadnagy és egy ezredorvos — 
állítólag az egyik rendőr durva provok ál ás a folvtán 
kardot ráotott a rendőrre, a ki a kard elől az őr- 
szobába menekült. A tisztek ide is követték s midőn 
itt újabb inzultusoknak voltak kitéve a rendőrök 
részéről, az egyik tijra kardot rántott s az inzultáió 
rendőrt megvagdalta. Az esetről a rendőri sajtóiroda 
mélységesen hallgat s iev az inlormácziók szerzésénél
egyedül ;r katonai körű ixl'ie voilunk utalva, a hol a
következeMeg beszélték el az eset . t : Az éjj<-1, éjfél
után, K. Gyula honvéd-! IUE:zár füllesdnagv és eg y ezred-
orvos hazafelé tartottak a kertész •utc:zabán.A szükség
által kén;rszeritve, gy kis ko z.tisztas;tg el leni kill«ásást kö-
vettek el, mire e kertész-u te: ■ étben lé »Ö V II. l.er. ..pilány-
ság eiött álló inspekeziós rendőr diívvé vájok íámadt.

kardot rántott s 
a kezén két könnyebb vá- 

rendőrök neki támadtak s

Szó szót követett s végre is K. főhadnagy kirántotta 
a kardját, a mely elöl a mi rendülünk az őrssobába 
menekült. A két katonatiszt utána ment, hogy az 
esetről jelentést tegyenek. Az űrszobában lévő rend­
őrök azonban elhalmozták őket durva, sértő kifeje­
zésekkel. K. főhadnagy erre 
az egyik rendőrnek 
gást ejtett , mire a 
a földre tepertők s az egyik rendőr a már le- 
fegyverzett főhadnagyot egy rendőrkarddal a fején 
megsebesítette. Az eset a késő éjjeli órák daezára is 
nagy közönséget csőditett a VII. kér. kapitányság elé 
s arra ve.ődütt még két katonatiszt is, a kik azután 
társaikat kiszabadították a rendőrök körmei közül s 
egyszersmind az esetet telefon utján azonnal beje­
lentettek a központi inspekeziós rendőrtisztnek. 
Eddig az eset az egyoldalú informúcziók alapján. 
Nem akarjuk ugyan mindjárt elítélni rendőrségünket, 
de annyi bizonyos, hogy Sélley főkapitány urnák első 
kötelessége volna megváltoztatni azt a szellemet, a 
mely még a Thaisz-idökből maradt meg rendőreink­
ben, a kik nagyrészt azt hiszik, hogy a nagy közön­
ség érettük lett teremtve. Másrészt csodálkozunk 
azon, hogy a rendőri sajtóiroda olyan mélységesen 
hallgat az esetről, mintha «a vizsgálat folytatása tenné 
szükségessé eltitkolását.» Végül az «audiatur et altera 
pars» elvénél fogva kíváncsian várjuk a főkapitányság 
nyilatkozatát.

= Rot*ótámadáso!t. A főkapitánysár nál ma két 
rablótámadásról tettek feljelentést." Mindkettő a fő­
városban történt s mind a két esetben halálos fenye­
getések között kényszeritelték a rablók a megtáma­
dott emberi, hogy a pénzüket adják át. Varga Fe­
rencz borbélyt tegnap este a zsidó kórház mögött tá­
madta meg két toprongyos ember. Mindkettő kést emelt 
rá s a gazembereknél szokásos «pénzt vagy meghalsz» 
kiállással torkon ragadták. A megtámadott ember odaadta 
utolsó két forintját, mire a támadók a hózivatarban elil­
lanlak. — A másik esetet Firtékes Bálint solii lakos 
panaszolta el a rendőrségnél. A solti vásáron eladta 
a marháit, s két paraszt mesterember rábeszélésére 
előbb Fülöpszállásra, majd a tővárosba jött. Tegnap 
este két táisa kicsalta a városligetbe s itt a fiatalabb 
torkon ragadta, mig a másik a pénzét követelte, mire 
ő odaadta 300 forintját. A rendőrség mindkét esetben 
megindította a nyomozást.

= A rendőri sajtóiroda hírei. Az éjjel a József- 
utcza 57. számú nyilvános házban Feiennann 
Adolf, Kádár Mihály és Czipcr Gyula iparossegédek 
ismeretlen emberekkel összevesztek s ezek mindhár­
mukat raegszurkálták. Sérüléseik nem veszélyesek. — 
Vasárnap ejjel a Csokonay-utcza 25. számú ház 
istállója kigyuladt s a tűz a szomszédos ház fészerébe 
is belekapott. Az újpesti tűzoltóság a tüzet csakhamar 
eloltotta.

zott nőt látunk, nem tanácsolhatunk nekik jobbat, 
mint vasat és kinint, mely kétszer képes uj erőt to­
tem szervezetükbe. A legrégibb, legkellemesebb, ki­
próbált hatású szer a Grimault és társa párisi gyógy­
szerészek áltál készített Kína vasszörp, mely kinint, 
ezen bámulatos erősítő szert és oldható vasfoszfátot, 
a vérnek és csontnak alkatelemeit tartalmazza. Ezen 
szörp átlátszó szinü és kellemes izü s úgy a gyerme* 
kék, mint a felnőttek által szívesen vétetik.

— Vérszegénység ellen és erőteljes gyermekek 
nevelésére Kriegner Tokaji ehina-vasbora üvege 3 frt, 
vagy 1 frt 60 krért a Kálvin-téri gyógyszertárban.

= Álarczoabált Jubileum. Folyó hó 22-én, vasár­
nap, ünnepli a fővárosi vigadó az álarezosbálok 200 
éves jubileumát. Négy zenekar fog játszani a fényes 
termekben, s a jubileumi álarczosbál iránt máris oly 
nagy érdeklődés nyilvánul, hogy bizonyára ez lesz ai 
idei farsang legpompásabb mulatsága.

— Régiségek. A régiségek hivatalos árverése a 
közönség nagy tódulása mellett történik. Ezen dolgok 
állanak arany-, ezüst- és bronztárgyakból, bútorok, 
olajfestmények, fegyverzeti darabok es porczellán- 
tárgyakból stb. A legtöbb tárgy nagyon olcsón kel 
el. A vevők sorában vannak magasabb urasagoá es 
külföldi régiségkereskedők.

= Midőn halcvány gyenge gyermeket, sápkoros 
fiatal leányt, vérszegénység es gyomorfájásoktól kin-

A nemzetközi higenikus és demo- 
grafikus kongresszus előkészületei.

___Az Egyetértés tudósítójától.
4 két esztendeje Londonban volt nemzetközi egész* 

ségügyi és demográfiái kongresszus Budapest főváros köz­
törvényhatósága meghívására elhatározta, hogy a leg­
közelebb való, 1894-ben őszszel tartandó kongresszus 
Magyarország székes fővárosában ül össze.

A törvényhatóság a határozat folytán részint a 
saját kebeléből, részint tudományos intézeteink leg 
előkelőbb tagjaiból Kamermayer Károly polgár- 
mester vezetése alatt bizottságot küldött ki a kon­
gresszus előmunkálataira.

Kamermayer polgármester megbízta dr. Körösi Jó­
zsefet, a statisztikai hivatal igazgatóját, hogy a saját 
személyes tájékoztatása végett dolgozzon ki egy 
javaslatot, a melynek alapján ő és esetleg a kongresz- 
szus előkészítő munkáira kiküldött bizottság feladata 
megoldásához hozzá tog.

Dr. Körösi a kongresszus szervezetére és munkál­
kodásának alapjára vonatkozólag terjedelmes javasla­
tot készített, melyet a napokban a főváros kiküldöttei 
és tudományos intézeteinknek a bizottságba meghívott 
előkelőségei között tájékoztatás végett szét is kül­
dötted.

Az érdekes előterjesztésből közöljük a következő, 
inkább történeti részeket:

A közegészség! kongresszusok áron átalános érdek­
lődésnek a kifolyásai, melylyel az ezész világ az 
Angliában nehány évtizeddel ezelőtt behozott köz- 
egészségi reformok meglevő eredményeit szemlélte, 
Meggyőződtek arról, hogy a tudomány és közigazga* 
gatss egymással szövetkezve igen is képesek az egész- 
ségi nyomor és a halál hatalma gyengítésére, a leg­
veszedelmesebb betegségek terjedésének meggátlására 
s az ember életének hosszabbítására. Ez szülte a 
nemzetközi közegészségügyi kongresszusokat, ez ma­

yarázza mer szokna-, folyton növekvő népszerűségét 
is. Az első kongresszus a bMga király indítványára 
1876-ban Brüsszelben ült össze. A másodikat 1873- 
hun Parisban, a harmadikat 1880-ban Turinban, a 
negyediket 18-s2-ben Géniben, az ötödiket 1884-ben 
Hágában, a hatodikat bárom év múlva Becsben — 
Rudolf trónörökös elnöklete alatt — a legutol­
sót pedig 1*91 ben Londonban Viktória ki*
rúlvnő diizelnöklete alatt tartották. A genfi ülés 
óta a közegészségi kongresszus szövetkezett a 
íi mzetközi demográfiai kongresszussal, mely utóbbi 
a statisztikai kongresszusok megszűnése után ab­
ból a czélból keletkezett, hogy a népesedési statisz­
tikát a különböző államokban egységes alapon ké» 
szitsék. Már a hágai kongresszuson indítványozták, 
hogy legközelebb Budapesten üljenek össze, ekkor 
azonban az indítványt nem fogadhatták el. A követ­
kező londoni kongresszus a legnagyobb lelkesedéssel 
fogadta aztán a magyar főváros meghívását.

Ezeu bevezetés után áttér az előterjesztő a javas­
lat tulajdonk -pen való tárgyára.

Tárgyalja a párisi állandó nemzetközi bizott­
ság feladatát, melynek hatáskörét épen a budapesti 
konzre sztis íogia élesen kürvonalozni, s a mely az 
egyes ülésszakok között a kongresszusokat képviseli. 
Ennek az ailsndó bizottságnak két magyar tagja i? 
van: Köröd József és Fodor József. A bécsi és 
londoni kongresszus szervezete alapján áttér a buda­
pesti kongresszus szervezésére, melyet a következő­
képen körvonalaz:

1. Osztassék föl a szervező bizottság: közegészségi, 
demográfiái, fogadó, ünneprendező és pénzügyi bizott­
ságra, a mely bizottságok elnökeit és tagjait a szer­
vező bizottság nevezze ki.

2. Egy tag több bizottságban is szerepelhet, s min­
den bizottság kiegészítheti magát szakférfiakkal.

3. Mivel a szervező bizottság tárgyalásai a tagok 
száma-nagyságánál fogva nehézkesek lehetnek, küldjön 
ki egy végrehajtó bizottságot, a mely egy elnökből 
egy alelnökiül, tiz tagból, az említett négy albizott­
ság elnökeiből, és előadóiból, a megalakítandó szak- 
bizottságok elnökeiből, egy főtitkárból és egy szer­
kesztőből álljon.

Felemlítjük még. hogy a kongresszus osztályait kü- 
lön-külün választmány vezeti, melyeknek a saját osz­
tályaik szervezésében a javaslat tág autonómiát biz­
tosit. A kongresszus tárgyainak teljes sorozatát még 
nem ismerjük. Az egyik s talán a legérdekesebb 
Körösi József statisztikai hivatali igazgatónknak a 
beküldendő legjobb demográfiái pályamunka jutalma­
zására kitűzött 1500 frank odaítélése lesz. Mert erre 
a pályázatra magyar versenymüveket is várnak.

A jövő évi budapesti kong °sszus szervezésére ki­
küldött bizottság ma délután öt órakor Kamermayer 
polgármester elnöklete alatt rövid ülést tartott.

Kamermayer polgármester vázolta a fennebb rö­
viden összefoglalt s a bizottság tagjai között a leg­
utóbbi napokban szétosztott javaslatot, s megkérdezte 
a Bizottságot, hajlandó-e annak a javaslatnak a most 
való tárgyalására, vagy pedig albizottságot küld ki 
azzal a meghagyással, hogy a javaslatot a saját be­
látása szerint dolgozza át s úgy terjeszsze a nagy 
bizottság elé tárgyalás végett.

A szervező bizottság az utóbb említett álláspontot 
foglalta el. Flaberhauer János tanácsos vezetése 
alatt Adler Zsigmond, Csatári/ Lajos, Fodor József, 
Gebhard József, Högyes Endre, Hutira József, 
Jekedfalusi/ József, Korányi Frigyes. König Gyula, 
Löw Sámuel, Malier Kálmán, Schechter Miksa bi­
zottsági tagokat bizva meg a javaslat átnézésével.

Flaberhauer megígérte, hogy az albizottságot rö­
vid idő alatt összehívja s két hét alatt a tanácskozás 
eredményéről tudósítja a szervező nagybizottságot. 

Ezzel az ülés fél órai tanácskozás után véget ért.

színház

Kamara zeneeet
négyes társaság ma esti 
utolsó estélyét. A müs 
kvartettjével kezdődött,! 
művészi felfogással adoj 
egy Mihatovics és két 
bár nem igen illettek bel 
nagy hatást ért el. Utl 
sága Steinbach hegedűre 
oboára, klarinétra és k^ 
adása szintén teljesen 
Maga a mü, meglehetősei 
zemeny. Első tétele zava 
stílben van tartva, a 
niszczenczia a Szentivánl 
dig teljesen jelentékteleí 
hogy valami nagy tetszé 
aratott.

— A nemzeti zenedj
lyiségeben sikerült Lázi 
felsőbb kimüveiési osztá 
egytől-egyig jól megállta 
retet érdemelnék Czet 
csinos, korrekt zongora]^ 
dig obo;-e «adásáért.

— Az oroz. zene- 
drámai osztálya ma vizd 
színházban, mely nem 
közönség érdeklődését al 
csillagjainak első szárny] 
főleg oly nyirkos, hideg 
azaltal elég szép számú] 
nézte végig a régi 
ból fenmaradt és aj 
cetekben bővelkedő 
mely különben eléggel 
tehetségek játszóképes J 
tanítványai ezúttal -ifi 
oktatásának irányelveit. | 
és a magyar ny Ív ti 
A Loldv.snó fő zerepét 
csak harmadéves r. .\ 
hűtlen hitvest, a kedves 
gxérmékét az őr."ingéiiá 
esésen tudta egyesi U'] 
színpadi alakja még 
nyilatkozó tehetség?t, 
lat máris a maga 
még legtöbb < ismer. 1 
gvedévs növendék Í:'H 
Orosz Irma, a kin. 
hinni, hogy öreg a?=zon 
Bsnkíi E'M, Kész fi r] 
vendeket, közi legjobbal 
csalt férj báládatían "j 
Ftózsakcgyi Kálmán t| 
izü derültséget kel éi a: 
Jenő biztos és öntud:.;i 
a leánynövendékek i: s.4 
egy kissé UíjLságosan tr.j 
persze herv volt bővel 

— Komaromi Kr.rij 
kellett volna énekelnie.] 
gyi Aranka rekedtsége 
ban A szultán czim. . ?

— R. Kovács 
mint nekünk írják, e tj 
téiyt rendezett a szegei 
darabját lelkesen meatj 
és Szombathelyen tag 
értesülünk, itt a fővári 

— A nemzett szí 
Murai Károknak A 
vígjátéka lesz. mciync 
lag Teréz, Lánczy íikr 
Vízvári, Xádai, Oabány] 

— Jászai Iffarl m:;| 
kan vendégszerepelt a 
honvédek szol»-: mik ki 
táviratozzék, zsúfolásig) 
játékát sok koszorúval f 
a közönség. Ju:za. nuj
'uOuvúLaü u.-f ÍMv
megy és 21-iktn

— A telt kiállítás ]
rövid id ig mezad
folynak.

— Lederer Rezső
művész, mint táviratául 
teremben ado'.t hangvl 
A termet a párisi k ;zi 
mely nem szűnt meg J 
nál tapsaival kitüntetni

Pénsválság a
— Az Egye 

A nemzeti szinházn;] 
nagy a lehangoitság 
ügyminiszter elutasítót] 
határozatot ma tuüattJ 
nap múlva kezdődik al 
érintettek házában.

— Tessék ilyen 
közönséget mulattatni! 
az árverési hiénák 
nészcsaládapa e sorok] 

Az érdekelt müvt 
Ujházy Ede, kijelenteti 
jainak adósságcsinálásl 
lutforrása. Mert csakne 
több volt a kiadása 
zeti színházhoz kerüli! 
uzsorások kezébe keru 
jötte óta hitelük telj] 

És akkor jelent 
Weidinger Henrik ne^ 
bankoknál hiteil eszkü 
fejeben.

És azóta nem tudtij 
szabadultak.

Az érdekelt felvk c| 
toltak, hogy adósságé 
ták meg.

Valahányszor prolol 
Weidinger maga fizettT 
mit negyedévenkint 
uj váltót prezentált, 
és jelenet előtt bábod 
nagyobb része ily mó] 
Idejük sem volt tonte 
terhet vesznek magú 

Weidinger a lejárt I 
gáltatta vissza, hauenl 
ügyvédnek adott el, a 
dekelt felei Weidiuge| 
terítést tettek a kir.

Kijelentették továbl 
- kormánytól, csupárl

uv> L'-N*- Ajk.
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étik jobbat, 
uj erőt Sn,- 
lesebb, ki- 
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lely tinint, 
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izza. Ezen 

a gyerme«

gyermekek 
ivege 3 írt, 
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2-én, vasár- 
sbálok 200 
ni a fényes 
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ez lesz az

.árverése a 
Ezen dolgok 
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olcsón kel 
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EÜleteL

jtközi egész­
főváros köz- 
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a Lon-

I Körösi Jó-
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n ki egy 
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műnk al­
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kiküldöttei 
meghívott 
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\ozo-.i köz- 

szemlélte, 
kuzigarga- 

ar og-fez- 
fre. a feg- 
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szülte a 

-.t ez ma- 
bszerüségét 
Iditv.ir.yára 
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erinhar. a 
|t Írét) n
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legutol- 
ttória hi- 

genfi ülés 
e’.kezeit a 

iv utóbbi 
után eb- 

le.-i statisz- 
Ialapon ké» 
Irányozták, 

ze. ■»kior 
A követ* 

|.kcsedéssel

ÍJ a javas-

írt" bizott- 
budapesti 

I a mely az 
képviseli, 

far tagja 
[A bécsi és 
lér a buda- 
küvetkezű-

Izegészségi, 
Ezyi bízott­
jait a szer-

pet, s mia- 
íkal.

a tagok 
(k. küldjön 

elnök oől 
aibizott- 

hdó szak- 
egy szer-

Itáiyait kü- 
saját osz- 

|ómiát biz- 
Izatát még 
Érdekesebb 
(tónknak a 
|r. jutalma­

idért erre 
jnak.
pzésére ki- 
taermayer 
ftott.
Innebb rö- 
t itt a leg- 
Egkérdezte 
|k a most 
it küld ki 

saját be­
ize a nagy

lláspontot 
vezetése 

ior József, 
\ra József, 
iig Gyula, 
Miksa bi- 

kével. 
ItságC't rő- 
inácsiozás 
Itságct. 
véget érL
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színház és művészet.

— Kamara «eneestély. A tirünfeld-féle kamara, 
négyes társaság ma este tartotta ebben a szezonban 
utolsó estélyét. A műsor Beethoven A-dur (op. 18.) 
kvartettjével kezdó'dött, melyet a társaság finom és 
művészi felfogással adott elő. Utána Broulik énekelt 
egy Mihalovics és két Jeesen-fóle dalt, melyekkel — 
bar nem igen illettek bele a kamarazene keretébe — 
nagy hatást ért el. Utolsónak maradt az est újdon­
sága Steiubach hegedűre, mélyhegedűre, gordonkára, 
oboára, klarinétra és kürtre irt hetese, melynek elő­
adása szintén teljesen művészi színvonalon állott. 
Maga a mü, meglehetősen tarka-barka és frivol szer­
zemény. Első tétele zavaros, a második teljesen opera- 
stilben van tartva, a harmadik elejétől végig remi- 
uiszczenczia a Szentivánéji álomból, utolsó tétele pe- 
d g teljesen jelentéktelen. így azután természetes, 
hogy valami nagy tetszést, a jé előadás daczára sem 
aratott.

— A nemzeti zenede tegnap este az intézet he- 
Iviségvben sikerült Lázi hangversenyt rendezett. A 
felsőbb kímüveiési osztályok fűlleptetett növendékei 
egvtől-egyig jól megallták helyüket. Különösen dicsé­
retet érdemelnék Czeliáth Jolán és Stuhmer Ilka 
csinos, korrekt zongorajátékukért, Rossi Frigyes pe­
dig obv. -Beadásáért.

— Az oraz. zene- éa szinmiivaazeti akadémia
drámai osztatva ma vizsgálati estélyt tartott a vár­
színházban, mely nem nagyon alkalmas arra, hogy a 
közönség érdeklődését a magyar színművészet jövendő 
csiiiag;. inak első szárnypióbalgat..sai iránt felkeltse, 
főleg oly nyirkos, hideg időben, a.iiií a mai. Mind- 
az-dtal elég szép számú es eie. e hálás közönség 
Bezte végig a régi francna romantikus iskolá­
ból fenmaiadt és a könyökig megindító jele­
netekben bővelkedő Koldusa. czitr.il drámát, 
rod? különben elvege alkalmas arra, hegy kezdő 
tehetsegek játszóképssséget b- usutaz-sa. Nagy Imre 
tanítványai ezúttal -lőnyüsea mutatták se mesterük 
ckfatásanck irányelveit, mely a játék egyszerűdében 
t- a magyar r.y iv tiszta, Lina lan kiejtés ben ód. 
/. koldusnd lő terepét Tóvölgyi Margit, . még 
c .k harmadéves növendő.: játszotta, a ki a

hd-e ■ a kedv-

Bent. r' kVr$a Rózsa, V" rés 
vendeket közt legjobban kivált i 
csalt fér; báládatian v:erentb-,n

De;

Ráz'al Kálmán

F
1; keddrn Szcj 
zi.atoll el. mert
i kell a népszi;

roc;

v !;> o- Uuságcsan tért • rf 
Tíze hegv volt bűven.
— Kcmáromt Hr.rlsl:», ki~

kelHt volna •.nekelcie, nem ni 
S?i Aranka rekedtsége miatt n:

n A .............. D ej
— 3. Kovács Ivóra jeles magyar rccz;tátomő, 

mint nekünk ülik. e Ló 1 o -V n sir-cvólt vzavalaii es- 
télyt rendezett a szegedi színházban. .diádon előadott 
d&rob : lelkesen megtaj tollák. Legközelebb Győrben 
ts Szombathc-lvca fog előadást tartant s azután, mint 
értesülünk, itt a fővárosban is rendez egy est- iyt.

— A semze-tt színház legi.uz.tebu: v. ü^u. -^a 
Ah:rai Károlvnak ,-í pcz'jo c? eii h iromfeivanasos 
vígjátéka lesz, melynek n főszerepeit Vizvártné, G
I. z T:-vz. Lfnczy ló:a, Palotay Piroska, Szathmáryné, 
Vízvári, Nádai, Gabányi, Zilahi és Dezső jütszák.

— Jászai Kari ma este Sz , - n Szí ... Máriá­
ban vend-.:...crepüli a szeged-s: .. jí í s rtába-t v. sett 
honvéd-„k szoöruür.k kuttsegei ia-aia. A színház, nisn 
táviratozzék, zsuíblásij telve volt- A művésznő remek 
játékét sok koszorúval >■: tízszeres k.iiivássz: tant?-..; 
a közönség. Jászai még két estén játszik Szegeden,
_11 O ú1 j v- rr.1...., s- .. ..1.." L.. i , - -1-í JI ; Ti-.. ...
megy és 24-ütén ismét Szegeden fog fellépni Fédrában.

k teli küádlUás a m
ideig murád nyitva. A

. n.;4han 
vüsáilások

rí. úr
rövid 
folyna

— Lrderer Eezsö Pári-k.vn t-'.ú magyar Iiegedti- 
mü"ész, rn.nl táviralozzák, tegr. p c.-:Í3 az i ;ard- 
teremben adott hangver^ -nyt u.1 kuzüs s.keit .uatoti. 
A termet a páiisi közönség szir.o-java toiti-.t? n.eg.
mely nem szűnt meg a művészt mint 
nái tapsaival kitüntetni.

. r r:ám-

íjs most, hogy ezt tőlük a kormány megtagadta, 
olyan lelki állapot vett rajtuk erőt, a mely csaknem 
képtelenné teszi őket további működésre.

FŐVÁROSI ÜGYEK.
— A közélelmezési éa közgazdaság bizottság

ma délután ülést tartott Matuska Alajos tanácsnok 
elnöklete alatt, melyen az elnök a rekriminácziókat 
világosította meg, a melyek a legutóbbi fővárosi köz­
gyűlésen merültek föl. Előadja, hogy a marháknak az 
eladás előtt való etetése és itatása ellenében vannak 
ugyan már törvényes intézkedések, de ezt az istálló- 
zási kényszer behozatala nélkül megakadályozni nem 
lehet. Abbuu a reményben, hogy a kényszer kimon­
dása mieiébb bekövetkezik, készen állanak a tervek 
arra nézve, hogy újabban is 5700 marhára építtessék 
istálló. Szükséges tehát, hogy az istállók berendezésének 
és elhelyezésének programmja m«állapittassék. Szük­
séges lesz külön vasnti rakodó felépítésére a külföldi 
marhák, a hazai fólhajás s a gazdasági marhák ré­
szére. Hogy mindezt a mérnöki hivatal elkészíthesse, 
egy fővárosi mérnököt külföldre küldöttek ki, tanul­
mányozás végett. Ma a progremmot már a miniszter 
is átnéz'e s erre vonatkozólag a végleges megállapo­
dás legközelebb meg fog történni, a mennyiben a 
tanács fölterjesztést intézett a töldmivelesöjryi minisz­
terhez, hogy a tárgyalásokat indusa meg. Ha azonban 
ez gyorsan n^m menne, halyliatésági statútum­
mal kedene kimondani azt, hogy a löltwjtád csak a 
főváros istállóinak igénybevételével történhetik. Azon­
ban mindeneseire kormány-intézkedésre van sv'.üaség, 
nehogy » rendelkezés kijátszható legyen. Kijelenti 
végül sz elnök, hogy a további esetleges reirlminá- 
cziok edlenébeo ezentúl a felelősséget el nem vállal­
hat"» s igy a berendezési programmot kinyomaíva, 
minden hízóik-ági tagnak mogkükivlte. Szüksé­
gesnek tartja továbbá, hegy az is tallózást kény­
szer szabáiyrecdeleíiieg mondassák ki- Hermann 
Be’.a tanácsjegyző ezttUn akta.-zerülcg terjeszt: elő 
a;; idevonatko.-.ólag eddi- történteket. Frnyvessy 
Adui:, .Üátyn.' Arisztid, Üeitze-nfehl Jakab hosszas 
szálasa után Af.v^víViz Jaftos e.-Juzorhan azt tartja * 
: sí:..., z. k, hogy az I - ara Leije Dmr .T. 0--1 jeivites- 
sék si s aztán a kényszer elrendelése végeit a :‘r- 
vényhal irjen fill a mioiszlcrh*'. De ezt uegelu- 
zöier szar.ályreodeletueg hezas.sek be a;: istáildaisi

Lirakényszer. IPe’iyveAiy Aduit azt,
v «I X. ’riillí^ J H 7exU7.U
i Mállói; helyét ...-ak r-után jelöljék ki. 
ni. :• meg:e,L,-;;- hirmByen le:y 

*é* .1-..-..«..-

ter-nr-i, . .agy a
assauak m.g s az 

Az ein öü erre 
is a vegyes

oit-ult*. —i i:iffg—■ ativ.-a ist«r.i...a. ——..a . a, rm...
a mcster-utc-a végére epimEÍ nem lehet. Kéri, ho*y 
a tárgvalás módját Radocza inditványáhez képest fb- 
gaiija el a bizottság. Szükedg-snek tartj. Uülimhcn, 
hogy az istállók már egyelőre is 5006 darabra tervez­
tessenek. Dr. £k4ot József amaz »^gályára vonatkozó­
lag, ho,y .. Ei -ter-aicoa végé - lerrszett istállók a

a k a -
fnt,- jj

táiiuk

tr.a::

egéuzsffgiffgy; v ,T.ouv 
bízol*.-•<!; ki.A.aati, egy 

' nem osztozik ez aggodalmakban, misrés ; r- „ 
z.7. c.ifii; tű. .ént :rendis.lsekre való tekintettel —
5 hely e eztira rendelkezésre nem áll. A bizottság 
inndotla ezután hogy szükségesnek torija az is­

ii 1; Uy.-i-... 4t,uv dsrabi.. úgy hogy o't 
bvvO hu ab rr.s.r’ a iegv-n elhely ihstö. 
ik Lídiáid- kivitemen a mester-utezának a 
ősi o ílyaudvar közelében -evő területen 

tesznek íö VJitva. Az Istái . .1 kényszer lórvézy-
ItaliisJgi szabályrendelettel 1 rsjs kimősdva, a már 
meglevő közvsg.ir.idi és marhavásá-1 "ri t-yr-ndi-et 
: lékéül 1st» Iában . :l tar ináó k< óráig o láuon
i._;Láit s 3 2 óláig a vasúton 1 
esetbe 
r alt)
d? ( \i a vz£'.:gp. ér 
rendelet a fölépít» 
kor Ifp é.:-:b-‘. bizottság ndndezekkel kapcsoLt: an 
sürgeti a tanácsnál, hogy a vágóhídi igazgat d áh ás
— a menr. ibe.z most csak ideiglenesen van betöltve
— szerveztcss.?ü ; íllctéleg. hogy ez ügy — bármilyen 
«lapin — rendezessék; ann.il is ivkáld*. meri » 
kör "leim ,.. -T é= küzg..z'Lz. jl hizotis lg mlndrildig, 
mi" ez meg nem történik, « köz vágóhíd or. s a vá­
sáron történő visszásságokért foleivsséget nem vál­
lalhat.

EGYLETEK, TÁRSULATOK.

— Asw. fi<e»á.syos a3^*éaűa ’ll. (math, és 
term, tud.) cutálvu ma hétfőn, d-'-lulán illést tartott 
Than Károly elnöklete alatt. Konkoly öi.klós r-irgsi- 
gvií .-cC% íz ó-gvallai c. u.agu.n caimü felolvasása fi- 
miradt a fciiruáií illésre. Krn// Nándor leselez<í U$

— A tamáell mnnkászavargások. Nagyváradról 
táviratozzák, hogy a tamáaii munkászavargás végtár­
gyalását ma kezdték meg a lrir. törvényszéknél nagy 
közönség előtt. Harminczegy vádlett van törvényszék 
elé állítva s valamennyi vizsgálati fogságban volt. A za­
vargás tudvalevőleg múlt év juh 18-án történt. Ugyanis a 
munkások vonakodtak az aratást befejezni, mert nem 
kapták meg a kialkudott eleségilletéket. Az ebből támadt 
zavargás alatt a csendőrség kénytelen volt fegyverét 
használni és egy embert agyonlőttek, négyet megse­
besítettek. A csendőrök közül az őrmester súlyosan 
megsérült, úgy, hogy elvesztette munkaképességét. 
Először Diúsi számtartót hallgatták ki. Előadásából 
kitűnt, hogy az uradalom a munkásokkal nem bánt 
szabályszerűen, bár a munkások érdekében sokat megtet­
tek. A csendőrök azt vallják, hogy ők igyekeztek a munká­
sokat csititoni, de a felbujtott tömeg nem engedel­
meskedett. Szekendi, az elsőrendű vádlott tagadja, 
bogy őt bujtogattak volna; a többi három vádlott 
hasonlóan vallett. Az első napi tárgyalás öt óra hosz- 
száíg tartott. Az elnök Milye Qfula bird ügyesen 
vezette a tárgyalást. A tárgyalás valószínűleg több 
napig fog tartani.

Fin de eiéde-lovagiasság.
— Párbajra hívás a torvény előtt. — 

Párviadalra való kihívás vétsége miatt ültek ma a 
vádlottak padján dr. Csillag Szilárd ügyvéd és dr. 
Tóth Ödön orvos. A haragos ellenfelek egymás 
mellett ültek, máig sem békülve ki a sértés után. Az 
eset meg a tárgyalás részletei itt következik :

A múlt évben történt, hogy dr. Csillag Szilárd neje 
a Ráczfürdő előcsarnokában lér j érc várakozott, a mi- 
dőli dr. Tóth a nsje'vel a loarján elhaladt mellette- 
Tóth a védtelen nőt a legdurvább sértéssel inzultáita. 
A saját feleségét kissé előre tolva, odaszólt Csiliagné* 
nak : «Ha ön olyan müveit is, mint a mily csinos, jó 
doí^a lehet üt az uraknak.» A megbántott asszony 
sírva fakadt, s ily állapotban találta időközben meg­
érkezett fci > is. a kicsi elbeszélte, hegy a neje kar­
ján haladó őr. Tótit azután sem hagyott fel sértései­
vel, har. a folyioa élőket hányt feléje.

A férj hallva a történteket, ott nyomban felhívta 
dr. Tóthot, ho»T kérjen nejétől bersánatet. Hasztalan. 
A bocsánalkérésrc Tó-hot akkor sem sikerült rábírni, 

segéd*it küldte hozzá, a l.k aztán 
.vaj ' .•-"•»(ín dr. Tóth nem jelent 
s- r" 'cnadása miatt ma mégis

Marx Antal tir. tanácsos, nyugalmazott temesi 
tanfelügyelő, volt oraz. képviselő, mint Temesvárról 
táviratozzák, tegnapelőtt 72 éves korában meghalt.

Beinltx Izidor, a Kenyeres és Reinitz ezég bel­
tagja, mint már megírtuk, e hó 14-én óngyilkosság 
folytán meghalt. A szerencsétlen ember holttestét ma 
délután temették el nagy részvét mellett a kerepesi- 
izr. temetőbe. Haláláról ezégtársa adott ti gyászje­
lentést._____________________________________

A közönség köréből.
AQUvFRáliciA
Legjobb fájdalomcsillapító bedőrzsülés, csúz, küszvény éa 
egyéb meghülési bajoknál A raktárakban ólommal zárt 
(plombirt) üvegekben 90 krajczárjával kapható. — Moll 

készítménye kérendő. 6889

C

Svéd fagybalzsam
egy tégely ára 60 krajvzár. Kapható Budapesten egyedül a
•Váróéi gyógyszertárban», Vároeháa-tér. 18785

Köszönetnyilvánítás.
Azon minden oldalról tanúsított részvétért, me­

lyet boldog társam

REIEITZ ISIDOR
halála és temetése alkalmával, rokonok, ió bará­
tok és ismorörfik részéről nyilvánult ezen utón 
mondok őszinte köszönetét.

Kenyere« ílgnátz-
Ugyanezen ailtatommal van szereiKsém t. üzlet,- 

barátaimat, valan<int a n. é. vrvókOzönséget arról 
értesíteni, hogy az üzlet»!, éppen ngy mint eddig, 
miniben fennakadás nélkül é- zavartalanul tovább 
fogom vezetni.

A:’ eddig a ezég iránt, farm-itott nagyfokú bizal­
mat hátisan meeköszAcvén, kérem -ízt ezután is 
ré-ztairc fent.-ru.ni és vagyok kiváló lisztekttel

KENYERES IGNÁTZ
mint a

„Kenyeres és Reinitr ezég
(Diák Ferenc? ateza 9.) egyedüli tulajdonosa.

Genus vo
elnökölt, ügyész

Teljes tsj

stt marha. Abban az 
2, ha a tü :iaj;áv (iiófaváka!:. vasúti r. ka daily ok 
elkésett an történik, akkor kivételnek van helve,

A szabály
horaíam-;.v

'si llag pF sz . Bjl:'á Irma röslclk:2 ti re moBÓja
téntfkrt. TV íh u nejével rtJt^Á u L ti lEeilette, s

tie f*A •» DC úu: !o 11 »t (j- cíűbb s irta módén
.ni, majd fe" eségéí -híre .ra megazűü-

a mikor dfutói t e!'..,e, r: f-iikOnUl hányni feléje.
0«er,nét is kiha.liga:.iff. a kicei: elképzelhető

c-iff. Hálós.97/ elnök 1:$'ycimc-7.li»'te is, lm$y
tales vn 12.'' . — Nincs cibcim t artézkodei —
a tam; — mert férjem semmU sem tett. —
. r, ru: :sád er-kti!. tel.let 2Tra ? - Tarnt :
: ^ ca mi t n c 1. utam, u rra igi23. — Kin.:

>oyá-.ia el *m : de ha karonfogva men-
SZÓbdi Lx'mitu;-t iHÍm.a kellel t voxüa. —

tam. 
dr. (

Pónzválság a nemzeti szanházEial.
— Az Egyetértés tudósítójától. —

A nemzeti színháznak eladósodott művészéi kö . 
nagy a lehangolt súg és elkeseredés. ILeronimy b .l- 
ügyminiszter eiutssitotta kérvényüket, és eme »iutr-dte" 
határozatot ma tuiiatta az érdekeit fe.rákéi. N,...aüy 
nap múlva kezdődik a ljczitáczió a leg-, ivo^abban 
érintettek házában.

— Tessék ilyen esetben tij szerepet t nuim él a 
közönséget mulattatni, midóu m«r fülembe hitoma« 
az árverési h,ériák rikácsolásai, mondó rgy iiy szí- 
neszcsaiádapa e sorok Írója clő't.

Az érdekelt művészek egyik legkiválóbb tagja 
Ujbázy Ede, kijelentette, hogy a nemzeti rróm.óz tag­
jainak adósságcsinálása korántsem a kö ftyvl üseg a 
lutforrása. Mert csaknem valamennyinek szüksvgszerüen 
több volt a kiadása, mint a bevétele, a midőn a nem­
zeti színházhoz kerültek. Fokonkint és egymásután az 
uzsorások kezébe kerül i k, de az uzsoratőrveay létre­
jötte óta hitelük teljesen megcsappant.

Es akkor jelent meg deus ex mac’aina gyanánt 
Weidinger Henrik nevű tőkepénzes, a ki különféle 
bankoknál hitell eszközölt ki számukra du?ás provízió 

fej eben.
És azóta nem tudtak az adósságok terhe alól meg­

szabadultak.
Az érdekelt felek csaknem valamennyien azt állí­

tották, hogy adósságuknak még csak telét sein kap­
ták meg.

Valahányszor prolongálni kellett volna egy váltót, 
Weidinger maga fizette mindig ezt a «csekélységet», a 
mit negyedévenkint törleszteni kellett, 
uj váltót prezentált, akkor a művészeket a színpadon 
és jelenet előtt háborgatta leginkább, a kiknek leg 
nagyobb része ily módon lépre 
Idejük sem volt fontolóba 
terhet vesznek magukra.

Weidinger a lejárt és kifizetett váltókat nem is szol­
gáltatta vissza, hanem sokat azok közül egy fővárosi 
ügyvédnek adott el, a miért is a nemzeti színház ér 
dekelt felei Weidinger Henrik ellen bünfenyitö felje 
lentést tettek a kir. büntető törvényszéknél.

Kijelentették továbbá, hogy nem ajándékot kérnek 
- kormánytól, csupán ügyek rendezését

is ment, úgy hogy 
venni, vajon milyen újabb

.-j tiítiaci dolgozatot terjesztett elő azon meg­
yei, -ek eredményeiről, melyeket a tud. egyetem 
■ttani ißtcz»te.*>6c tóchsn végeztek. Felolvcssa 
Uih Soma es kened:ki Henrit; intézeti dr-moastt i- 

torok o ara agukon tatt vizsgálatait ; a;', t emmuako
.•folyó a a. her. kiválasztására. Klug tanár felolvasta 
«s.;.! Olc?iPt>zts>> megfigyelései? : a:: izeremunía 

■efolvása - foszforsav kiválasztására. — Dcuagámj 
iaksriás a haemoglobin és haeaocarumosen-xristá- 
yokra vonatkozó értekezését mulatta ho. Than K«- 
oiy bemutatja Libermann Leó és Székely S. 
rtekezéstit a tejvizagálatrói.

— Az elr» *r.5yer hazafias kaiaitwán és bí- 
aQRÓlő?zti fehér kerazzt-eggrleC ma tariada meg évi 
Lé^sjülését, a treJr-a BitleHits Simont voit eLnö- 
küt iLoZelnökké, Szalag Nándori pedig elciikké vá- 

laz.totláí. A számadások mfgviz'-.$u!;lsa után ellintá- 
rccták, hogy ápril lő-i.g a fclvéttl ingyenesen törtécik.

TÖ^VÉHYSZÉKI CSARNOK.

— Isztét a Zaoztava. C .tű a mait héten lí'.luíí az 
küdtszák előtt a Zusztava szerkesztője, de akkor 

u.ff.g?leU.i ,:c felmeatcttéu. C;1.:urííi«u:: a budapesti 
esküdteknek ismét » lap egyik czikke fog dolgot adni, 
r. >. a vái’.hv.-'l szerint, rágalmakkal illeti a magyar 
remze'.üt r az alkotmányos áiiamforma c’lan lázit. 
Az inkrimimilt közlemény, melyért Kozma Sándor 
Lír. fi ógvész indítóit sajtúpürt izgatás ti lázittís 
czhnén, azt írja a többek közt, hogy a magyarok 
s-mrni eszköztől vissza nem ií«dzzk. lábbal tiporják 

nemzetiségi törvényt, csakhogy a sznrbekct még a 
iáid színéről is kiirtsák. Azt mondja, hogy mindez 
azért történik, mert a magyarok kaiéira gyűlölik a 
szerb.-kel, kik 1843 — 9-ben teli;eltek — a király vé­
delmére. :,Lid nvi.ltau megt.g'.dja a magyar állam­
eszmét, mondván, hogy a szeri,’k tfelsége.- csás.r.arnk- 
boz és királyukhoz s az országhoz mindig híves vol­
tak» ugyan, de ez nem teszi azt, hogy a magyarok­
hoz Ls dy érzelmekkel kell lenniük. A czikkeri Joeits 
István újvidéki mérnök vállalta el a felelősségűt, s 
igy 6 fog a vádlottak padján ülni. A kir. főügyészsé­
get Gegus Gusztáv kir. alügyész képviseli.

— Osaláz* bubáé. Rig. csődügyet tárgyalt ma a 
budapesti törvényszék. A fővárosban fennaUott Fürst 
Albert és társa ezég csődbe jutott, mire tagjai : Fürst 
Albert es Fürst Emil a büntető biroság elé kerültek. 
Kitűnt ekkor, hogy a bukott kereskedők hitelezőik 
közül néhányat a többiek rovására kielégítettek, még 
oedic' elée gyanús módon, mert épen a csőd kiütés? 
előtt* és a hitelezők közt szerepelt 9ŐU0 írttal Fürst 
Amália is. a vagyonbukottak édesanyja. A tör­
vényszék ebben bűnös visszaélést látott és a ezég 
két tagját hat-hat havi börtönre ítélte. A kú­
ria is megerősítvén az Ítéletet, mig Fürst Emil bün­
tetését kiállította, testvére perújításért folyamodott 
azon az alapon, hogv neki tudomása sem volt a há­
rom hitelezőnek nyújtott skedvez.mény»-rö], mert a 
kérdéses időben vidéken utazott. A ma megtartott 
végtáo-gyaláson, melyen Fürst Albertet dr. Darval 
Fülöp ügvvéd védte, ezt valószínűsítette ugyan a 
vádlott, de mert nem tudta bizonyítani ellenxezojet 
annak, hogy az elhatározást fivérével együttesen el­
tették, a bíróság fentartetta hatályában a fezaJfett 
félesztendei börtönbüntetést.

V .- J.ehtt, hegy épen akkor egy lépésnyire elöl vol- 
— Elmondja ezután a tani, hegy a midőn 
"iáig ssgcdii férjével tárgyaltak, hajlgatózotí a 

kulcslyukán s megtudta, hogy pisziolypárbaj lesz a 
dologból — Elmük: Es tett ün erre valamit? — A 
tana (.hallgat). — Elnök: Ne restelje, ha tett: hit­
vesi köteleiége volt. — Tana: Igen. Előbb köuyö- 
rügtem férjemnek, hogv ne ál-ion golyó elé s m;í:or 
nein hiytatt Havanna, kétségbeesésemben a rendőr­
séghez fűtöttem.

Tétit Ödön kihallja tálára kerülvén a sor, tagadja., 
bee” a sértést elkövette, legfolcfcb annyit t«:f lehet­
ségesnek. hegy Csillognál, kit nagyon csinosnak talált, 
kissé '-jól» megnézte, d# «emlékezete szerint.» szóval 
nem bántotta meg. — Elnök : Miért mondaná akkor 
és fakadt voir» sírásra félje előtt egy tisztességes 
nfi ? — Vádlott: hegy az G «emlékezetében»
van r: lám! ilyes, de nem tudom honnan. — Előadván 
ezután a párbajra nézve, hogy előző napon m»sidézte 
a romié:sé; s itt m»g keitőlt Ígérnie, i-eev nem jele- 
rü; m*s a kitűzött helyen. Kár segédei hívták, ez 
okból el sem ment.

Csillag Szilárd vallja, hogy bármennyire felhábo­
rította is a dalos, nem kért elégtételt a sértés helyén, 
sőt segédjei utján is csati annyit kért, hogy nejeiéi 
dr. Tóth bocsánatot bérien. Később kényszerűségből 
íogvveres elégtételt Léit, s bár a rendőrség ét is 
megidézte, megjelent a párbaj helyén, mert a segédek 
lg-.’ végezték.

A párkajsegétieí: vallomása közül a Pap Zoltáné 
fontos. Tóth előtte beismert», Log? ffiuormogett vala­
mit a szép asszoovLa dőií».

A bizonyító eljárás ezzel Lefeieztetvén, dr. Gegus 
kir. alágyér..:, a provokáló Csillagra a legkisebb 
büntetést kérte ; a kimérhető büntetés u-'.imumát 
indítványozta azonban dr. Tóth ellen. A tör- 
vvnvszék mindkét vádlottat vétkesnek mondta ki és 
a nik. ü93. • » alapján dr. Csillagot egynapi (mi- 
fiauuaj, dr. Tóth ot periig hatnapi (masimum) ál- 
lant fogházzal sajtolta. Az ittíet elles csak az 
utóbbi Ic’iíbkezett.

MULATSÁGOK.

— Ai amire bálbtoettsás«, véglegesen megtila- 
;uií s tisztikara a köretkezu: elnök gróf Andrarsv 
Gyula; ale.l.nökök: licgtdüs Sándor o.sz. képviselő, 
Horváth Gyula nrsz. képviselő, Hódossy (Ltia és 
Khavü Elemér; tilíár dr. Hódy Lajos jegyzők: dr. 
Feli: Zsigmond és dr, Nyiry István: pénztáros Balogh 
i.óránd. ellenőr Thaisz Géza, háznagy Malatinszky 
l^ajo.-'. A jövő Iá 7-éu tartják meg a bált, 
melyre a meghívókat legLözelebl) kiUdik szít: Jenő 
és József í"ő her ez egek kitlüa késziL-tt, díszesen 
meghivóka: kapnak. Bálanyának tizenkét előke.'ő hűl- 
avet kértek föl, luk közül gróf Károlyi Tibarné, gróf 
Károlyi Istváoné, gróf Deasewffy Aurélné, Hegedűs 
Sinuorné, Rupp Z-ágmúiitíné é.' liríái Jgruiczné már

herendezeti ragé lakú5 
h-itox-ek, elíssitfrcslíi

svinyssék, légszeáuslámpák 
eussnmal eladók egészben vagy <i».i»hoi«kénJ,ngy 
r.:j.nt a l?».kás kiadó As megtekintheti 10—_ld-ia 
délelőtt és 2—5-ig délután
31. szál«. I. «meist.

Erzsóbst-kör-at
57-57 í 4

A lűTatc:ae3 lap jaaeár 16-i saijfcöaabil.
Eiaevssss. Danielovics Sáaáor fi, o=zL p-'azSgvi 

fegalrnazát és Levich László Hír haáaazvnt
végleges min6sé;;Q, Váczy Gyula állami _ végrebajtét, 
Veres Leies és Fiscek Nándor pénzügyőri szemlősy.e- 
ket 9iá.i; ideiglenes minőségű ÜL oszt. pénzügyőri 
hiztősekká. Steiner Olga oklsrcles tanítónőt a móc. 
ái’ami elemi iskolához rendes tanítónővé. Zik éli Ernőt, 
Waldhütter Adiershausen Alfrédet és Stramer Győzőt 
a kir. záloghtizak tiszti !'is?,imában ideiglenes mié»- 

íl dijes gyakornéíokká nevezték ki. 
gjyvéíl "kaaaíélc. A gyulafehérvári ügyvédi ka­

mara közhírré teszi, hagy Kandrea Gerasim Ügyvédet, 
Ktiröébónya saákiielytyel. a kamara névjegyzékébe be- 
zették. A miskolezi ügyvédi kamara közhírré teszi, 
hogy a Czeüáth Báiirit miskolezi ügyvéd dien a kir. 
kúria 62. ftgy. 1892. sz. a helybenhagyott 8S0:1892. 
sz. Ítélettel kirótt félévi fclßggesztes ideje ez évi 
január hó 7-ca letelve^, a nevezeti ügyvéd eilen 
t.02,• 1892. sz. j. elrendelt Felfüggesztést megszüntettek 
s az ügyvédség gyaíioiTásáL'a visszahelyeztcl-.

FÚ2Ü
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elfogadták a fényes tisztséget. Gróf Károlyi Tiborné 
kétszáz jegyet váltott s kiosztotta fő rangú hölgyek 
között, a kiknek megjeleniisc maga is előkelő szineze- 
tet fog adni a bálnak.

— A teekstlkas-íál betventagn bizottsága fá.rad- 
hntun bnz-shaamai törekszik arra, hogy bálját, mely 

hó 21-én hosszú ülik ufón ismét a $0városi vigadó 
termeiben fog megtartatni, előkelő bőiLt emelje. József 
fíherczeg megígér te megjelenését. A bizottság tisztel­
gett dr. Wekerle Sándor miniszterelnöknél is, a Li 
szintén megígérte megjelenését. A Lalbizottság iro­
dája a műegyetemen a «segítő egyesület» helyiségé­
ben van, csütörtökön azonban a nemzeti szállóba 
megy át.

—" A fceiUpesti Katheitka# kär január hó 18-án, 
este hét ómkor saját heiyisésébtn itangverse.nyn.yel 
egybekötött tánczestélyt rendez.

HÁZASSÁ«.

— Esküvő. Kapácsy Kálmán, a /.alavári apálság 
egyik gazdatisztje e iió ló én vezette oltárhoz Keszt­
helyen Dunst Emíliát, dr. Dunst Ferencz apátplébá- 
nos nővérét. — Sántha Antal, a nemzeti színház, 
tagja ma tartotta esküvőjét Barithy Fanni úrnővel 
a pesti magyar evang. templomban.

6YÁSZBOVAT.
Kánltz Béla, a Zala czimü politikai lap volt szer 

kesztóje, e lió 12 én Nagv-Kanixsán 30 éves korában 
meghalt. Halála városszerte részvétet keltett. A 
nagy-kanizsai hírlapírók gyászjelentést adtak ki hahó 
Iáról

Folácsefc Gyalánó, síül. Bíró Hargit e hé 9-é.a 
30 éves korában Keszthelyen meghalt.

TÁVIRATOK,
Kára, január 10. Tarlós hózivatarok következtéién 

a gőzösök legnagyobb része nem tarthatta be menet- 
rendjét.

Berlin, január 16. Az esti issek jeletiKse szériát a 
császárt könevü megnülés érte és őzéit Kém kísér­
hette el a császáráét, a ki részt veti a s,a végbe­
ment Siemens Wereer-emlékünnepélyes

Berlin, január 16. A birodalmi gyűlés mai 
üléséit a púlintaadójavasiatot tárgyaHiilz. Maltzahn 
államtitkár kiemeíte. !to$y ez adójavasidíok nem 
szolgstluak bevezetésül nagyobb aiányu birodalmi 
adórötormhoz; iiy adóreformot nem tcrreztisSr. A 
katonai jamd-at elmvláthatólag később 6esi fog uj 
cdéíet, illetőleg adóemeléseket szükségessé tenni.

Slerlis, január hí. A hadügyi bizottság mai 
ülésében a birodalmi kanezetldr a javaslatnak egy 
évre való elhalasztását visszautasította ugyan, de 
sejtétől engedő, hogv a tö.OOO embernek 30.060-18 
való l-szállildsát a kormány elfogadhatná. Be-mtig- 
srn 40.009 főnyi szaporítást ajánlóit M, meet 
nagvohh létszám rnefailapitása tényleg icheíetltiii.

Merlin, január Ifi. Ijihovitry román hadügy­
minisztert ma fogadja a tsászúr. A Xordti. All®. 
Ztg. ez alkalomból megjegyzi, hogy a minisztert 
itt mindenütt a legszi vél vesékben fogadják.

Boríts, január lti. Ahlwardt rokt-nsak képiselővé 
történt oegviilasztatása eüen sok kérvény érkezett a 
bircuaimi gyűléshez.

Kőin, január 10. A Kölnische Zeitung jelen­
tése szerint a rendkívül kegyes fogadtatás, a mely­
ben a cz.ári pár a diplomáczia újévi fogadása al­
kalmával Werder tábornak német nagykövetet 
részesiteüc, közbeszéd tárgyat képezte. A péícr- 
vári társa-dg előkelőségei ís a iegssivesrfcliea fo­
gadtál: a nagyköveit.

Pária, január Ki. A képviselőijét?, mai ülése­
ben Dubost lélülvada a jelentési azon törvvey- 
j a vázlatra vonatkozólag, melylyel a bankjegy­
kibocsátás összege négy mlUiÁrdra leLcmeltetik. fcz 
ügv tárgyalását holnapra tűzték.

PÁr-áK, január lti. A kóltsésvetési bizottság 
elfogadta elvben a tícsdadítnU szóló tarveny- 
javaslatoi.

TXnpaabága. január 10. A Folketiilng mai 
ülésében a pénzügyi bizottság előadója felszólította 
a külügyminisztert, hogy nyilatkozzék Capri vi kije- 
LentéseirwL A kfilügyminiszter azt válaszolta, hagy 
Capri vi nyilatkozatit bizoHsági ülésben tette és 
ennek biteks szövege nem ismeretes. D'Iég aznap, 
melyen a beszédről az első hír érkezett, a német 
követ kijelentette, hogy az étkezett jelentések t'd- 
zoltik s nem lehet nekik nagyobb jelentő­
séget tulajdonítani. Másnap a német követ a 
miniszterhez fordult és kijelenté lie, bogy a né­
met kormány nem tekintheti a hírlapi küz- 
leménvekft a birodalcii karmzellát nyiblkoza- 
tainak kifejezéseként, annál kévénké, mert a né­
met és dán kormány közti viszony tökéletesen 
barátsága? és német részről e barátsága? viszonyt 
megkívánják tartani és nincs ok arra a feltevésre, 
hegy dán részről más nézeteket táplálnak, «Fcl- 
használ»m ez alkalmat — ugymend a miniszter

—. hogy ismételjem a kormány által fermaszerüleg 
tett nyilatkozatot, bogy a kormány feladata csak 
az, hogy oda hasson, hogy ez ország a külbatal- 
mak közt felmerülhető minden esetleges differen 
cziánál teljesen semleges állást foglaljon el.»

Madrid, január 16. Vatikáni nagykövetté 
Meny del Val-t fogják kinevezni.

London, január 16. A Reutcr-ügynökség tan- 
geri jelentése szerint a marokkói szultán késznek 
nyilatkozott arra, hogy az Anglia által Juan 
Trinidad angol alattvaló meggyilkolására követelt 
elégtételt megadja.

Belgrád, január 16. (Az Egyetértés tudósító­
jának távirata.) Pozáreváczból jelentik, hogy Bog- 
danovics Milos volt radikális képviselőt hazaárulás 
vádja alatt elfogták. (N. Fr. Pr.)

Belgrád, január 16. (Aa Egyetértés tudósító­
jának távirata.) A kormány Jablovics Simot rend­
kívüli biztosnak küldte ki Szendrőbe az ottani 
események megvizsgálására. (N. Fr. Pr.)

Belgrád, január 16. (Az Egyetértés tu­
dósítójának távirata.) Tajsics Rankó, a ra­
dikális párti parasztok vezére, bir szerint . 
Montenegróba szökött.

Szófia, január 16. (Az EgtjetérUs távirata.) 
Pol. Corr. Az alkotmány-módosítás elhatározása 
semmiféle nagyobb mozgalmat nem keltett Bulgá­
riában, mert a politikailag érettek úgy fogják fel 
a dolgot, mint a kormány t az opportunitási szem­
pontból s Bulgária konszolidálásának újabb bizto­
sítékát látják benne. A mi pedig a bolgár exarcha 
beleszólását illeti, Szófiában senkit sem lepetl 
meg, s a magas klérust legkevésbé sem befolyá­
solta.

Konstantinápoly, január 14. (Az Egyetértés 
távirati.) Pol. Corr. Radolin herezeg külön kiball- 
gatásou köszönte meg Vilmos német császár meg­
bízásából a szultánnak azt a figyelmét, melynél- 
fogv» a császárnak értékes újévi ajándékot küldött.

Kairó, január 16. Műd a fa Jmi pasa minisz­
terelnököt felmentették állásától. Az újjáalakított 
kabinetben Földi pasa a miniszterelnökséget és a 
belügyi tirczát, Butiros pasa a pénzügyi tárczát 
te Mastiim pasa az igazságügyi tárczát vette át.
A többi tárczát megtartják az eddigi miniszterek.

Á franczla válság.
Pórit, január 10. A képviselőhöz Dumonteil 

boukngista interpellácziujának tárgyalását egy 
hónapra elhalasztotta : az intcrpelláczió a rendőr­
ségnek a Tiroli-Voxhaílban tartott népgyülésen 
tiDUsitott magatartására vonatkozik. Nnry kérdést 
telt öt nihilista kiatisiíá-:a tárgyában. Ribot 
miniszterelnök azt válaszolta, hogy a rendőrség 
a három év előtt történt bombamerénylet óta 
nem szűnt meg- a veszélyesnek látszó eg-éneket 
figyelemmel kísérni. Frar.eziaország sohasem fogja 
tűrni, bogy teriUetén külföldiek intrigúkat szőjenek 
szomszéd hatalmak ellen. A kormány sohasem fog 
habozni, hogy a szükségeseknek bizonyult kiutasí­
tásokat elrendelje. (Tetszés.) Jourell szoczialista 
képviselő azt kívánja, bogy Navy kérdése inter- 
pcliáczióvá változtassék. A képviseloház ennek 
tárgyalását 3*'4 szavazattal 9-1 ellenében egy hó­
napra elhalasztotta.

Paris, január 16. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata.) A képviselőházban Navy öt lengyel szo- 
cmlista letartóztatása miatt interpellál. A letar­
tóztatottak nem nihilisták, nem anarkhisták, ha­
nem demokratái-:, a kik a munka békés utón való 
organizációjáért küzdenek. (Felkiáltások jobbfelől: 
Kiálísa mindjárt: éljen Lengyelország!) N*vy íc-1- 
világoátást kér a menedékjognak Francziaország- 
ban való meg nem tartásáról. Eibct feleli, hogy a 
rendőrség a lengyeleket a három év előtt 
történt isméit bombaeseiBény óta szemügy- 
gycl kíséri, különösen Teniszkit, a ki Zürich­
ben egy bomba készítésénél megscvtetie magát. 
A rendőrség minap több lengyelt letartóztatott és 
kiutasított. (Közbeszóiús a baloldalról: Orosz ügy­
nökök segélyével.) Ribot: Nem, a rendőrség ön­
állóan járt el. Ha Francziaország vendégszerető 
állam is, a kormány meg se tűrheti, hogy idege­
nek itt üzelmekber. vegyenek részt. A bankjegy­
forgalom felemelésére vonatkozó bizotf-sígi jelen­
ted felolvasása után Milkvoye interpellálja az 
iga zsá gü gy min i szí f rt. Három embernek bűne — 
úgymond — a Panama-ügyben ma már nem 
Ezenvedhít kétséget. Az egyik Reinaca báró meg­
halt, koporsójának titka sohase !óg kiderülni, 
marad még Arten és Herz. Artont nem 
merték védeni, ellenben lk-rz marasztalását 
iiiegkidérlcLték. Tudósnak és 1570-iki katonának 
tüntették fel. Szónok reméli, hogy ezt az árulót 
fenyiíő biróságilag fogják üldözni. Bourgeois 
igazságügy miniszteri'. Nem keli összetéveszteni a 
vádat és elítélés*. Ez okból senki bűnéről nem 
aláír nyilatkozni. A jogi helyzet a következő: Ár­
tani hamisítás, csalárd üzelmek és bizalom­
mal való visszaélés miatt körözték. A kül­
ügyminiszter a külföldön megtett minden szük­
séges lépést Árion elfogatásira. Január 7-kén 
előterjeszt'át ék ilerz esetét a becsületpereknek és 
miután H'rz az eddigi megidézéseknek nem enge- 
drlmeskcdeit, ma délután meghozták ellene a 
vádhatározatot. (Tetszés különösen a boulangis- 
táknál.) (N. Fr. Pr.)

Paris, január lti. Néhány képviselő értekezett 
RLbot minisztcTelnökkel a helyzetről. Javaslatot 
fognak előterjeszteni a sajtótörvény módosítása 
iránt, hogy az idegen uralkodók és nagykövetek 
meggy a lázasára és sert egetésere is büntetés sza- 
bassék.

A Fansixasi-pör,
Paris, január lti. (Az Egyetértés tudó- 

sitójának távirata.) A vizsgálóbíró ma ki­
hallgatta a Panama-társaság három letar­
tóztatott igazgatótanácsosát ama vádakat 
Illetőleg, melyeket a diplomácziai testület 
egyes tagjai ellen emeltek. Lesseps, Fon­
tane és Cottu határozottan kijelentették, 
hogy sohase forgott fenn valamely viszony a 
Pa,mm a-társaság és a nagykövetségek között. 
(N. Fr. Pr.)

PáriS, január 16- A parlamenti vizsgálóbizott­
ság ma kihallgatta Souvorine-1, a Nouveau Temps
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szerkesztőjét, a ki tiltakozott az atalánosságban 
tartott és semmivel sem bizonyított vádak ellen, 
a melyekkel Delahaye az orosz sajtót a parla­
mentben illette. Souvorine azt kívánta, hogy de­
rítsenek világosságot erre az ügyre. Ezután Taticsev 
orosz hírlapírót hallgatták ki, a ki ugyanily érte­
lemben nyilatkozott és hangsúlyozta, hogy mily 
kevéssé indokoltak az orosz sajtó ellen felhozott 
vádak. Kérdés, nem állunk-e külföldről eredő in- 
tvigudval szemben. Blinden orosz hírlapíró támo­
gatni fogja a bizottságot ez ügy felderítésében. 
Taticsev végül kifejezte azt az óhajt, hogy a 
franczia-orosz entente övök időkig megmaradjon.

Paris, január lu. Taticsev a vizsgálóbizottság 
előtt tett vallomásában még azt is mondta, hogy 
az elszántság ama bizonyítékát, melyet a kormány 
tegnap szolgáltatott, Oroszországban nagy megelé­
gedéssel fogjak fogadni; a közvéleményre ez mély 
hatást fog tenni. «De—úgymond — egy kérésem 
volna önökhöz. Ha kőt hónap óta nem tudtak 
ellenünk bizonyítékokat felhozni, ugv ne tartsák 
ezt titokban. Mondják ki Francziaország, mondják 
ki Európa szine előtt, hadd hallják meg önöktől, 
hogy a rágalmak ereje ellen, melyek két nagy 
ország barátságát kompromittálhatnák, védelmükbe 
vesznek bennünket. -X franczia köztársaság sok 
képviselőjével állottam összeköttetésben, de nem 
latiam soha azon pénzemberek egyikét sem, kik- 
r ! most szó van.»

Paris, január ló. (Az Egyetértő.< tudósítójának 
iávirata.) A vizsgálóbíró nehány nap múlva meg 
fogja hozni a határozatot, hogy a kiszolgáltatott 
parlamentáriusok közül kik ellen indítandó meg 
az eljárás. Ezt a határozatot kivételesen igen rész­
letesen és pontosan fogják indokolni, hegy a kép- 
v -elöház vizsgálóbizottyága és a közvélemény 
tisztán lásson a dologban. (X. Fr. Pr.)

PÁxis. január IC. Fgv r-.ndőrbiztos ma délelőtt 
kézbesítette .-I" Rikhárdnak, több olasz lap leve­
lezőjének, a kiutasító r ndel tét. ügy Altnak, mint 
[Vedelnek. a kiutasított német levelezőnek 40 órai 
határidőt szabtak Francziaország elhagyására.

Paris, január itt í Az Egyetértés tudósítójának 
távirata.) A Sroener elien kiadott kiulasitási ívn- 
..tletet úgy latszik ma? okok szülték, mint Szé­
kely. Alt es Wedel! kiutasítását. Sroener kiutasí­
tását meg Loubet rendelte el és R.bot csak a ki- 
utasítási rendelet végrehajtását határozta el. 
Sroener nem naturalizált elzászi s ma az elzá- 
■ -.iák deputácziója jelent meg i'. Lotnal Sroener 
-I útkénen, a ki egy pénzügyi hetilap kiadója és 
franczia barátnak ismert. P.iLot megígérte, hogy 
az esetet még egyszer megvizsgáltatja, mielőtt a 
k atasitást végrehajtja. (X. Fr. Pr.)

Paris, január ló. A Figaro azt irta, hogy a 
diptomáczia lépést telt az iránt, hogy JHolirenheim 
orosz nagykövetet rábírja, hogy álljon cl lemon- 
óási szándékától. A diplomáeziai karban erről 
mitsem tudnak. — Az a hir, hogy Pereire es 
Y es Gi'jjot becsületsértési pert indítottak, teljesen 
alaptalan.

A német katonai javaslatok. 
Berlin, január ló. A hadügyi bizottság mai 

f.Asén Kodier i'-sK kijelentette, Logy a lengyelek­
nek fenn kel! tartamok a végleges állásfoglalást a 
javaslattal szemben.

Sml-Berenlerg (ezentrum) kijelenti, hogy a ja­
vaslattal szemben elfoglalt álláspontjára nézve a 
nép hangulata nagy mértékben irányadó. A nép 
helyeslésétől azonban meg igen mássz? vannak. A 
népnek nagymérvű és széles körökben elterjedt 
•li! .-zenve a javaslat ellen könnyen megmagya­
rázható azon nyugtalanságból, melyet a még a ja­
vaslat benyújtása előtt kilátásba helyezett adók 
idéztek elő. A javaslat fényoldalairól csak később 
értesültek. Másrészt meg van ingatva a katonai 

ntéiyhez való bizalom. Verdi tábornok a két­
éves szolgálati idő követelését bűntettnek mon­
dotta. Most kiderült, hogy az összes tekintélyek 
ezt csak kompenzáczió kérdésének vallják, lln — 

gymond szónok — eddig még nem vagyok a ja­
vadat hive, én semmist pen sem utasítom vissza 
a hadsereg szaporító iának es megifjitusának esz­
közeit. de hozzájárulásomat csak okkor adom, ha 
az uj adók nem sújtják a mezőgazdaságot.

Caprivi gróf birodalmi kanczellár a mostani ál­
lapotot tarthatatlannak tartja, rizónok behatóan 
vázolja a mostani reform előzményeit és kijelenti, 
hogy a ke many követelései a lakosság szaporodá­
sával és pénzügyi erejével összhangban vannak. A 
, ivas at ie. b vé akarja tenni az esetleges r.fié-n- 
zivát és el akarja hárítani a belföldön viselendő 
harezot. Az idősb legénységet a jövőben nem ve­
szik első helyen igénybe. A kormány takarékosság­
ból lemondott messzebb menő reformokról. Bennig­
sen képviselő konstatáli; i, hogy a néphangulat la -snn- 
kint kedvezőbbé válik. A franczia állapotok most nagy 
rázkvdtatáson mentvk keresztül: csendes állapot 
fen tartása most kétségesebb, mint eddig. A szük­
séges reformok mértékére nézve azonban a gaz- 
:: sági viszonyok it-::. ■ : k. .. ■ : alapján lehetsé­
ges a közös megegyezés. A javaslat szorítkozzék 
4'UX‘O di-pon.ibiii? ujonezra. A bizottságnak nincs 
i .ijiítma konfliktusra, mcsh-lclö engedmények nvd- 
k-ti létrejöhet a megegyezés. Uossier tábornok ez- 
uián előterjesztette a kiegészítő anyagot. A vitát 
-verdára halasztották.

KÖZGAZDASÁG.
Berlin, január IC. (Az Egyetértés tudósítójának 

távirata.) Holnap a német birodalmi bank köz- 
t anú választmánya újra ülést tart, melyben előrelát­
ható!:. * a kamatláb leszállítását lógják elhatározni. 
f.X. Ff. Pr.)

Sc-ma, január iß. Megerősítik art a 1 irt, hogy több 
mássz:ó-bauk >:s részvénytársaság fúziójára vonatkozó 
tárgyalások, úgymint a nemzeti bank, a toskana: bank, 
a rómu ii..r.k a toskácai hitelbank iuzlója tárgyú­
ban folyamaiba;; vannak. Azt tartjuk, hogy e tárgy v 
lasok kedvezően io.yna:;. A nápolyi bank és a sriczi- 
h : bank megtartják eddigi szervezetüket.

Belgráá. január 10. (A?. Egyetért ét• tudósítójának 
távirata.; A -ó- .-s dohányjöveuCk 1892. bruttójóve- 
ueim • 1.194.:,:,3 frank volt". (N. Fi. l’r.i 

Madrid, január 16. (Az. Egyetértés' távirata.) Pol 
ti orr. A minisztertanács elvben elhatározta, hogv nem 
f..7_ többé I legtöbb kedvezményt biztosító alapon ke- 
rcskedelm: szerződéseket kölr.i.

Paris, január 17. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata.) Bonlevard-forgnlom: 36 ,,-os fran­
czia iradék 95.97. olasz járadék 9u.77, spanvol 
exterieur 59.81. 3‘V0-cs portugál kölcsön 22.5(1, 
Ottoman bank ű70. —, tőrök dohányrészvénv 
555.02, magyar aranyjáradék 95.75, törők consol
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VEGYES KÖZLEMÉNYEK.
• A magyar földhitelül téxe ti kölcsönök re­

formja. A magyar földhitelintézet legközelebbi köz­
gyűlése több indítványt fog tárgyalni, melyet az inté­
zet kölesöneinek reformja végett nyújtottak be. Az 
indítványok benyújtására az indította a benyújtót, 
hogy a magyar földhitelintézet nincs nyereségre ala­
pítva, és köicsünei mégis alig képesek a nyereségre 
alapított intézetek kölcsüneivel versenyezni. Összesen 
hat erre vonatkozó indítvány fekszik a földhitelinté­
zet igazgatósága asztalán. Ezek az indítványok a kö­
vetkezők :

I. «Határozza el a közgyűlés, hogy az eredeti alap- 
szabllvok azon rendelkezése, mely szerint ha az inté­
zeti kölcsönök 50 millió forintot elérnek, az adós 
által fizetendő évi járadékból semmit sem szabad 
költségekre és egyebekre levonni, hanem az egész 
járadék a kamatok és tőke törlesztésére fordítandó, — 
helyreállittassék és ezen határozat az lSS9-ik évben 
készített újított alapszabályok 70. §. ci pontjába be- 
illesztessék.» II. «Az adós által a 4u/0 kamaton felül 
befizetni kötelezett 1 százalék törlesztési járadékból 
most a tartalékalap javára 6 százalék levonalik, hatá­
rozza el a közgyűlés, hogy 1S9.3. év január 1-től 
ezen levonás megszűnik és az egész törlesztési 
járadék oz adós tartozásának törlesztésére for- 
dittassék és nehogy e miatt uj kötelezvények Kiállí­
tása és a betáblázások módosítása szükségessé váljék, 
ezen 6 százalék elkönyvelés utján a töke törlesztésére 
fordittassék, mi által a tőke legfeljebb 38 év alatt 
törlesztetik. III. A 127.' §. azzal bővítendő ki, hogy 
abban kifejezve legyen a kamatláb, melylyel a bizto­
sítás: alapokra befizetett kölcsönnek egv százaléka 
kamatoztatik. IV. a 128. §. akép módosítandó, hogy 
ha az intézetet veszteség érné, e hiány a következő 
módon fedezendő: a) az igazgatóság által, a mennyi­
ben az ő hibája vagy mulasztása által támadt a vesz­
teség; b) az intézet jövedelméből alkotott tartalék­
alapból, ha ez kimerülne; c) az alapítók alapítványai­
ból. végre d) az adósok kölcsönös jótállási alapjából. 
V. Az alapszabályok 32. g. c) pontja akkép módosit- 
tassék. miszerint a közgyűlés állal választani rendelt 
felügyelő-bizottságnak Irt tagja az intézetnek kölcsü- 
nős jótállással kötelezett adós tagjai sorából válasz­
tassanak Mert az alapítók közgyűlése saját kebeléből 
választ 18 felügyelő bizottsági tagot, noha csak 209 
alapító tag van és összes befut-lett alapítványuk 167 ezer 
forint, mely után Ah, kamatot élveznek — az állam- 
kinvst Írnak var, AUU forint alapítványa és kormány- 
b.;tos által képviseltetik — a kölcsünvevüknek van 
egv millió forint jótállási alapjuk és azonkívül határ­
talan összegig kölcsönös jóta.lássál tartoznak, tehát 
igazságos, hogy az intézet ügyeinek vezetésére befő- 
ivuSí gyakorolhassanak. VI. Végül az alapszabályok 
49. -albán a vidéki bizottságok azon kötelezettsége 
nyerjen kifejezést, hogy évenkint az intézel közgyű­
lésé előtt legalább tizennégy nappal tartoznak kerü­
leti gyűléseket összehívni, az összehívásról a kerületi 
adósokat értesíteni, hogy az intézeti közgyűlésre a 
képviselőket megválaszthassa.

; Jubileum. Nagy Imrét, az Egyesiéit buda­
pesti fővárosi takarék-pénztár fűx.enőrét és iroua- 
íőnökét 110 évi szolgálatának évfordulója alkalmából 
ováczióhan részesítették kartársai. A teljes számmal 
egy hegyiül tisztviselők nevében dr. Zsoldos Károly 
titkár szép beszéddel üdvözölte s díszes ezüst tinta- 
tartót nyújtott át ;.z iinnepeltnek, a ki meghatottan 
mondott köszüneiet.

g A ayugoínéiaet osztrák-magyar vasúti köle-
léki forgalom 1892. évi deczembe:r hó 10-tól érvényes
II. ré5:z füzetében gabona, hüvigyesek és őrlemé-
nyekr.: nézve foglalt aj kivételes díjszabás dij tételei
ez év"; január hó 10-tol kezdve maláta küldemé-
nyekr-. n-rive is alkalmaztatnak.

SOBSOLAS.
- A háromszázalékos szerb sorsjegyek n hó

11-ón Bzlgrádban megtartott sorsolásánál következő 
sorozaUzámok húz attak ki : 1602, 2073, 22A1, 2626,
2650, 2659. 3200, 3663, 4388. 509o. 5215, 5Í96, 
5669 és 0147. Ezek közül nyertek : S0 OOO frankot 
5969 sor. 43 sz.. IC OOO franko! 2626 sor 36 sz., 
3500 frankot 3663 sor. 35 >?., 1000 frankot 1602 
sor. 45 sz. és 5496 sor. 31 sz., 500 frankot 2251 
sor. 42 sz., 3663 sor. 32 sz. és a 5215 sor. 36 sz., 
275 frankét 1602 sor. 11 sz. es 2650 ser. 4 sz. 
A többi kihúzott sorsjegyek c-gyenkint 100 frankot

— A szerb dohányaorajegyek e hó 14-ki Belg­
rádiján tariert húzásánál nyertek : 100.000 frankot
7ÍG2 sorsz. 2. sz.. 1000 frankot 610 sor. 35 sz., 
500 frankot 6956 zorsz. $0 sz.. 100 frankot 1411 
sor 29 sz.. 2026 sor. 83 sz,, 4002 sor. 17 sz., 5673 
sor. 45 sz. és 6365 sor. 36 sz. 50 frankot nyertek: 
252 sor. 32 sz., 439 sor. 92 sz., 1271 sor. SS sz.. 
2227 sor. 24 sz.. 2244 sor. 44 sz.., 2900 sor. 96

31 jO sox ÍO 3556 sor 80 sz.. 4107 sor. 61
sz., 4375 sor. 79 sz.. 5466 sor. 17 sz.. 5S97 sor. 25
sz... 7655 sor. 55 sz., felírt sor. 90 sz., 8302 sor. 87

Sail sor. 91 sz., 8362 sor. 87 =2., 8408 sor. 73
sz., 9223 sor. 9 sz.. és 6771 ser. 75 sz., Törlesztésre
kővetkező sorozatszámokat húztak ki: 942, 2382, 
2971, 4246, 5126, 6272. 0693, 7371, 7438, 7767, 
SítiO és 8765.

IPARÜGYEK.
Alapítvány szegény Iparosok segélyezésére.

Néhai Vnterberger Ferenc* keszthelyi polgár 10.000 
forinto- alapítványt t-tt szegény iparosok segélyezé­
sére. Ez alapitványuak műit éri kamatát 450 irtot 
a napekban osztották ki, tizennyokz iparos kapott 
25—25 írt segélyt. A boldogult végrendeletig még 
tízezer íorintlal növelte alapítványát, mely igy legkö­
zelebb 20.000 írtra emelkedik.

A technológiai iparznezeumban e iió 17-én, 
20-án és 24-én Táborszky Ottó igazgató előadást 
tart \ dc-készülékek gyár- és gépüzemi balesetek 
czimt-n, F. hó 27-én és 31-én pedig ianek M. K. 
mázoló me Mer tart előadást gyakorlati mutatványokkal 
A fának páczolisáról és mázolásáról.

KERESKEDELEM ES TŐZSDE.
A konverziók. A Rolhsehild-hiieÜntézeti 

csoport lagiui szombaton és vasárnap értekezletet 
tartott:;!; Hvtxiren. melyen az usztvák és a magyar 
pénz ügyi Műveletek végrehajtása tekintetében — 
mint nekünk Becsből táviratilag jelentik — meg- 
á'iapotiasra jutottal; és a tanácskozásokat Le is 
iej(-2féi:. Pa'iíhácisu Ede őrgróf és KorrfJi Zsig- 
mor.d, kik a magvar bankok képviseletében «.• ta­
nácskozáson részt vettek, ma mar \ issza is utaztak 
Budapestre. A történt megállapodások következté­
ben most mér meg lehet kezdeni a tiszt.,n t kli­
nikai előkészületeket. Megállapították a prospektu­
sokat és az, egyéb a művelet megkezdéséhez szük­
séges hirdetményeket, valamint a kibocsátási 161- 
feteteket ív és úgy latszik. hogv bizonyos fentar- 
tasuli m-lieft a kibocsátási árfolyamokra nézve is 
megegyeztek. Az osztrák és a magyar konverziókra 
vonat koto prospektusokat jocö héten kedden vagy 
szerdáit fogják közzétenni.

** A párisi tőzsde helyzetéről távirat ózz ík ne­
künk ma: kelettel Bánéból: A tőzsde hangulata ked­
vező, a iikvidáczió simán foivl az úriul vamok

ezek között e közgyűlés eló terjesztendő évi jelentés. 
Ezek után a borkereskedői szakosztály javaslatai foly­
tán több e szakmát érdeklő fölterjesztesnek a keres­
kedelmi miniszterhez leendő benyújtását határozták 
el. Vdgro tekintettel arra, hogy a lő- és székváros 
keseskedői naponta súlyosan érzik azon hiányokat, a 
melyek abból származnak, hogy Horvátországban egy 
a modern forgalomnak meg nem felelő elavult csőd­
törvény van érvényben, a választmány elhatározta, 
hogy az igazságügyminiszterhez indokolt fólterjesztest 
fog intézni, melyben kérelmezi, hogy az igazságügy- 
miniszter odahasson, hogy Horvátországban a csőd­
törvény egy a modern forgalomnak megfelelő törvény 
által helyettesittessék. n

** Magyarország gabona- és liszttel vitele im*- 
évi deczember hónapban, összehasonlítva az elűző 
ér megfelelő időszakával, a statisztikai hivatal kimuta­
tása szerint a következő volt:

1899.

1

1898
Külföldi árntözedék tárUU. 

itatott* trfolyam óimat porzókra100 marka toUM.Mftt.W6t
48.10 frt.

„ , , KAlftnbfeet uz
ír. í Bod** I etebó tátial. 

folyam P®8*? J 1102 Wp«lJanuár IC* tsS^^ioasXx. ériekbe*

1891.deczember hónapban

búza. : : : 
rozs # • • • 
árpa .... 
zab ....
tengeri . . . 
tatárka . . t 
köles. ... 
bab .... 
más hüvelyesek 
maláta . . . 
rizs .... 
liszt .... 
más őrlemények .

m i
447683
165007
316284

80151
5C9620

4355
19638
92555
6940
7976

12565
433715

23759

m
402129
108768
1S3706
56268

£18739
4127
6058

49262
5561
9240
8509

450813
15352

Utóbbiból 
AuRzt.rbía 

4 7 a a
386752
108318
124957
55859

1923S9
4127
5949

14779
4456
5504
8200

371072

gánforgalomban maradt: osztrák hitelrészvény 323.37, 
magyar hitelbank 369. angol osztrák bank 154 Län­
derbank 234.40, osztrák-magyar államvasut 294.2o, 
déli vasút 91, török dohányrészvény 167, alpesi bánya­
részvény 54.35, májusi járadék 98.57, magyar arany­
járadék 114.50, török sorsjegy 45.40,

BÉCSI GABONATŐZSDE.
Béoe, január 16. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata.) Newyorkból tegnap ujabbi árfolyamjavulást je­
lentettek, mely körülmény a tartós fagygyal együtt 
további emelkedést idézett elő. — Köttetett: búza 
tavaszra 7.65—7.67, búza május—júniusra 7.69, 7.70, 
őszre 7.83, 7.84, 7.83, rozs tavaszra 6.73, 6.74, zab 
tavaszra 5.92, uj tengeri 5.08 írton.

Délután élénk üzlet mellett az emelkedő ármoz­
galom tovább terjedt. — Köttetett: búza tavaszra 
7.70—7.74, május—júniusra 7.73 — 7.75. őszre 7.86— 
7.SS, rozs tavaszra C.77, 6.75, 7.76, uj tengeri 5.08 
írton; zab tavaszra jegyez 5.93, 5.9í forintot.

Készáruban a magasabb határidő-árfolyamok 
következtében, szintén — bár csak mérsékelten — 
szilárdabb a magatartás. Kész bu-zából eladatott 500 
mm. 75.5 L, 500 mm. 76 k. és 300 mm 77 k. átlag 
7.35 frt Moórott, 600 mm. 77.5 k. 7.35 frt Kisbér, 
mind három hónapra; 200 mm. 76 k. 7.15 frt Kisbér 
és 1000 mm. 78 kilós C.CO frt Eszék; mindkettő 
készpénzen.

Szesz ára tartva maradt. Kész kontingentált szesz 
13.75 írton adatott el és marad 13.70 —13.90 frt.

14520
Nagy flzetésképtelenaóg. Woittitz FiUöp 

kézmüáru- és női ruhakereskedő, kinek a belvárosban 
több üzlete is van, e hó 15-én beszüntette fizetéseit. 
A passzívák körülbelül 130.000 forintra rúgnak, mez­
ből a budapesti piaczra mintegy 45.000 forint esik. A 
ezég egyezkedni akar s az egyezség keresztülvitelével 
dr. Kráemer József fővárosi ügyvédet bizta meg.

BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE.
— Januar 16. —

Gabonatőzsde.
A délutáni határidőüzlet meglehetősen élénk volt 

jóval magasabb berlini és párisi gabonaárak követ­
keztében emelkedő irányt követeti, annál is ^inkább, 
mert a contremir.e nauyobb fedezési vásárlásodat leit. 
— Köttetett :

Szckványbuza tavaszra mintegy 30.000 mm. j 
7.53, 7.52, 7.53, 7.5Í. 7.5G, 7.55,"7 56 forinton.

Szokvány busa őszre mintegy 20.000 mm. 7a,..!, 
7.6o, 7.64, 7.66, 7.67. 7.68 frton. ^

Tengeri május—júniusra mintegy 10.000 mm 4.72, 
4.72, 4.74. 4.75 frton.

Délután ,5 órakor záródnak:
Szckványbuza tavaszra ......... - - .. frt
L'j szckványbuza 1S93. őszre ..................... 3
Uj tengeri 189“,. május—júniusra ......... - 3
Szokványzab tavaszra ................................
Káposztarepeze augusztus—szeptemberre.. .

gyenge forgalom mellett fokozatosan javullak, a report 
mérsékeli. Az a mozgalom, melyet a tőzsdejavaslat 
felidézett, egyre tart, a javaslatot izgatottan vitatják. 
A 3 ](, -os franczia járadék emelkedik, török és olasz 
értékek szilárdak , Credit Foncier-részvények jól 
vannak tartva, P.io-Tinto lanyha, n zárlat szilárd.

-•A A magyar kereskedelmi csarnok haraszti 
Jelűnek Henrik elnöklete alatt e hó 14-én tartotta 
rendes havi választmányi ülését, a melyen folyó ügyel; 
elintézése és nagy számban jelentkezett uj tagok föl- 
vétj^e után megállapittattak az ez évi február hó 5-re 
meghatározott közgyűlés ei.t terjesztendő tárgyak és

7.67— 7.69 
4.7", — 4. < u 
G.48— 5.50 

11.3', -11.45

Értéktőzsde.
A külföldi magas zárlatárfolyamok el regi tellek

szilárd hangulatot az utótőzsdei magánforgalomban: a 
forgalom megélénkült és az árfolyamok mind emel­
kedtek. Osztrák hilelrészvények mozogta!; 321.20— 
322.1U, magyar aranyjáradék 114.521',— 111.62, osz­
trák-magyar állam vaspálya-rész vények 291 — u94.37, 
rima-murányi vasmű-részvények 189.25—1S9.3; között.

4 órakor záródnak: Osztrák hilelrészvények 321.90 
ál 1 a m v a s p á 1 y a • r é s z v é n y p i; 294 

vasmü-részvénvek 169.25— 
114.60—11 i.621 ...

— .,22. osztrák-magyar 
—294.37, iima-murányi vasi 
1S9.37, magyar aranyj.iradék

Sertéskereskedelmi csarnok.
Bnda.pe&É-KSbá nvá n.

Kőbánya, jan. 16. A) Hízott sertés-árak: I. Magy. 
elsőrendű: 1. Öreg nehéz (pávonkint 400 klgramnon 
felüli súlyban) 42—43 kr. — 2. öreg közép (páron- 
kint 500 —400 ílgr. súlyban) 42 -421/, tr. 3. Fiatal 
nehéz (párontunt 320 klgron felüli súlyban) 4ő1,„—4G 
kr. 4. Fiatal közép fpáronkint 251—320 klzr. súly­
ban) 4íl,;a— ■ kr. 5. Faiai köunyü ípáronkint 25C
klórig terjedő súlyban) 44 — 45’/, kr. II. Magyar sze- 
deli: 6. Nehéz (péronkint 2S0 kigron felüli súlyban) 
42-43 kr. 7. Közép (páronkint 220—280 kigr. 
súlyban) 43—4 4 kr. P. Könnyű (páronkint 220 ki­
logrammig terjedő súlyban) 40 - 421/, f.r. 111. Romá­
nia’.: 9. Nehéz (páronkint 320 klgron felüli súly­
ban) ------kr. 10. Közép (páronkint 250 320 kigr.
sulvban)---------kr. 11. Könnyű (páronkint 250
klgrig terjedő súlyban)---------kr. IV. Romániai ere­
deti (Stachl): 12. Nehéz fpáronkint 240 klgron felüli
súlyban)---------kr. 13. Könnyű (páronkint 240 klmg
terjedő súlyban)---------kr. V. Szerbiai: 14. Nehéz
(páronkint 260 fclgr. felüli súlyban! 42 — 43 kr. 15. 
Közép (páronkint £20—260 kigr. súlyban) 41"- .—421i"1 
kr. 16. Könnyű (páronkint 220 klgrig terjedő súly­
ban) 39 — 41 kr

Megjegysc:. A fent jegyzett árak súly =:erint é= pedig a 
szokványszerü levonások mellett, egy kilogramm súlyra k raj - 
szárukban értendők. Szokványszeríáeg a hízott sertések tel­
jes (brutto) súlyából az életre páronkint 45 klgr. vonandó 
ie. A sertések vételárából a vevő javára 4 százalék vonandó 
le. — A sertések osztályozásánál azoK teljes (élő) unva vé­
tetik irányadónak.

Sertés-létszám : 1893. évi január hó 13-ik napján 
voit készletben 90 538 darab, január hó 14. és 15-ik nap­
ján felhajtateti 3614 carab. január 14. és 15-ik napián 
elszáilittatctt 1456 darab, január 16-ik napjára maradt 
készletben 92.666 carab. — A hízott sertés üz* 
leiiránvzaia : Változatlan.

B) Sovány sertésárak a debreczeni 1893. jan. 14. és 
15. napján tartott vásáron. Hizlalni való sertés: 1. Magyar 
első rendű süldő (11—20 hónapos korban 36—40 
krig. 2. Magyar eiső rendű k téves (20—30 hónapos 
korban) 36—40 krig. 3. Magyar első rendű ."bee (30 
hónapon felüli korban) 32—36 krig. t. Magyar makkos 
süldő (11 — 261 hónapos korban) 36—40 krig. £>. Magyar 
makkos kótéves (20—30 hónap.n korban) 32—36 krig. 
6. Msay.ar makkos őre.- f30 hónennn felül 
30—40* krig.

Cj Nevelni való sert 
korban) —.— frt páronkint.

M*syg\ atr. A sovány é? nevelni való sertések fent jegy­
zett út.. súly szerint és pedig egy klgr. súlyra krajezárokhan 
értendők. • A sertések vételárából 4- , a vevő tavira ie 
vonandó.

8 Felhajtó: 10.705 db. 9. Kiadatott 14343 db. 10. 
Az íialet irányzata: Elénk.

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK.
Berlin, január 10. (Az Egyetértés tudósitójának 

távirata.) Az értéktőzsde ma igen szilárd: nagy fede­
zeti vásárlások, valamint a Kölnische Zeitung ama 
Ilire, hogy az orosz kormány vasra és szénre nézve 
állítólag engedményeket tett, buzditólag hatottak. Azt 
Ls remélték a tőzsdén, hogy a "> katonai javaslatokat 
visszautasították, de ez a hir nem nyert megerősítést. 
Jegyeznek: Os-trák hitelrészvény 174.25, Disconto-Com- 
raandit 1SG.50, darmstadti bank 137.50, Deutsche 
Bank 159.50, drezdai bank 143.25, Handelsgesellschaft
141.75. nemzeti hank 117. — , osztrák déli vasút 42.50, 
elbavöigyi vasút 100.25, busíiehradi vasút 200.—, 
dux-bcdenbaehi vasút 218.90, vnrső-bécsi vasút 207.75, 
orosz délnvugoti vasul 74.25. Svájrzi vasúti értékek 
gyengébbek. Gotthard-vasut 136.37, svájezi északkeleti 
vasul 106 25, tmion-vasut 71.75, svájezi központi 
vasút 118.—, meridional-vasút 125.37, középtengeri 
vasút 100.50. Német vasúti értekek szilárdak. 
ISSO-iki orosz kölcsön 97.10, keleti kölcsön Co.02, 
olasz járadék 91.75, török sorsjegy 89.—, orosz rubel
208.75, német uj kölcsön 86.25. Bányaértékek szilár­
dabbak. Laurakohó 94.12. doilmundi 54.87, bovhumi 
115.62, gelsenkircheni 137.—. harpeni 127.—, IIILernia 
111.12, Trust 134.25, Lloyd-részvények 97.—. Magán­
kamatláb l“/en:o.

Berlin, január 16. (Utótőzsde.) Magyar aranyjáradék 
96.70, osztrák liitelrészvenv 173.75, osztrák déii vasút
42.50, Károly Lajos-vasut 92.40. Szilárd.

Frankfurt, január 16. (Esti tőzsde.) Magyar arany-
járadék 96.80, osztrák aranyjáradék 98.CU, osztrák 
hitelrészvény 271.75, osztrák déii vasút 7Ss,'é. Szilárd.

Hamburg, január 16. (Zárlat.) Magyar aranyjáradék 
96.85, osztrák arany járadék 98.30, osztrák ezüs:- 
járadék 82.35, osztrák hitelrészvény 271.—. osztrák 
ÍS(iO-as állami sorsjegy 128.75, osztrák déli vasút
186.50, olasz járadék 91.80. Nagyon szilárd.

Hamburg, január 16. Az esti tőzsde igen szilárd
volt. Osztrák liitelrészvény 271.75.

Párle. január 16. (Az Egyetértés ludósitójáuak táv­
irata.) Járadékok a mai tőzsdén szilárdak, a többi 
értékek üzletfelének voltak. — Jegyeznek : ?,°.0-os 

járadék 95.65, törleszlhető járadék 96.22. 
járadék 106.12, Banque de France 

Crédit Fonciér 957.—, Szuez-rész vények 
egyiptomi kölcsön 496.87, spanyol külső
59.62, magyar aranyjáradék 96.70, n!a-z
90.62, aj 3°/,.-os orosz kölcsön 77.70, 

,-os kölcsön 22.50, osztrák Lander­
bank 5QS. • . ottoman bank 568.75, osztrák-magyar 
államvasut C22.—. osztrák déli vasul 212.—, Rio- 
Tinto rézbánya 386 25.

o ára 40 pcrczkor záródnak : 3%-os franczia 
járadék 95.62, 4"i„e„-os járadék 106.25, magyar 
aranyjáradék 95.75, osztrák-magyar államvasut 622.50, 
osztrák földhitelrészvény 1128.—, osztrák Länderbank 
508.75, alpesi bányatársaság 122.50, török dohány- 
részvény 355.62, Banque de Paris 617.50, ottomán 
bank 569.37, török sorsjegy S7.—. Szilárd.

London, január 16. (Megnyitás.) 2,/t”/e-os angol con­
sol osbj,.

London, január IC. Ezüst 35.25.
Pátervár, január 16. Váltó Londonra 95.50.

Külföldi értéktőzsdék zárlata.
Az árfolyamok az. ilVifl beiy; szokványok szerint készpénzben medióra 
vagy altimóra értendők, e szerint a mei3ákel:parit&s i» kérzoénzre vagy 
c.etiióra. ílletCleg uitimóra ér‘end5. A ké-.zpónz-úrfolyamok K-vai. a 
tnecióra M-me;, a? ulti'ncm F-vai vannak megjelelve értetődik,
hegy a fcr/.i atszámi aáckhoz még u tran^aEczif-költségek. tox-áhbá a 
medic- é< ui*.ino-ärf;..iyam< kh< ?. íoonkivlü még a nimdeakori budapesti 
prciongac/.ió-tétűlek is -?.aiL—-na ve«*ndCk. A *-gr.i jelölt értékeL- a buda- 
pesíi tízskiea com jág)-eztetnr?k. A.U74ipitási arfwyam 100 niarka v.-»ta 

?- á,1 Irt L‘0 kr. luu frank vista 4s frt 10 kr.

pAbxs.
Bau folyó hóra

— februárra ... „.«.«*» —
— márcz.-áprilisra —«•••-
— 4 bóra márcz.-tóL.. — « —

Liszt folyó hóra __
— februárra
— znárcz.-áprilisra —
— 4 hóra mdrcz.-tóL.. — —

Olaj folyó hóra____ — - — —
— februárra — — —
— Tndrcz.-áprilisra — — — —
— • 4 bóra mArcz.-tól— — — — 

Szesz folyó hóra— - —
— februárra
— rruirti.-Lprijjsru — — — -*
« • 4 hóra májustól

BÉRLÉS.
Bnza rípril-májusra - — — —

— jtm.-jttl.-ra 
Rozs januárra

— aprC-májcsra,.
Zab januárra —

— ápril-májusra — — — —
Olaj jun.-ra^. —

— april-májusra ... — —
Szesz jan.-febr.-ra ... — — — —•

április májasra
STETTIN.

Bnza jan.-ra... - ••
— ápr.-májusra - — - — —

Rozs jan..-ra_ -- — — — — —
— április-májusra —- — —

CiaJ jan.-ra... — — — —
— opril-májnsra 

Szesz helyben 50 márka
fogyasztási adóval — — —

— j mnárra 70 marka fogyasztási

— ípr.-máj.-ro «0 marka fogyasz­
tási adóval^. ... ... —

— aug.-szept.-re Tv márka oyycuz.-
t«. i adóval........... _ to* —»

161.— 
16t. 5» 
L39 50 
140.5.1 
49 50 
50.—

KÖLN.
Bnza revemben-» ... ... _____ __

— roárcziasra ________ ... — —
Rozs novemberre____ ... ... ~

— roárcziusra ..._— — —
Olaj májusra ... ... — -- —

BOBOSZLÓ.
Búza. helyben ____  ... ... —
Rozs tuj I helyben ... -. ... ...
Zab helyben........... .......— — ... ...
Repose' _. -.............. ..
Szesz \,50-e*\ au®.-ra... -........................
Olaj aug.-ra ........... —
Tengeri ICO kUínüní

15.50
13.50 
15J3 
32.^
61.60

(30 hónapon ielüii 

: 7. Malacz (4

korban) 

11 bónapoE

BÉCSI ÉRTÉKTŐZSDE.
Léce. jan. 16. (Magyar értékak zárlata.) í %-os 

földien-:ruent. Löt?. 95 85, magyar hitelb.-részvény 
366.75, erdélyi vasut-iéizvéuy 200.75, 1876. m. k. v 
él!, cl.-, kötv. —.—. Magy. nyer.-k.-sorsjegy 120.— 
M. lesz. és váltóban» részv. 1Í7.—. Tiszai és szeg. 
köles, sorsj. 113. —,4 e-os aranyjáradék 114 50. magyar 
fegyvergyár —, magyar vasúti kölcsön 101.80, 
Abülüi vasut-részvény 201 50, Magy. é.-Lel. vasúi
részvény - , 1SG9. m. a. v. áll. els. kötv. ------ ,
Tiszav. vasut-részvény 150.25. Kassa-odurbergt v-tsut- 
részvény 188.25. 5 % magyar papiriáredek 101.—, villa­
mos részvénytársaság —.—, M. jelz. hiteib.-rcszv.—. 

Becs jan. 16. (Osztrák értékek zárlata.) Osztr.
;nt ennt. részv. 21.3- liéii vasut-részvény
4% oszir. aranvjáradék 116.60. londoni váitóár 120.65, 
Károly Lajos-vasut-részvénv 219.—, 1864. sorsjecy 
190 25 I860, sorsjegy 150.50 török sorsjegy 45.20, 
4-2% ezüst-járadék 98 20, dur.agőzhajczási társaság 
részv. 338.—, dohány-részvény 166.75, angol-osztrák- 
bank-részvény 154.25, osztrák államvasut-reszvény 
29Í.15, 20 frankos arany 9.61, i'2% papír-járadék
98.55, osztr. hitclsorsjegy 195. — , német bankváltók 
59 22, cs. k. arany (vert) 5.68, osztr.-magy. bank-r. 
999.—, elbavöigyi vasut-részvény 229.50, bécsi 
Bankverein-részv. 118.60, Alpina részv.-társ. 53.90. 
Nagyon szilárd.

Délutáni magánforgalom.
Becs, január 10. (Az Egyetértés tudósítójának táv- 

irata.) A déli tőzsde zárlata, után a délutáni ma-

franr-zia
*V»?é-oa
3820.-,
2581.—,
járadék
járadék
portugál

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.

Marhavásár.
Becs (St.-Marx). január 16. (Távirat.) Felhajtatott 

1489 magyar fajta, 647 galicziaj, 70 bukoriasi és 
1103 német, összesen 3309 vágómarha. Az irány 
gyengébb mint az előző héten. Az árak 1/a-=-l forint- 
tn! estek. Jegyeztettek: magyar elsőrendű hízott ökrök 
65—671 j frt, másodrendűtek 59—64 frt, harmadáé»- 
düek 56—58 frt, galicziai elsőrendüek Ci—63 és 65 írt, 
másodrendűéi: 59—61 frt, Larmadrendílek 56 — 58 frt, 
német elsőrendüek 65—69 frt, másodrendüek 60 — 
64 frt, narmadrendűek 57 —59 frt, parasztvkrök 50— 
57 frt, bikák és tehenek 26—35 írt.

Gyarmatáruk.
Fiume, január 13. (A Magyar kereskedelmi rész­

vénytársaság jelentése az Egyetértés számára,^
Kávé. A lefolyt üzleti hét kezdetén New-kóikból 

jelzett árfolyamhanyatlás a piaczokra csak futólagos 
benyomást gyakorolt. Miután az eddig beérkezett ter­
mésbecslések alapján, melyek között mindenesetre a 
braziliak a legmárvadóbbak, már csaknem bizonyosra 
vehető, hogy az idei termés tetemesen kisebb lesz a 
tavalyinál, a kávéárak folyton emelkednek és egyelőre 
épenséggcl nincs arra kilátás, hogy a közel jövőben 
jóval olcsóbb árakat kapunk. Különösen szilárdul je­
gyeznek jelenleg a brazíliai kávék; a jávafajok és 
középr.merikai kávék a lefolyt héten változatlanul 
megtartották magas araikat.

Déli gyümölcs. Utolsó jelentésünk óta az üzletme­
netben semmi fontosabb mozzanatot sem észlelhet­
tünk. A piaczok változatlanul lanyhák maradtak és 
különösen mazsolaszőlő iránt nem mutatkozott érdek­
lődés. Füge még mindig szilárdul jegyez, igy például 
ma : l-ső ealamatai koszoruslüge á 13.75 frt. cseké­
lyebb minőségű koszorusfllge 12.50—13 frt, szmiicai 

gfinomahb füge 13.50 frt. Mandola valamivel jobb 
árak mellett Le! el s pedig : l-ső palma girgenti 86 
frt. csekélyebb bari fajok á 82—81 Irt.

Vidéki üzlet.
Komárom, január 1G. (Az Egyetértés tudósítása.) 

A napok óta tartó hideg időjárás és havazás követ­
keztében a mai hetivásár a behozatalra vonatkozólag 
hanyatlott, s ennek következtében a piaczi árak emel­
kedtek. Ezt az emelkedést az idézte elő, hogy az 
egész megye területén a napokban nagy hózivatarok 
uralkodtak, s igy a cagv hó mialt a behozatal aka­
dályokba ütközik. A gabonapiacz élénk, de a behoza- 
tel kevés voit, s ennélfogva az árak emelkedtek. Je­
gyeztetett : búza 7.50 frt. rozs 6.40 frt, árpa 5.40 fii, 
zab 5.70 frt, kukoricza 4.70 frt, bab 9 írt, köles 4.80 
frt. A sertéspiacz is ma a vételkedvre nézve élénk 
volt, de a behozatal aránylag csekélynek mondható. 
Ennek következtében az árak emelkedtek. Élősúlyra 
nagyobb hízott sertés kilogrammonkjnt 44—46 kiéri, 
kisebb hízott sertések pedig 39—42 Lrért keltek el, 
Az élelmi czikkek ára is a múlt hetivásárhoz képe;! 
magasra felszökött. Lcgkeresetebb czikk c mai hetivá­
sáron n széna volt, melynek ára a legmagasabb fokot 
éri el.

Január 10. Ar- :
folyam ' Fr'! 1egyel .g

IkiUurihuzel uz 
atov.ó zárlat­

hoz kép- -t 
ov.tr.

pAbis. l

Fr-ncrii — — — O-X] 1
« -a < — — — 1Ú6.XS 1 ——

OírtrÁl:-magyar ú.i--.mvasút M CÍ2.03 1 2»t.~ — o.:s
0«= rr.tk d .; asut................- ... —M
• 1 '* f' idL tcl-ró3rr-aví .. "c.,ag ü n^-i —
'era. ./.a. térle-ztLb!5 jur.-’.ék ... U
Mag*."a: ‘ aranvjúrad-ík .. U 95.7 c, 1 114.81 + o.ü
öítomor.-bank................. ~ . — f! r>vd.a. 1 —

;\-í. LüJid*:bank...____ — k £.08-7: * —
T-.: :k dohunvr. Ar.vény». — _M •Is-:-«!
Banque üe l-ar.:_. — K
‘Aipesi tÁnvar- . venv w. w wü l-i-u —---

BERLIN.
0' ■'r.tl : p.-ip:rvarudék___ K

« 5»»-os < — — ö
« 4" - ■ cs ezüsljárautik w — k
* 4 r.r. r.viÁruüók .. «■ K j

Magyar 4- aranyUraáék _ C j 
/ S'1-#-os pap.rjturadek « . P j

•naiivílgyi va-;.:"... — -. — — K ■ 
Oaztrik vény ... — — K '
UiTitrák-ZLagy&r álhmvaaaL^ w mU •

.k déii'vasut .. M - U 
Kárőly-La .3» vs--.;L». . -0 '
Kassa-cderLergi vasút . « ^ It |
'Orosz Lank; zy ........
Váltó L'éc-i p:3*77ra ........ —

FBANErUKT.
Osr'rák 4 ‘_6,epapiriáradók _ — E !

c -OS * « ^ — (í
c 4‘ífí-os ezLLstj.tradíik .. K 
« 4”0-os araryiara.ifik w .. K

K ':• var 4 %-os r.r.^.x ;.irúti<k _D
< f>-\ p-apujuraUek _ Jj

Osztrák lüt?lr<oZvt?ny ........ _.U0^7fr:.<t-ULicryar r ank — ___ Ü
0*-?‘rák-magvar ai.zmvasut— _ ^.17
Ku .':y-La;c-' ver. -t ... ... — ~ U
Ősz; lak tí-lU Vasút........  U I
Magyar-gácsor.vúgi vasul-.. — — 0
Váltó bév8i piaczra_... — — — j
Cnionbaní ... — — — —
Villamossági részvény — —D ,
•Alpesi bányatársaság - - - k |

8LS0 
85.10 
8-.70 ; 
98.C0 ,
V-,., V :
8Á.49 ! 

100.20 I
113.40 !

i A KO
ius.ro

10 1 
1 1.11

59.lS I 0 04

I ■ -9Z.&9 I ii:.:í
íl-j.ÁU . 2Í4.S) 
85.tO I 10Í.V2 

2G9.75 ! .150 f * j 
819.«» I 987.59 1

181ÍC2
7 i.50 1 

m.*.T j 
IC8.C3 
203.57 
9^.—
44 70

83.69 
2u3.— 

09 26

KÜLFÖLDI ÁRUTŐZSDÉK.
Prága, január IC. Nyers ezukor Prágában 17.4 

átissigbau 17.75, íinomitott Prágában So1.^ —361/s írt.
Berlin, január 16. Búza, rozs magasabb, zab ja 

vuit olaj lanyha, szesz bágyadt.
Hamburg, január 16. Nyers c-zukar januárra 14.27, 

roárcziusra 14 40, májusra 14.52, augusztusra 14.80, 
október—deczemberre 13.05 márka' 50 kilónkint 
Hamburgban.

Párle. január 16. Bnza, liszt hausse, ólai, szesz 
szilárd, idő fagy.

Havre, január 16. Kávé folyó hónapra 10V/,, oégv 
hónapra 971.., frank.

GAZDASÁGI KÖZLEMÉNYEK.
* Az országos magyar gazdasági egyesület

gróf Dessen-ffy Aurél elnöklete alatt ma délután a 
Köztelken ülést tartott. Az illés fontosabb határozatai 
a következők: elhatározza az igazgatóválasztmácy. 
boay Magyarország mezőgazdaságának történetét a 
millenáris kiállítás alkalmából megiratni óhajtja éj 
erre nézve utasítja az irodalmi szakosztályt, hogy 
adjon be véleménye.? jelentést: miként volna e mező­
gazdaságunk ismeretének szempontúból oly fontos 
munka megiratása a czélnak megfelelően lehetségessé 
teb.ető. Az igazgatóválaszlmány a stassfurti Láb- 
sóbányákkal kötött szerződést, mely oeii értelmében a 
nevezett bánya: éízv.-ny társaság az egyesület tag­
jainak l.áüsókat kedvezményes feltéteiellj mel­
lett szállítja, jóváhagyta. Elhatározta az igazgató- 
választmány. hogy a városok tejjel való ellátása lá ­
gyában a füldmiv. miniszterhez már két éve beter­
jesztett memorandum elintézését küldöttségiieg lógja 
megsürgetni és erre nézve a tejgazdasági szakosztályt 
kéri H. -- A földmiv. miniszterhez felterjesztést ,n- 
tézett az egyesület, hogy a fajbaromti tény. b'z.otr- 
ragok részére beszerzendő fajbaromfiakat az egye­
sület állal ez év ápril hó 14. 15. és 16-án tartandó 
tenyészúliatvásár kapcsán rendezendő baromfikiálita- 
son eszközölje. Az igazgató választmány jóváhagyja 
az írod ..Imi szakosztálynak tervezetét, a melyet az 
irodalmi szakosztály az ez évi február hé: 9 — 12-én a 
Köztelken tartandó gazdasági előadási cziklusra vo­
natkozólag beterjesztett, úgyszintén a közgazda­
ság: szakosztálynak lapunkban is ismertetett azon 
határozatait, a melyek a földművelési minisz­
tériumban cay közgazdasági főosztályi felállítása, 
a szövetkezeti törvény módosítása és a mil­
lenáris kiállítás alkalmából egv országos mú­
zeum és állandó kiállítás szervezése tárgyában a 
földművelési minisztériumhoz felterjesztendő memo­
randumra vonatkoznak. Végül a választmány Lü«ö- 
nettel vetís tudomásul Mautner Ödönnek az egyesület 
fészere felajánlott százfrankos ajánlatát, melynek hova 
lorditásáról későbbi ülésében log határozni.

NAPIREND: január 17-én.
Naptár : Kedd. P,óm. kath.: Antal reut — Proí : An1«-’- 

— Ciürög orosz: (jan. 6.) Teapemt. — Zsidó: T ebeit: 2'1- 
— Nap ké!: i' ói a 41 p„ nyugsak: 4 óra 4M p. — Hold 
kél: 8 óra 2 p. rrggt), nvugxíii: 3 óra is p. délutto 

A mi ni»* te reintik mint pénzügyminiszter fogad : keJJm 
délután 4 órai ír.

A horvát-szlavon miniszter fogad naponkint 'Vasanitp
kivételével) 11—lőg.

A vallás. 6* hUzoktatá*agyi mUzinter fogad: rsdtór-
tük déli 12— 1 ig.

A IwmhWtotpl
4 árakor.

A kwvWhrt
1—3 óra k6.-t

** ^ 'linierter fogd
A awgyer mérnök- ésl

tályának ülése esti 6 ti
A terérvértrsi knerlnó I
A *n«ysr tértét* hH

iseánytazB intúetben. 
SwskelfledAe a magyar 

(József korot 9.)
llementi mneeum: régi)

A múzeum többi tár 
mellett.

gwbsdalmi levéltár
3—13-ig.

A »keearnok téli _
1-ig 50 kr belépti dii i 
világítás mellett 5— 9-ip 

Magy- I*- technológiJ 
6.) Nyitva van hétfőn. I 
teken és vasárnap délei] 
baton az intézet zárva 

Budapesti kereekedel 
állandó kiífiitása a vái 
lépés mellett nyitva 
útin 3—# óráig. Va 
a belépti díj.

A kereskedelmi_____
démía-otcza 12. fökiszin 
9- 12-ig és d. a. Ő—b-

I könyvtár
Egyetemi könyvtár m 
Kunul könyvtár n;

Kivonat a hív.
Árverések a fSváj

írtra becs. ingós. VII. 
jaooár 28. Sternlicht 
ter. alkotmány-uteza 
János 522 írtra becs. ij 
46. szám. január 16. 
becs. ingós. VI. kér. tiJ 
18. Reií János 384 írtj 
mezd-uteza 11. szám. 
ürtra becs. ingatl. janul 
t!880 frtra becs. ragaif 
márczios 13.

Árverések a 
becs. ingós. január 16.1 
Lajosné 600 írtra bed 
Étidre. Bárány Sánd 
febhlár 16. Kaposvár, 
becs. mgatl. április 2il 
fiira becs ingatl. janul 
mond 5510 (írtra becs.| 

Ceodnyltáe. A be re 
Borstin Salamon műnk 
Cíődbiztos Tolvay Gyűlj 
gondnok dr. Fenyves 
Frigyes ügyvédek. Bejd 

Oeödmagseüntetós. j 
szóról Katona Sándor 
ellen. — A zalaegers^ 
Bessenyei György hág 

Pályázat. A csécsi 
postahivatalnál postanJ 
járásbíróságnál a Ibi ró:,| 
bíróságnál al bírói. — 
ideiglenes XT oszt. adj 
ügyigazgatóságnál I!. 
Becs melletti hernalsi 
oél 111. oszt. segddszoll 
prémmegye) m. kir. ni 
a kaslclyos-dombói (Sj 
tálnál postamesteri, -J 
megye) m. ku. postahi

Csávói
lapkiadótulaj dór

IDEGEN!
Nemzeti szálloda

Bariekcriic» G. Szí-Miiuűy 
iUCoety L. Najyvind 
Stttaocy- K- Bkréc&ln 
Rimlíz L L.-set-Miklós

3. S.-Doniafa S 
k'téhUr Zz. SzéiPkfeherTér 
Ladányi G. Deb.eczca 
Bibííy V. £uzía 
Bőkre» K. Pécá5 
Irreth J. Pécs 
Dr. Miiuíin C. T.-Bccí4 
Gorra V. Arad 
Egre*sí D- N.-Kárcly 
And^ní J. B^mi-cheid 
Broulwyer K. Becs 
Deírt»cb2anier Oy. Budapest

A budapi
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Nvw-YorkLól 
|c=ak futólagos 
beérkezett ter- 
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EGYETÉRTÉS, KEDD, JANUÁR 17.
A WMrdM mtibitee fogad: szombatén d. u. 2-kor.
A InmMdmloi mlaiseter fogad: CbütOrtök d. u. 

4 *aker.
A fcesvádal*S minisete» fogad: csütörtökön délután 

1-3 ón kört
A» lg»n*|«wl«lw»w fogad: csütörtök d. u. 2 árakor. 
A beie*n»l»i»»*«r fogad: szerdán d. u. 4 órakor.
A »agyér «termők- és épltéeeegyle* vizópitési szakosz- 

’Aíyának Olása esti 6 és fél órakor.
A t«rérvér*sl kmeilnó táecaestélye saját helyi 5 égőién. 
A »«gyér tertata egyertlet felolvasó ülése az egyetem 

ásványtani intézetben.
SeskelSadi» a magyar kir. technológiai ipannnzenmban. 

(József kOrut 9.)
JTrosett »ima: régiségtár, nyitva d. e. 9-tól d. u. Z-ig. 

A mozetmt többi tárai megtelrothetők 50 kr. belépő díj 
mellett.

Sieb adatni levéltár (Lánrzhid-iér 3.) nyitva délelőtt
3-13-te-

A műcsarnok télt kiállítás* nyitva rí. e. 9-től délután 
1Í7 50 kr belépti dn mellett, 1- 4-ig 20 kr és villamos 
világítás mellett ó—9-ig 50 kr belépti díj mellett.

Megy. kir. technológiai iparmnieum (VEI. Józscf-körut 
e.) Nyitva van hétfőn, kedden, szerdán, csütörtökön, pén­
teken és vasárnap délelőtt 9—12-ig, délután 3—8-ig. Szom­
baton az intézet zárva van.

JBedepesti kereskedelmi maeeam. A hazai termékek 
..llantió kiállítása a városligeti iparos,írnokban szabad be­
lépte mellett nyitva naponkint d. e. 9—12 óráig és dél­
után 3—rt óráig. Vasárnap- és ünnepnap délután 20 kr. 
a belépti dy.

A kereskedelmi tadakeeédé iroda és könyvtár. Aka- 
démia-ateza 12. földszint. Nyitva ran naponkint reggeli 
9- 13-ig és d. a. 3—ő-ig.

Akadémiai könyvtár nyitva d. u. 3-tól 7-ig.
Egyetemi könyvtár nyitva d. e. 10—12-ig, d. n. 4—8-ig. 
Mmeenmi könyvtár nyitva d. e. 9-től d. u. 1-ig.

Kivonat ahiv. lápján. 15-i számából.
Árverések a fővárosban. Sktensky Ferencz 38SO 

tríra becs. ingós. VII. kér. nefelejts-utcza 61. szám. 
janoir 28. Sternlicht Fülöp SS57 írtra becs. ingós. V. 
Icr. alkotmány-uteza 25. szám. január 30. Krátky 
János 522 írtra becs. ingós. VII. kér. Damjamch-utcza 
46. szám. január 16. Juranek F. József 1S0S írtra 
becs. ingós. VI. kér. nagymezó-uleza 17. szám. január 
18. Reu János 3*4 írtra becs. íogóc. VI. kér. nagy- 
mezó-oteza 11. szám. január 17. Czobel Antal 110 
ú-fra becs. ingatl január 15. (Újpest.) Meer Fercucznc 
11880 írtra becs. ingatL (alkotmány-uteza 22. szám.) 
márczius 15.

Árverések a vidéken. >■ «.urnán Adolf 562 írtra 
becs. ingós. január 16. romár. (Szénl-Endre.) Weisa 
Lajosáé 600 írtra becs. ingat], február 20. Szent­
endre. Bárány Sándorné 2034 írtra becs. ingatl. 
Február 16. Kaposvár. Kovács Sándor 10520 írtra 
becs. ingatl. április 24. Losoncz. Gödé Edéné 3303 
írtra becs ingatl. január 31. Veszprém. Zmeskál Zsig- 
mond 5510 írtra becs. ingatl. Tereske. (Rétság.)

Ciödnyltás. A beregszászi kir. törvényszék részéről 
Kerstin Salamon munkácsi bejegyzett kereskedő ellen. 
Giődbiztoa Tolvaj Gyűli kir. törvényszéki biró, tömeg­
gondnok dr. Fenyves Lajos, helyettese dr. Schlesinger 
Frigyes ügyvédek. Bejelentési hátát idő február 31.

0«oém3gizflntetéa. A soproni kir. törvényszék ré­
széről Katona Sándor be nem jegyzett kereskedő 
ellen. — A zalaegerszegi kir. törvényszék részéről 
Bessenyei György hagyatéka ellen.

Pályázat. A csecsei (Abauj-Toinamegye) m. kir. 
postahivatalnál portaniesten, — a szombathelyi kir. 
járásbíróságnál albirói, — a szent-gotthárdi kir. járás- 
birobágnál albirói. — a beszterczei kir. adóhivatalnál 
ideiglenes VI. oszt. adótiszti, — a segesvári kir. pénz­
ügyigazgatóságnál II. oszt. pénzügyi fogalmazói, — a 
Bocs melletti hemalsi katonatiszti leanynovelö-intézet- 
nel III. oszt. bCgédszolgai, — a bakony-uánai fVesz- 
premmegye) m. kir. postahivatalnál jiostamesteri, — 
a kastelyoa-dombói (Somogvmegye) ni. kir. postahiva­
talnál postamesteri, — a pécs-budakülváiosi (Baranya- 
megye) m. kir. postahivatalnál postamesteri állásra.

Csávolszky Lajos
laphiadótulajdonos és felelős szerkesztő.

IDEGENEK NÉVSORA
Nemzeti szálloda..

BarlekcT..--* G. öi.-Mihály 
V' '. jssy L- N«jy\"arai 

K Bkzaeslra
Rnaiér L L.-bit-Mikiül

A- Ü.-Ddroaé» 3E 
íVrster Zr.

G. Debreczca
V. K.ií*

Bőkre» K. FVc 
Srrcth J. Péti 
Cr. Miiü'ia C. T.-Bec^f 
fyorrd I'- Arad 
k'gre«3i D. ?--E*rciy 
.\nc-r; J K,a3>tbeid 

E. B<cs
Deatethlacáer új. Buiepcat

Mark M Budancdt 
Wei3z C. Fzrr

K. Egt r
Stítser F Dunafoiivar 
Hotter K. DonafcldVrtr 
Stäuber H Dunaié Id vár 
Leiteisdorfer J. b^^áari 
Wfljiz F. sziszek 
Bojanoriu« M. Belgrad

Orient szálloda,
TI'inger t- Sepr03 
Horvitb óv. télegyh* 4 
Ludvig- Sí. szászvár oá 
Blcm J. B?:s 
Peeper L. Tara 
Kaobloch T. Orsóvá 
lie rak J. Trt biuy®

Hortobágfyi J. Debreuca 
Dr. Saáry Zb. Eger 
Igiáis J. Belgráa 
Porkevits L- Péta 
Cscrny M Kmcaa 
Bea or J. Trautraoa 
SpiU S. Pécs 
Kraasj S. Békéd 
Bjder M. Berlin 
Zetaika 6. Bécj
Marchall' szálloda az 

Angol királynéhoz.
Latinevics A. Gráca 
Turatrvsaky J. BrGoU 
Schvarcz L. Brünn 
Gráffel J. Pbroszlú 
rallavívaini H. Vaj*

Vadászkürt szálloda.
Jankóvh;b E. Terczoráca 
Jőrfy A- Győr 
Kaiser A. Becs 
Zenetli A. Becs 
Napíisgdcr K. Bica 
Gebhardt J. bopron 
Fucdt J. E^zék

Magyar király 
szálloda.

Mosluevitz B. Bvcs 
Bunzlialok F. Becs 
Siiasani .L Bt>rs 
Schwarvz E- Becs

London szálloda.
Matjcky J. Bev»
Jaszai G. Budapest 
Ban J. Ci-Köcate 
lljj K. Bess
Krlankovezky F. Tyrn*
Dc-hl F. Remsd di f 
Braun M. Bóc.,
K revel G. Bregtua 
Deus P. CíUz

Hungária szálloda.
Sviiuiier F. B*:Cd 
Fischer H. Bcce 
Foka G. Beilin 
Dr. Meltri 0- Pozíohj 
F-mir K. Paris 
Kal»a J. Bt cs 
Stecker G. L.-sodcz 
Mot H. Bvcs
Dr. Dvbrin T. N.-Kaniza.
Koeii C. V. Olruuíí
Lob! K. Torzsa
Maldvnhauscr L. Becs
Bt ck A. Becs
Uorthy J.-dü Knzdcred
St be h F. Bvra
G?is* r L. St-Gal>n
Y.Vincr J. Bdcz
Farka*» J. Nagyvárad
Redlich \ Be ca
D'Aragon E Paris
Pülíd J. Béra
Cab»e A. BrŰ=Sccl
ŐZÜső J Becs
Ra aß «. A- Drerdá
SuKruéicn Gy. Ki időraján 3?sr
Wdgot’r Zs. Bdr.s
Dr. Berkevrcs F. Nagyvárad
Krem J. Bt^-d
Löb! 31. Vorbasz

Walter Fehérló 
szálloda.

Sioj»nov*cj S. Lugos 
Apatovsíky -T. 5:4-Márton 
Prdéhi J. Komárom 
Na_-v Gy. Monostor 
Rakccry £. Sopron 
Molnár A. Sc'lesiehérvar 
Kramraor M. B«"a>
Kiss Y. Galanti 
Hibncr M. Becs 
We-iíz A. Becs 
GoHmann M. kii K;.roT 
Vékony M. N.-Maj„a 
Brandt V. Detr»
Will B. Gör;
Nagy- D. 6-G>Ula 
Krauöz A. Bze^o-i

Ringer 2 korona- 
szálloda.

Dr. Capov.co K- Zágráb 
PoIg.ir P. Számosujvar 
Bah 1 L. N.-KCros 
Takats J. He330-na 
S o- 3 F. Szabadi t 
Kőit r B- Sz"r>mrd 
Demeter K. I*-brne.--*a 
3Vizel M- KáciiiTo 
Mohiar Kcesiflmci 
Bralav S- A.-Máiét 
KJingar B. B.-Gxcnnat 
SZtiieíy L Lajo-smiz£c

Pannónia szálloda
Harcnblas F. A”jgsba:0'
Törcchi S.-né Bcvs 
F .aiér S. Bocs 
Emgtr A. Bévé
Legacy G. So«»rar 
Esjobz J. b -A. ITjúcIy 
H»i P. báro>paták 
Pos* Gy. AUiyj.11

Üromeírky 8. Szélsők 
Cherbe f. B.»M.-Vásárhely 
Reitaoen Gy. Eger 
Csákány Gy. Nyírbátor 
Halasy P. Kecskemét 
Kreis) V. Do bey 
Dr. Kubina J. M.-SzWánoa 
teszt» Gy. Dobreczen 
Asdorfy 8» fiocbisegg 
Hoffesrétcb A. Budapest 
Lipovniciky J. Mélykút 
Balogh L Debreczen 
Ltodlorita J. Szolnok 
Hirecb A- Mezőtúr 
Ford K- London 
Zouda A. Milánó 
Blattnor Gy. Dehrecten 
Moskovits M. GySröcbke
Holzwarth Continen­
tal ezelőtt Frohner 

szálloda.
Kdvér J- Martfű 
I ov. Piscbof A- Bocs 
Miikó S.-uó Sro^ed 
I^aozló J. Vn^ar 
Kolm er H. M.-Fenyves 
Rubzipal E.„Zigrib 
Bric«z W. őlmüir 
Dr Kemény M. DobrcctctS 
Spitz L N.-Kaiua 
Grüuhut L- Torda 
Hdd=z F. L.-Sz.-Miklóg 
Hoi'hfolder K. Ctaeza 
BrHiin J. Érsekújvár 
Pvllrtk J. Bcls 
Holcczy P. L-dr-Miklde 
Baka b. T.-Szeverin 
Dr. Valdmann A. T.-Ezuvei/
Adicr V. Kom árúra 
Baitbcrzcr J- B.-5;monJ 
Boska A. Bées 
Kirlz L. Komárom 
Csicsaki J. Linz
Központi szálloda.

Vuntr-1 0. BorOiZla 
behatto 5- Kecbkemot 
Dr. Korn L- Kük 
Günther K. Pozsony 
Die+rick Y. Gyertyámat 
Ari-ás J. Gyúr 
hchvarz M. Bocs 
bf.robl E. Bécs 
bv hármán J. Búcd 
Donnenberg A. F.-Iror 
Hess M. Müaekeu 
Cabriau J- Zágráb 
tír- Low T. Belgrad 
Eiruou F. K on slant in ápolp 
Ilauer J. Buví> 
t-traUíZ Zs. Becs 
I :nsrh V - Bócv 
Zetti P- Veíencza 
Longui G. X ül:n--Z9 
Noíli A. Pisik©
Sziklay József főher- 

czeg szálloda
Br. Rothenüral J- M.-Vasárhely
.lesiffovits L. Ha>é-an
Srafanycs P. Fehértemplom
Sjücb Á. Enying
Vallont M Kőin
KobS J. Solt
Bauer T. Ta»o
Fabér L Szántóvá
Mang J. Oravicza
Ban-Jr M. Becs
Hebel J. Erdély
Labarvio C. Potsdam
Grotizmann S. E^er
Roecnberger J. Gabd*
Romanovsky M. Tini 
Fair 31. Orsóvá 
Valmovím R. Trióul 
Frimb P. Zidine 
L6\t J. Újvidék 
Slavics S. Fanr.^x-a 
Podgorschik F. Gr»cz 
Kron' ila L Zágráb

Erzsébet szálloda.
Braza B. Rác^kcvu 
Berg;r J. Baja
Aigner -L Becs 
Viticer K Kuráüseb'*3 
Tvanizky J. Oroehá a 
hzemerez 0. K.-Somugy 
Dr. Fc ír ovit 5 J. Lugos 
Mundi A. Linz 
Ungar K. .V-Röpcau 
Kr.j*b\ .L Szabadka 
Ba-rtcm S. B«ícs 
Dr. Abriku? Gy. Nagyvárad 
Braun J. Saljg.tarjáa

Gy Njórogyháza 
Dragon:in S. Iván
Fehérhattyu szálloda.
Prrrmetzbcrger A- München 
Fcvücr A. B.-Gvula 
fJsongery í. Dcbrcczon 
Pcrls A KCpí .ueu 
Loilorzdorfer A. Árokszállas

Aranysas szálloda.
Benitzkv 31. Nxircgyhiza 
VoJg»r J. T^SzUMikiós 
Taíaj G. Győr 
Hajan S. T -Földvár 
Da*>kó J. Pozsony

Case» 
Trebonius 
P. Brutus 
M, Qmber 
Cinoa
AremidorU! 
dana, költő 
L. Casssius 
T Bmtua 
Fadarus 
Clodíus 
Lucius 
Szolga 
Strato 
Clitus 
Dárdáim 
l-ső polgár
a-a »
3-ik »
•tik »
Cbulpurnia
Portia

Kezdete

Bercsényi
Kőrösmezei
Pálfi
Császár
Pintér
Tóth
Sántba
Faludi
Abonyi
Dezső
Mátrai
Nagy Ibolya 
Vidor 
Szabó B. 
Narcis 
Magyari 
Hetényi 
Gabányl 
Latabár 
Zilahi 
Felekinő 
Hegyes! M. 

7 órakor.

Don Gonzalo 
Donna Anna 
Don Ottavio 
Don Juan 
Donna Elvira 
Leporello 
Masetto 
Zerlina

Kezdete

Odry
Szilágyi B. 
Broulik F. 
Takáta 
Maleekynó 
N«y D. 
Szendrdi 
Abrányinó 
7 órakor.

NI. KIR. OPERAHAZ.
Évi b. 12. Havi b. 13. sz 

Budapest, január 16-án. 
Szilágyi Bella k. a és Brou- 
ltk F. ur vondégfclléptével:

DON JUAN.
Opera 2 felv. Zenéjét szer­
zetté Mozart Amadé Szöve­
gét irta Da Fonto. Fordította 

Szerdahelyi J. 
Személyek:

VÁRSZÍNHÁZ.
Budapest, január 17-én.

A színház zárta.

NÉPSZÍNHÁZ.
Budapest, január 17-cn.

A SZULTÁN.
Eredeti operette 3 felv. Irta 
és zenéjét szerz. Verő György. 

Személyek :
Szfilim, szultán Komáromi M. 
Bimbasi basa Kassai
Bülbül *
Kaftán «
Ali, főeunuk 
De Forain G.
Roxelano 
Delia
Adelgunda 
Fatime 
Müezrim 
Első palotaőr

Kezdető 7 órakor.

Németh 
Nánásy 
Tollagi 
Dárdai 
Küry Klára 
V. Margó C. 
M Csata! Zs. 
Gyöngyösi I. 
Békési 
Tamási

SZÍNHÁZAK és MULATSÁGOK.
NEMZETI SZÍNHÁZ.

Éri b. 17. sí. H. b. 13. sz. 

Budapest, január 17-cn.

Julina Ceasar.
Szomorújától; 5 felv. Irta 
Shakspcre. Fordította Vörös­

marty Mihály.

Személyek:

Julius Cacs.tr Egressy 
Octavius Caesar Horváth 
M, Antonius Nagy Imre 
P Lena Csabi 
Poblius Berényi
M. Brutus Szarrvay
C. Casins Gycne,-.

Szinliázi játékrendek.
A nemzeti színház játékrendje : Szerdán, január 

18-án: A tétovázó. Bccidiva. Révben. Évi bérlet IS. szám. 
Hari bérlet 14. szám, — Csütörtökön, január 19-én : Le- 
couvrcur Adrienne. Évi bérlet 19. szám. Havi bér-let lo. 
szám. — Pénteken, január 20-áu: A Pcnt-Piquet csalad. 
Évi bérlet 20. szám. Hari beriet 16. szám. — szombaton, 
január 24-én '■ Az atyafiak. Évi bérlet 21. szám. Havi 
bérlet 17 szám. — Vasárnap, január 22-én: Thermidor. 
Évi bérlet 22. szám. V. bérlői szünet.

A m. kir. operabál j&tókrendje: S*<:rcli.n, januu.r 
18-án: Aj opci'aháj zárva, — Csütörtökön, junu«ír 10-én: 
ÖrdG^ Róbert. Évi bérlet 3. szám. Havi bérlet ló. Rendes 
helyárak. —j Fernsten, jannar CO'án: Az openiház zárv*. 
— Szombaton., január 21-én: Radien és Bastiennc. A korn, 
gáu. Először. Évi bérlet 14. fzám. Havi bérlet 14. szám. 
Rendes helyárak. — Vasárnap, január 12-én: A uürní'cr^i 
baba. A korrigán. Másodszor. Évi bérlet 15. szám. Havi bér­
let 15. szám. Rendes helyárak.

A varsrinháa játéki'endje! Sieráan^ január ib-án : A 
hüjzonották.

A nepsíinha* játékrendje: Szerdán^ január l--an: 
Apja lánva. -r Csütörtökön, január 19-én: A boszorkány­
vár. — 'Fémeken, január 20-án: A szultán. — Szombaton. 
január 21-én: A kornevilli harangok. — Vasárnap, január 
22-én: Délután : A sahancz.

TURIN KÁVÉHÁZ
Kalyln-tér közelében. iill8l-ut 12. Klinika közelében.

Főváros és vidéki közönség találkozási helye.
PF“ Bgrésa éjjel ayit-va,. -^g 13603

Bel- és külföldi lapok, kitűnő négy tekeasztal, kávéházi italok, 
ételek, bor es sor kitűnő minőségben, pontos kiszolgálás

Első fővárosi

ORPHEU
nagymezö-uteza 17. sz. alatt.

Ma nagy előadás!
Fellépnek az arany-gladiátorok

BROTHERS PAXTON
M. M. Tom óe Jack zenebohótook mulattató előadása, 
a három Dnmitreeca fivér nyílj tó-tornászok, The Harri- 
gao Children amerikai énekes és tánezos, Elly van 
Swith xilofonistanö, Milnechka de Latto német énekesnő, 
Szederkényi k. a. magyar énekesnő, Batóthy Laura 
magyar énekesnő és valamennyi művész.

Ma és mindennap:

Ehölgyzászléalj 5
Nagy katonai látványosság, énekkel, tánczczal és gyakor­
latokkal. Irta: Somossy Károly. Zenéjét szerzetté: 
Rosenzweig Vilmos. — A főszerepek Carola kisasszony, 

Rück és Werner kezeiben,

19 Blőleg-es jelentés!

Holnap, szerdán január 18-án első fellepte a világhírű

SIGNORA C. de OTEROl
spanyol énekesnő és tánezosnonek, általánosan csodált dal­
es tánezdarabókkal, különösen megenfiitendő, a kigyótauez.

Helyárak o vendégszereplés alatt középpáholy 0 fit. oldal- 
páholy 8 forint, páholyülés 2 út 29 kr., I. hely előjegyezve 
1 lit 20 kr. a pénztárnál váltva 1 irt 40 kr, II. hely elő­
jegyezve 70 kr., a pénztárnál váltva 80 kr.

Elhaltak névsora 1893. jan. 15-én.
Ferenci A« 27 é. napes.xrencs A. 27 é. napéi 
Privorszkl 5- 54 é. idő 1.

Vili. Ujvásártér-u. 10.
...._______ ________ l. u-
Ivitz T. 77 é. gyám Ics.rui IX. Para-u. 8U.
Major S«. Jaga L. 57 *. Vili. Szordahclyi-a. 6.
Szálai E. S é. Pomázvól.
liiffel A. 11 ó- U. Lclkész-u. 11.
Dr. Podíts Gy. SÍ d. ni. arg fogaim. I. GySa-u. Ij. 
Mayer R. 2 d. VIII. Rökk-Sz.-u. 13.
Zemanicrky J. 66 é. napsn. VI. Siív-u» 45«
Kovács J. 51 é. csip. X. K.-Korcpesi-ut 6.
Holl «I. 80 6. nyomd. II. Ország-u. 32.
Vízi sz Biachor M. II. Obtrom-a. 29.
Farkas L. 71 é. aranym VII. K.-Diófa-tJ 1?.
Ungar sz. Egger -T. F4 é VI. Terez-kerat .'J.
Lang J. 85 c. kdő IV. K»xskeméti-u. 4.
Belláik bt. Ficidchiaaira Cz. 55 é. Tava.-smez:u. 22«

Időjárás
A ni. hír. mete-orolugiai központi intézet táv­
irati jelentése 189S. jan. 16-án reggel 7 órakor.

«AMA
SZÁLLODA.

Áj|!& Fővárosi vigadó.
\fjjrj Vasárnap, 1893. évi január 22-én

ÁLABCZOS BÁLOK
200 éves jubileuma. 73803

Négy zenekar közreműködésével Kezdete 9 órakor.

Belépti díj I forint. Este a pénztárnál I forint 50 krajezár.

Ha esto az étteremben

Berkes Béla
ismert cs kedvelt zenekara 

játszik.
Kezdete 8 érakor.

Vízállás, 1893, január 16-án.

Folyt Vizmércze

ti.

Dob»

HAMM 8ÉLS
ízaIluÚUUU IMifUIII

a Nagymező-ntcza sarkán,
a terózrvázcEl temploir. átGllesié'ce^i.

Hét njdonatnj karambol biliárd asztallal, az elegáns 
világ és a leghirnovesebb karambolozok találkozási helye.

Miudcn este

nagy zene-estély
a fővárosban lévő legjobb zenekarok által.

A legújabb világítással.
Telefon! Hideg buifet. Telefon

Kiváló tisztelettel

13761 Hanusx Béla kávés.

Bába

Vtt£
Brav»

Szav»

Temen
Bóge

Biemoa

Krsstne
Tiara.

Schirding__ ___  .
Fássá u —_____—
Linz_____________
Béo __________
Pczsorry_________
Koma; ore------ ---- ,
Bodancs:-------- -—
Kobáca ___ .
(icrabM_______ __
Újvidék__________ i
Zimoay_________

Gy&r  ----- ------ —
5tered ---------- -----
Zakicy-------- -------
Barrs w---------------

Sziszek---------------
Mitroview---- --------
Kis-Kotitely------ ---
Kiszeío _________
Temca vár --------
Nag>’-Bccdkcrek .~—
Dctt,------------—
SzatmF. r .............—
Nagy-Máj lón v —— 
MavL.aroti-r .:i ge L.—.
Tekeiiar-a ------------ -
Tiása Ljlak ...........
V.ts.-Narccny----- -
Zahory (Ctian) ..w 
Tokaj.....

+■ 135 - 23

! _

Latereze
Oudova-Tapoly
Bodrog
Berettyó
Sebes-Körös
Fekete-Köröd
Fehér-Körös
Kettöe-Körös
Hánnaa-Korös
Kares

Tiszu-Füred--------- - : 4. 13
Szolnok .....     9
Caongrad ..........    j«o
Szeged ........    \
Török-Becbo------ 1_ 74
Titel---------------- - |i f 55
Mcnkaca------------ ',j 4. ys
Hoor ..... ...... ...........y
Zcmplcu  ------— — j
Bcroityó-Vjíaiu ___ : _. 5
Nagyvárad ......... •** + U
Tcnkc—.—----- ----- .,4.
Boroti-jenó ______ 1 a, 40
BÉlds-----------------•+ 68
Cyo...........__ Ij + g?
Branyictika (Déva).« „
Hali ZZZZZZIT. • Z ""

apadt

áradt

áradt

áradt

apadt

áradt
apadt
áradt

1.1 — 11
li

0 !i - 10

Állomások
!

3 !
i

|-S
■J 1

A hv- i
mérséklet 

Celsius j
Szói

iránya és 1
5
írt

Árvaváralja__ — 1 _
Trencscn-------- 766 — 23.2 E 2 0
Selmerzbánya 766 -17.6 E t 0
Magyar-Övár _ 766 — 20.6 NY 2 0
Ó-Gyalla-------- 765 — 22 2 — 0
Budapest —. w 761 — 14 6 DNY 1 52
Soprou — ... -- 767 — 18.0 ENY 3 3 '
Keszthely .— — 763 —14.0 E 2 * i
Csáktornya __ 764 - 13.8 E 5-1 * 1
Zágráb — — — 764 - ll.C EK 1 4
Fiume ... — — 755 — 4.9 EK 3 4
Crikvanica _. _ 751 + 2.0 EK 6 0
Pancsova — —. 764 — 20.3 DK 2 0
Zsombolya __ __ 764 — -20.9 DK 1 4
Orsóvá ... — — 765 — 20.8 D 8 3
Arad _ ... — 764 -17.5 EK 1 0
Szeged ... ... — 764 — 13.9 EK 2 0
Szolnok — ... — 764 — 10 8 EK 3 *
Eger... __ __ — 76'5 —12.0 ENY 1 3
Debreczea ™ — 764 -13 8 E 3 *
Késmárk __ — 768 —17.2 E 2 4
Vngvár...........— 763 — EK 1 X
Akna-Szlatina __ 764 --10.0 K 1 4
Szatmár......... . — 764 — 10.7 DK 2 4
Nagv-\áiad— — 763 — 10.0 ENY 1 4
Ix o 1 o z ti a ii r .»■ — 765 -ISA NY 1 2
Nagy-Szebcu _ 765 -24 4 DK 1 32
Bécs........... .............. 768 -18.8 E 1 o
Krakó _. _____ — — i
Bregen;:-. —. 764 — 12.1 K 1 í
Salzliurg 770 -17.7
Klageai'urt_____ 763 — 10.5 K 1 *
pola________ _ 753 - 2.1 K 4 4
Lesina _ __ __ 750 + 4.2 n 8 0
Sarajevo _ 763 — 17.4 ENY 1 3
Torino __— —. —
Flóreaci _____ __ _____ _
Róma ... __ *». l „
Nápoly ... —. _. !

—
Brindisi_____ __ __
Caghari__ _ _ — 1 - _

, HM?rs«a
I S I T
"jS Q I men-1 mmi- 
^ , muma iuuiae

! 12 !-18

-8 1-25 
! 10 1-22 
j 11 i—15 

12 -21 
—9 -16 

11 Ul»
13 —15

-9 1-21 
11 -22 

-5 '-2t 
—9 —20

12 un
11 1—17

—9 i—Iá 
10 ; —14

- i 10 —23

- : 10 1—25
- 1 15 i—24
- I 12 |—19

1 j 3 j—13- -3 -18
0 - I -

Palermo _
Malta _____
Zürich —
Páli,--------
Nizza ...__
Biaritz_____
Ereszt ... __
Kopcnhága „ 
Hamburg ... 
Swinemünde
Memel--------
Berlin--------
Münster...__
Stornoway ... 
Muüaghmore
Sciiiy_____ -
Scnields— — _ 
Skudesnaes... . 
Christian sund _ 
Uleaborg — - 
Stockholm ... _ 
Szcnt-Pétervár.,
Moszkva ____
Kiew _____ __
Odessa____ _
Varsó_____ _
Sófia _____ _
Sulina .............. .
Konstantinápoly

3 í—20

— — — — ) — ,

__ 762 —13.8 K 4 j 4 j
-• 767 -16.3 EK 1 0 '
— 747 + á5-8 K_ 3: J I

~ 765 + 5.0 ENY 3 : ® ;
— 760 — 12.0 K 2! *

__ _ !

759 i — 8.2
760 —12.0 
764 i — 25-9 
763 i —14 5 
763 i —12 2

— i 756 + 1.7
— j 761 -J- 8.3
— i 760 4- S.9
— j 756 2.8
— ! 756 ! — 2.0

d:ty 2 1

ENY 6 ©
NY 6
E 5 S-
DNY 1 
nir 7 1

— S

j 772 1 — 31.2 
i 768 —10.6

- i 4
11 =3 — . — 1 —

A szélirányok jelölése: E = észak, K — kelőt, D —dél, 
Ny -- nyuTOt. Felhőzet: 0 -- egészen derült, 1 ^ több­
nyire derült, 2 részben felhős, 3 -- többnyire borúit. 
4 egészen borult, yt — eső, ¥z hó, s — köd. 
K -= zivatar.

A hiányosan beérkezett adatokból kitűnik, hogy a légnyo­
más eloszlása szabálytalan s hogy több magas nyomású te­
rület létezik (Ausztria, a Balkán-félsziget is a Biskaya fölött) 
és hogy Olaszország depressziónak a tartózkodási helye.

Északnyugati Európából jelentenek sűrűbb csapadékot s 
szórványosan egyéb helyről is A hőmérséklet igen alacsony.

Nál nk a hideg kissé csökkent s <ok helyütt havazott.
Borús, hideg és havazásra hajló idő némi hőemelke léssel 

valészirni.

A budapesti áru- és értéktőzsde hivatalos árjegyzései jan. 16.
F s-: I:*sjat

Mir tr. ; 
bTÜV ’

bíktebt.

100 fcüo/ramtü ) yr nA 10O kai r<
silly • ÍU

Irt i ^frt4 fr;-*- UOktn’it. trtfV;

Box*

< 76 7.40 7.55 77 ! 7.50 7.85
78 7.60 7.70 79 7.70 7.75

* -----  ---- ■ ■ < 80 7.70 7.90 61 í
"tiS*»s.deki------ —< 7* 75 7.45 7.5S

* __ ____< 76 7.50 7 70 77 7.65 I 7.35
< 78 7.90 3.- 79 7.95 ' 8.10
« 80 8.05 3.15 81------

FtiitVidtki -— ----- * « 74 75 7.40 7.50
« ;s 7.45 7.65 77 7.60 7.30

78 7.85 7.35 79 7.90 8 05
< ________ « 80 8.- 3.10 81

ieLérmegyet------ — < < 74 75 7.40 7.50
76 7.45 77 7.60 7.80

7.35 7.95 73 7.90 3.05
30 8.- 8.10 81 —

F«r*k*i -—---------- « < 74 75 7.45 7. >5
« __.... < < 76 7.50 7.70 77 7-65 r.85
« . < 78 7.90 7.95 79 7.95 8.10

« 30 31
Ezz-akn-dgyarorr:. — < 74 — —. — 75 -

76 77 —. -
78 79 —

c ------- ----- < 60 81

T.„ ... 109 títorramm
Gabona 6 vagy uj Irányzat r a j r-olv "

he . frtt:/

Aj

ji

I - 1 fi —72 R.?n 6-40
irr« ... est..de; l' Ukarr 1 v 60 — 65 s.io 5 40

6.—
tirtozd-ri 64 — 66 fi 70 7 40

7-'-> . - ...... « !-nvha 39—41 545 5-75
T.—n. rz Un. 75 1 4-60

73 - 4 55 4 60
Kápoázta-rep.zd _ — * :! -

« |{
... Uinfaa i. - — 4 10 4 35

ü I

Különféle Irányzat,

j--------
1 ------- •

Sj.!1 a I,«‘áriiŐT6

Gabona
- Búza

----------  '

Irányzat Határidő i

.1I Ten;sn
I Zab___ZZ—

.________
Kdp. repcire_

jtavasír* « -5
jt-s'TO S Z
> é ppt —oktberro í 
m.ÁjQs—janit>sru f 0 
Bp«=t stéilitÁC- ;■ 2 

‘•--Te
fclp.nt száll, lav.j 

zeprt. 1

761
743

íí 2

- 4 73

5 47 
71 30

763
7.3O

4 74

Ertekpapikok
Utolsó UfkeFt

PCBÍ I

ALLAMAOOSSAG.
MigVdr ki: ^raiiyjáradék «doxrci.u 1 O, 50v, 10C0---------

< « " c ^ ÍO.'XO---------
< C < - --------- .jao.
c phptrjáradék aduménic-a  _____ __—----------— <

< HT8. kétirt. v. ällamköiv'ny «irányban---------
ÍS8?. «ión', ói- ’ár. wllnmvaynti k ’-.-«n m nyban____ _
1*89. évi ddtta- a!l. k- f dint ben  ..... -
Xrtgruur J-;r ryerera^ny-kolcson 10^ írt ----------------

* -t ’ < v 1,0 irt ----------------
V ^d-5m. r^ie-íárVI raiU=i kötvény --------------
<T yVi/ti ioc-m. br>7V. szláv. r-rr,i’o-kőtvény —-------
}I.*4 't jdóm. M.i«:yarorsz. f> Wteh-.-rai. kötvény _______
t', jdZrr,. kor*.-ít-5-/; jvoeorsz. földteherm. k’^’^ny ___
‘Tiszai ám ,o>g»di k«",;t <*Cn----- ---------—-------------------
}Uyyar földtrhc rra^nt- ifAsi kötvények Lrorvátorózági.^ 
Magyar orsz. jehtákrg úrbéri v«Utsagkótvények (V-C írt) - 
Hir. b<»rv - szlavón jelzálog földvált d«í^kötvény (1 u frtj — l 
Magyar kir. kamatozó kincstári utalvány 6 hófa (100 írt)

Egyesített áHamdósiág papírban május—nov.

í ? 114-50 114 80
Jl-re 114Í50 114 60
5 100-90 10! 20
31-re 101- - 101.10

120- 120 50
122- 123 —
101-50 102 50
149 50 150 50
143 150 -
101-25 102 -

4! 100 50 101 —
4 96 - 97 —
4 <» 97 50 98 50
4 14Jz 143 —

6 S
6 *;»

10C - 101Í—

9825 98-75

fcrilú;<j • Lncz^ra - raa^r ir ia-ii 

c . les ö. 3 . seér : n nitot -
2-ii.ir*] 1 D. pt^e......... ..........-...... •
""Z' j villi' '

sziláid : M. la Icgvc^^. áru m. sz.'
rt I Varo=I -------------
« ' <• « ü darabom !
- i Ffi-t'.Itr_______________ íí

C - udvl 1 Oi .'asztott___ —.......  ;
ti«.iiárd bot„c.;-i. iö?*, ( toú

ti^fk\ányminőség l^i u 
« lOu ddraboa \ a 0
« S3 > 1352
* 1 szerbiai 1891 fzoű

j fZokván>lmnösé£f} z ^ ji 
c 100 d-rabod "1=0 !
* las .1 IgS!

c., (jed bodzni ti. 1?9‘- N "X! (;/ .
c ir.jt J ,

■ 100 darabom \ 's rr
|Sá < j

szerb; y Xí ( . Z
ezokx-i.-.tTniiivz^ IJ **'; 

UK) darabod ,

Szlrvoniai 1892------- ... Ij
csended j Szxrbiai—--------—.......... jj

ráérd ’ Xnrí"Z7."."ZZZV.V.r.ZZ \
, hrtTga. csurgatott -------

< ; F.o/:-nyói —........—......;

lanyha Sze-c • nyers Oaztalckoií—.

r hzy-.: tiTi'-mitui).—

Osztalék
18L*l-ro ÉRTÉKPAPÍROK ----

37 tik 
18.ÖO fr. 
18-bO tr

?0 50 
24 25 
23 —

15.50 ; 
17 50 I

2075 
24 75 
28 50

ro-50 
24 50 
23-50

15 25 i 
17 50
20 50
21 50 
21 -

13 50 
15 25 
51 25

13-75 
1550 
51-50

■^5. iiajcssállitás

Hcnnét Buda-
p-ftro

Dana

Tisza

Fan csóva__ __
r.ivic. á —__
Be. u______
Kalo -i______
Duna-f üidvár ...

SéCgtd-------  —

Mitroticí —---- -
Tcrac-svár -------
?• jr.'-Bec' Wfk

8—10 krral j 
Idráífabb a budapesti 

dijtet eleknél

A hajódijtdtelek 
erfefn-sk a szállí­
tási adót bele­
ül ivecsd bírt osi- 
f.i.i dija i kizárva: 
a B r? állomások 
a burrzelíirorást 

beleértve

ÉRTÉKPAPÍROK " Ltoldó árkelet
, j>cnz .inj

Egyesi tett áilan^dóatidg papírban február—aug.----
^ eriirtbcű jan.—jui.

c c * « ápr.—okt. .
0.z~rák aran> iáradek addmentca____—-—-

—:--"-idék adómon te».. .
alíamadószag. kisorsola. 1854-Li *zőO frt p. p.

< C J'60-ki 500 irt o.
< « 1*00-ki KM írt «
< « 100 frt a

« 1 Sói-ki 50 írt < t ^-1

1

98-25 98.75
—■ 4J'J0"á 97.7.5 9825

97 75 98 25
----4 -i 116 50 117—
-----5 1 100-50 101 —
__ 4 ", 146— 147—

150-50 15150
J °,o 167.- 170—

1S0-- 191-
..... 190- 191 —

Budapest főváros 1890-ikI kölcsöne adómentes 
Bolgár fejedelmi allamva*uti zálog kölcsönköt vény . 
Szerbiai nyérc meny-kölesen loO frank ——— —.,

osztr. felülbélyegzéssel 3 
A (cm*''bégaTölg7Í rizéiábályozó tárrulat---------------------5

li 100 75

ti —
r;; 103 -

101 25 
112-

104—

RÉSZVÉNYEK.
c) Bankok.

Angol-osztrák bank ............ ............
l-ankrryes. rcorv.-társ.. budapesti . 
Bank rcsrv.-társaság fuvaréi 1. kü
Hitelbank fiumei--------- ------------
Hucibauk rna^ar ÚÜdlai.'.'j --------
Hitelbank magx-ar általános ... jrn.

Iparbank I magvir .
Ipar- és kcrcsk.-buiA 
Ipar- én kvresk.-bauk r.-t. magy. ;an. 51. {: 116 50 117 -
Jelzálog-bank horvát-szlavon c: szagos ÍOO
Jelzőiog-bitelbank magyar________ "JVO
Jelzdlog-hitelb. raag)'ar II. kib. id. c. 100 
.Mz.-hitclb. m- II. kib. id. rli?. jan. 31-ie
Xe repkedő Imi bauz pc»ti li anyai-----vOV
K rer-k. «'•- iparb. r.-Lur:-. bedop'b’i... 100 
Leszámitoló bank horvát .................-0»)

I! rtoi?ó

; '-
71 \Ű O

pénz áru

. n-ú!

1

152 75 153 25
■ too 139 SO 140 —
■ 1J0 i 102 75 103 25
. SO 1C9-50 110 —
- vO
31-ro 366 50 367 —
- 300 57 50 56 50
. 160

t-r-> 320- — 320 50
.. 150 203 50 204-20
.. 100 - --

119 — j 119-50

Lcszámitoló és pénzváltóbank mag>ar IV 
f.rszámitolö a j én zv ál tóbank ra. jaa. 31-r;
Ofcztrák-magynr bank ----- 600
<Cniov-bank..... ...........   -00

b) Biztosító társulatok.
Becsi bi/loíiito társadág ----------------- ‘200
Frvbi let- éti járudek-bizt. társaság... ‘-T.0
Első magyar ajtabuns birL-tár?....... 1OJ0
Fontiére pesti bizto -itó intézet—....... 100
Jég- és viszontbiztosító r.-t. raagy.— 103
A -Lloyds viszonbizto-itó r.-t............ 1’ °
Maqy’ar-'raíicria bL’t.-táVs--------------- 109
Pannónia \itiZontbijto»i!ó-t.r-?adog 30*3 

tj Gőzmalmok.
Con-.ordia gemsaiom ...... ................ .
El»d budapesti___________ _____
Erzsébct-malora..............     -Ov
Hengermalom ..........     100
Lui'd-malom ------------------ —.......  ItO
Molnárok és sütök.......... ..............—... 903
Prnndiu----------    1C00
Várói hengermalom rés.:/.-társaság.. 100 
Viktória—..........................   150

Közlekedési vállalatok.

ii 195 50 | 196 - 
1061 - 1063 - 

91 — j 95- —

117 25 
998--

11775 
1006 -

r.uo
5íH>

!l 185.— I 158 • 
285-- I 2?5- 

,3290— 32D5- 
: 95 50 , 06-

101—1 103- 
! 72 - 74

ií na — i 95.
i-1090 - 1100 •

! 485— I 487.
’Jso— I 490 - 
572— ! 380— 
312— 314 -
455 - i 458- 

I 040 - , 350

315- 317 -

9-P1V»
7.í‘l4'jrj
9.21t,n

4.ÓU

o.bő4fft 
2J frank
Soft

JÓ.—
10.—

«Adriai* n:. tengeri lírj. r.-t.______ 100
Alléid-fiumei___ ______ _________2)0

163- 
; 201 —

156 — 
202 —

Aradi éti csanádi egyesült vanut----- 100
Bacti-Bc-lrogh \árm. h.-tird. v. i ltióbba -i. : 8:-50 82 50
Barcs-pák v vasul íúszv.-tára.___-U') ; 209 — 211 —
BdVaszék-doinboTári__________ ___ 300 200 - 201 —
budavvst-pv'. i va.-ut r.-4....... ...... ... 30 ) 200-50 201-50
Bpest-Szt-Lörincz bclyiércrkü v. r.-t. !00
Bpe..‘.-S. t-Lörincs helyiérdekű tied r. lr'O
Bndapotiti vili. váresi vatifii részv. társ. I 157— 157-50
Debrccze n - füze sab on yi h. c. v. eL. r. 100 90- 92- -
Df breczcn hajdun-marii v. első r----- 100 . 85 — 90 -
Deli var at _________ ______ ____ 300
Deli vi-ut......... ——......— jan. 31-ro 91 - 91-50
Dunngözh. í.irs. első cs. hir. szab— 500 340 -- 345 -
Erdélyi v.<vut —.................... ..............900 200 50 201- -
Győr-soprou-cbenfurfi v.isu4..............  vúö
Kassj-odorbcrgi Vdcut...... .................  l u 187 50 188 50
Migyar-a ditziai ____________ 201 50 202 50
Márraarosi só asut r.-t. cls. r— ... ln ) 97 - 98 —
N.-Kikinda — N.-D- r.k. v.-v. rls. r. .. 100 120 - 125—
Ny. v. ru. fazékcsfvhérvár-győrgráeri 300 200 - 201 -
Oäzlruk mag.' ar államvazut_— ...ar. ivO
(ttiztrak magyar ál lám vasút jan. bl-ro 294 - 234 25
Vcts-barcLi vasút ........................ .. 300 213— 214- -
Festi közúti Vd-p.dyu____________ 2<X) 417 - 418 -
Pe.'íi közuii vaspálya elvezeti jogy 215- 220 -
Pesti közuri vaspálya máaodsorozatu 200
Petrozsény-livazeny-liip. h. c. v. I. r. 100 ——

e) Takarékpénztárak.
Belvárosi takarékpénztár rt.„._____ 1 106 - 107 —
Budapesti III. kerületi_________ 50 128— 130—
Egyesült Budapest főváros_________ 300 1090— 1100—
Magyar ült. takarékpénztár r.-t. ...... 190 124— 125—
Országos központi—............. ........... :;00 738— 745.—
Pesti hazai első takarckp. egyes----- 1000 8400 - 8450

10 frank 
20*—

j) Különféle vállalatok.

Asphalt részvénytársaság magyar
«Athf-ncum» könyvnyomda ____ _ :
BoUtönlödo rt. ^Iső magy ar______
Budapest szt.-lőrinczi téglairj'ár r. —
Brassói bánya cs kohó egylet ____ _ :
Casinó-épület rószv.társ. fővárosi—^— :
Dobány-egytidáras törők bir.___ frc. :
Draschoi koszén- és téglagyár   :
Sazakmagrarcrszági o. koízdnb. r.-t. ;

164 - 
229 50 
415- 
130 — 
220 - 
187 —

166- 
534 — 
177 •

166- 
230 50 
425 - 
135-- 
225 - 
189-
167.'
536.
178.3

ÉRTÉKPAPÍROK

Fianklin-Társok11 könyniynmJ-i___ 1
Ganz is Társa vasöntöde ód g^p^.ár á
G::chv ir dt-fclo szeszgyár ..... ......."... -
Gyapjifmcsó cs biz. első magyar......  Z
<í:ungari.r> göztéglagyár rcszv.-t. ... 1 
Jordan Viktor-íélo bőrgyár réczv.-t. 1 
Kender- cs leninar-résrv.-t. c::«gyar *-
Kőbányai gőrtéglaeyár____ ___ .*___l
Könyvnyom !a posri rószv.-t________ 5
Nadr-gi vasipar-tirsnlat .............  1
Fallas irodalmi ús nyomdai r.-t___ _
Rimámurauy-salgótarjáni vasmű ... 1
Rimamurinyi w-mü ...... .......jan. 31 ■
R'/shiní. éarerskei ;.r. fiumeiI. re. £
Sa'gótsrjáni kőszénbánya .................
irchlick-íéle va - ntödo cs gépgyár-----i
Sertés hizlaló __   :
Sorfuzdo o!sö inagy-av_____—...... .. ;
Sp-'drum cs vsontfisztgyár_______ ]
S(á!hiá»! vá'.'ilat I. m.______  1
bzni!oda rcsZ'.cny-iársaság.... ...........
Szegedi szvaz^ar és finomiló r.-t. ... :
Tégla- cs mészégető, újlaki ......  ]
Tcgla- és tzcmentgv-ár egyes. id. el is. 1 
üríkúny-zsilvölgy: m. kőszénb. r.-t. ; 
É^Xggyára!; r.-t. egyesült ciagyarboni :
ViUamo'sá^i társaság___nemzetközi !
VXagvm aök sönző tárrasá.? általános 
Wcfccon-k'";vá. rcazv.-íár». nemzetközi :

ZÁLOGLEVELEK.

1 öídhitclm. magyar papjrértók......  5 ^

» » szabályoz, és talajj. t
Je!::aJi^rbank n.agy................ .......... :

Jelzálog!», m. n.-kotv. áőervf. nof.
tiKőrs. köteLSOév vf. i'C'>

Kereskedelmi bank pesti rug/ar_5
— -f

K>r. bank pcali magy. kőzs. kr‘v. 
Kisbirtokosok OFrz. föMbilv’inl-zcttí -p0

-• -* v 50* , cvre i! Z°á
Orsz. kö.-p. takarék pénztár tuagy. 4l
ObZ’.r.-magyar bank o. c.___ __ _4*

? í. v 40! évre— 4 ' i
:* -> ^ - ;*0 cvro_l á'0

Fe.-iti b'izc: I. takp. t*. kib. k* tv._41
«Albinav takarék- cs hitelintézet_0 •„

Aradi pc *g. takarukp. 40 év vf. llo .1

Erdeivr. in. jelz. hiib. 40 dv \isszatiz. 5 ', 'J 
:/ --> :> i. 40 :• V
v •> f"0-'vLrzs.köt. v . •;

Nagy szebeni földhitelintézet_____ 5

a> • .......... 0 ’«y
a!t, takar.-p. Sl'.krv vf. llCf. 5 < í

> -• > 40 év xf. tO*í í. r»
> *• III. kib. 5 v

Temesvári cJdö takarékpénztár__ 5 •
> v ..... 4'y„

Jelzáb-gb. te agy. n> •: r.-kó.. s. ke tv. 4 *
• osztr. felülbélyegzés. 4 %

> > nyeremény-jegy___
otiztr. íelülbclyegzés.

Felszámolási árfolyamok.
Magyar S*'-, aranyjáradék—----- -
Magyar Afy papinúradék---- —^
Magjur áltaLncs hitelbank. . — 
Magy ar pén7rv. ca leszámít, bank
Magyar jelzálogbank------ ——
Osztrák hitelintézet------ —-----
M.-ipav és kéretik, bank —-------

Török birodalmi dohány^..—«.
Rima-Murány -------------------
4 •'j FÖldteherm. kötelezvény 
Fiumei hib-Ibank
Regale kölcaőn ---- - - -- -
1889. 4*/3 állami vasúti kölcsön^ 
Villamossági részvények —
IS 0. 4‘/8%-os főv. kölc3.-. ■■■,.
VUlaJBoa a agai...»...—

Utolsó árkelet
ponz érn

1
! 253 — 285--
1335 — 1845.-
470— 430—
400--
173- 176 —

| 102-- 1C5 -
j 730.- 740.-
1340- — 1375—

í 230 - 235—

189 25 189 50
1130- - 1150—
616-- 618—

-: 236-- 258 -
335 — 400 -

1220.- <250—
40-- 45<

204-— 208 -

331 — 332 -
154 25 154 75
60 — 65-

233 — 24!--
239 - 240 -
104 50 105 -

jj 132 50
ii

133 50

I; ICO - 10075
101 50 102 50
101 — 101,50

jj 96 75 97 25

II 96-50 97 —
1C2 50
101 25 102--
100-50 101 50
99-50 1C0 -

ÉRTÉKPAPÍROK
Utolsó ár

93 - í 
93 25 . 
97 50
96 — í 97*-

99 75 
101- 
1CO 75 I 
105 — 
103- 
101 25 
1C0 — 
100 -

99 70 
99 70; 

í 100 50 ! 
id.-:

100 50 
10C50 

, 100. - 
97 — 
98.50 1

102 25: 
102.-
103 - : 
102-- •

,i 102. - i 
102 25 
100 50 I 
9S- 

128-50 
129 25

21-

100 
102—
101 50 
106 
104—
102 — 
100 50
100 75

100-20 
100 20
101 — 
102 •

101 50
101 50 
100 50
97 50 
97—

102 75

102 75

99— 
129 50 
130.25

23—

Gaztr. 1 club.-int. ay. kölcsön kötv. J
< köh. nyerem, jegy

ELSŐBBSÉOEK.
Az «Adria» ni. ter.g. b.iió-ási ^'icsoH
B] c.- i közöli Xasp. társ. 1-S7___41 C-;

c c 1 sas___ -vl#
Budapesti lAri' Zhicl_________  100 6 ^
Beds pest-puCtii vasul________ S^ö 4 %
Déli vasút_______100 d "00 márka 4 r,
Dur.agozhajózáii társaság_luO 7 ", .------
Északi civil vaKpaiya..............  5'0 5 °,ó ’ 100 — !

< *■ varanyb.)... 209 5 “ó ; 12150;
« < « _ÍCOO 6 : — .- i

Györ-sopron-c benfurti v. a. any -00 . - ,
Ka»ba-odcrb.clti.resz.-kötv. 1899. e:*. 1 rl> 95-50 1
<:«<<< 1889. ar. 4 % 115 50
< < < « < 1S01. cz. i 6„ j 58 50
c « * a « lerl.ar. t % 1 114 30

•: <•' (utizLr. vonal/ 1650. e*. 4 ! 96 50 1
Líoyd és tnzsde-úpübt_____  100 5 <;9 . 100 —
Magyar g.cli- ziai vaspálya ------ L*°0 5 ^ 104 50 i

« -T « II. kib. joo 5 <•' 104 50
< «-• 1 ezüst... dOO 4 SS 25

IJ. v. cl.öbbti. beruh, arciivb. 20) 5 !’v ■ 121 —
•ri c « , <. I8S8 200 V;..% H9 -

IJ. ny. v. '. feli.-gvör-grdezi) 200 5 > 1, 100—
Magvav nyűgöt: v. Í67-1. kib... 3fi0 5 e; 100—
Osrtr.-mag}* <v .li'umvasuí arany 2'X> fi — ■ —
O.-m. a.-v. l%3á.kib. JOivjíjOOreárka 1 -.,
O.-rn. íUlar.iv. X. kib. i>55. 500 trc. 3 ",
Úrikány-zsilYülgji ra. k;b. elsőbb, kötv.

MAGÁNSORSJEGYEK.
Béta varos nycrcmény-küIcsGne 1;74 100
Budavári sorsjegy--------- ---- ------------40

* «■ c-tiztr. folülbclyegzéssel
A «ló ízivs egyesület sorsjegyo _____3
« - c <* osztr. felülbélyegzés d
M- c7.. korona orsz. vörő> kereszt eprei. .'■>
«. « < •- cu-r.r. fdnibélyeízvtisel
Nyer.-kötv. a bpcst-liiiötv. bazil. felép. 5 

-• < v • íztr. ív:ü 1 bc'ycgztrisel
Az olasz vörös kereszt egylet ___zé líra

•: « c oSitr. fülűibelyegzess- i
Osriák !:•'• iintézet..... .......... ........... p-o
Osztrák vörös keretzt egylet.................10
I’a’ay korsje-gy --------- ------- ..40 p. p.

PÉNZNEMEK.
Császári királyi arany f\-erí)................. ... i| 5 63 ,
Császár királyi arany (kör.)..... .......... ’ 5 58
Osztrák-mag/a r 8 forintos arany______ 9 56 ;
20 frankos arany .....----------- ....... ........ |! 9-5ő ,
20 mar la---------------------------------------  ! 11 84
Török arany lira ----------------------- ----- . —— i
0: . ‘rak és magyar i zL.:t________ _____ I — - -
Nemet birodalmi bankjegy 100 márkányi 59 20 
Néni. bírod, bankj. loO márk. jau. 31-re jj 59 20 j 

Bank j
Váltók árfolyama (látra), k. I Vu ,j

.Amsterdam 100 hollandi iormif'rt...
BrüiiZel 100 frankért -.............. ....
Lor.ao:: 1 font sterlingért_—........
Marseiile 100 frankért---------------
Német bankpiaczok 300 márka......
Olasz bankp. 100 Ura uuov. ital.«.
Fariá lt'O frankért...........................
bvíycri pénzpiaczok 100 frankért „.
£zontpeiervar lQí» rabéiért

100 — 
59 25 
88 50

101 — 
122 50

97 50 
116-50 
97 50 

114 75 
97—

100 50 
105 50 
105-50
97 25 

122—1 
120—
101 
101 -

115- - 120—

175— j 
53 - ! 
59— | 

3 75 i 
2, 75

12 75
13 50 

7- - 
8 25

13 50
14 - I 

131 —
19— i 
56— ‘

2* VG
99 30 

12*50

177 -
59 •
fO- - 
4 - 
4

13 25
14

7 50
8 75 

14 - 
14 50

193 - 
19 50 
57 —

573 
563 
9 €0 
9 60 

11 83

59-40 
53 30

100 30 

121 —

59-20 
46 10 
48 10 
43 —

59 40 
46-30 
48 30 
48 20

Előtőzsde.
Osztr. bilclrétizv. pr. V2 319-80 319 60
Magy. hitelbank, pr. 3S ! ——

aranyj. —Ipr. !j I 114 50 —
papir^. — pr 8b, í — •— 

Leszárcitclóbank. pr. ' j • 116*7# 117.—
Jelzálog--------- ;pr. :i j — *— — • —

Előfordult kötések.
Famamurany -. pr. ' t } 187.- 189 , 
Osztr. áll am v. pr. - i 234 — —• —Déli vasút_____pr.-» ! ü -
f.'emcnt _____ _‘ * ___
Asphalt i * ^
Budapesti malom

Tegnapi esti
Osztr. hitelrészv.; —
Magy. hiteik. —

<t aranyj._! —
« papirj. —

Leszámitolóbank —
Jelzálogbank__ .! —

tőzsde. Előfordult kötések.
Fumamnrany — —e— —
Osztr. allamv.—. — — — —
Déli vasút_____  — —
Salgc-Tarjan_, — —
M. ipar- d k. b.i — I —*,— —

I i
Az osztrák-magyar bank kamatlába váltóle számi tolásnál
Zálogfigy leteknél, államjáradékok és az osztrák-magyar b ankz ál ogle veiéinél. 
MáB értékoa piróknál-------------- _
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EGYETÉRTÉS, KEDD, JANUÁRIT. 1898

Heiineberg 6. selyeiagyára

vámmentesen szállít magánvevőknek.: ■S'V

fekete, fehér és színes selyemszöveteket 45 krtól
11 frt 65 krig méterenként — sima, csíkozott, 
koczkázott és mintazottak.it — (mintegy 240 
különböző minőség s 2000 különböző szín és 
árnyalatban stb.)
Selyem-damasztok .. 1 frt 15 krtól 11 frt 65 kng. 
Selyem-foulardok .. — frt 85 krtól 3 frt 65 krig. 
Selyem - grenadinek— frt 85 krtól 7 frt 25 krig. 
Selyem-bengalinek .. 1 frt 20 krtól 6 frt 10 krig. 
Selyem-bállszBvetek— frt 45 krtól 11 írt 65 krig. 
Selyem-bastmhák ,

egész öltönyre - 10 frt 50 krtól 42 frt 80 krig. 
Selyem Armure, Merveilleti. Duchesse szövetek stb.

Postabér s vámmentesen házhoz szállítva. 
Minták póstafordulóval küldetnek. Svájciba cím­
zett levelekre 10 kros és levelezőlapokra 5 kros 
bélyeg ragasztandó.
BTERNEBERG G, seivemgyára Zürichben

vs. és kir. üdv. i-zdliitó. 13617

sgs „daridad11 (természetes hajfestö)
’* ssaöwímS

ára PIIRP7A“ a l6Klobb »aUliesto. Mv
, frt o ír „I Urs L.X.H io perez alatt a legerősebb 
szakállt fénves feketére és barnára festi.

Egv czíkv megrendelésénél 30 kr. számittot.k esomafflfeert. 
véltél hezaUiaté Behrend Gusztávtól, Becs, verlantrevte Karat- 
nerstrasse 48. szám. 13,83

mmm iiiuw*! iu

Dr. O.
Biatositlala. miszerint nem 
neheztelek reád. adj életjelt 
magadról, most még runzs tudo­
mása kívülünk senkinek. Írj 
rögtön czimemre Lajos. 22172

Vidéki keresztény
kereskedő, 26 éves, 6000 frt 
vagyonnal, ősmeretség hiánya 
miatt ez utón óhajt ejy házi­
asán nevelt, csinos hajaion- 
nal vagy gyermektelen 
özvegygyei házassá" céljá­
ból megiamerkedni. kmek 
4000—5000 frt hozománya vatL 
Csakis komoly ajánlatok szi­
gorú titoktartás mellett, lebe» 
teleg fényképpel. Szelíd tői­
men e lap kiadóhivatalába 
kéretnek.________________ 2211a
áMargnlit Gyula

felszólittaiik nővére irányá­
ban kötelezettségének elego'. 
tenni, ki tázik — éhezik.

22191

Nagy birtok kerestetik.
Fev nag-.- kitciledésü legali.’b 
is i) millió forint értékű bir­
tok kerestelík mepétrhr. A:- 
értesítések melyek rfefefes 
adatokkal tegyenek ellátva
.-3 millió birtoka «.un alatt 
a kiadóhivatalba küldendőt.

22V2S

Alkalmazási keres.
Jó családból

művelt fiatal tettes nő. to úri 
házaiból kitűnő bizonptvst- 
nyokkil rendelkezik, idősebb 
nr vagy úrnőnél, hazvezetöndi 
állást keres Anyátlan gyerme­
kek gondozását is i«dvc.-en el­
vállalja. Czime a kiadóhivatal­
ban. 22169

Házvezetőnőnek.
kulcsámönek, felolvasócőnek

Znglishmajm
gi'.T- CóBtrrsadoit lessons at j 
tiO k. Letters to «Le*Ae». , 
ia the Exp. 220S0 I

Lakás és bérlet.;

jr jgnb mm ff

w W mis Mm mVv
A főváros

lefele Äkcbb 
gyönyörű

helyén egy : j 
tielcthclyizés ' 

kirakattal mája*
1 ere ki.ula*A™. Bovehh ] 
értesitést ód s hiadohi-ra-
tal. 91'148

Különféle.
Magyarország

földeirtehesmher Legroa- j
tkí^cgü tOrl^'T.iézUs ’ 

kölcsönöket minden clőleges i
bői! trvnr-kn n ]®bO-

vktfY b-u^ikisásszoninak ajánl- í 
,kozik idősebb úri családhoz j dijazus nélkül gyorsan 
I vagy magilnyos úrhoz, egv éld- "yohtok. hagy nradalmat j 
ketó esaUdbll való hutai nö.|4W.00Ú ^ vételre keresem 
Levélbeli megkeresések e lap ki-! “ak a tu.i,u.ono- to.. kecx'r, 

1 ékszik meg reáir. V nem »saras- j ^.hivataliba kéretnek ..Utské i BerUeio tuldmr.oxas t>av<K- j
remény- crimen. 2205--. I Bogdány m A bős. 16-65..

. , .. • • „ _ a. TíUutaszabáljrnrzási péneügyi műveletek keresztül vitelere nézve a
mindéi,.* « •*valószínűleg méS e hóban meg fognak kezdetni. Nem „en- 
v-^ kétvteT'h^ . nag-r yéaztigyt"refermok óriási hatást fognak gyakorolni kargazdasági életünk egesz fejlodesere . a ki az 
fr X T + Aiszalasztaai hassmot meyithet n helyiét agy*** felkasznalasaból.1 ^/^rh^ a konvertálandó 5f., es cziLetek t. tnla.idea.sait bátorkotUnk «gyelmertetni_ arra a fontos körülményre,

. - • ,1 • „g fnltótiea hietességn papirelt most még aríayleg öles., aroa kaphatók e így helyesen cselekszenek, ha ovz^leteiket 'már tnest íLsorólik. mert kísöbh Muenym-a sekkül dragüíhan lesznek kénytelenek a cserepapirokatmegvenni.
Másodsorban a takarékpénztári betevők szbR» $syr!mébe »janijuk, hogy a kamatiáh általános csökkenés« folytan a taka­

rékpénztárak szintén kénytelenek U-sanek a betétek utáni kamatlábat legalább < , százalékkal leszalutant s így a hetetek utam 
,isr?delaük -srsauanaTivai «ökbenrn fog. ha jóelfire nem grondoskodnak magwobb kamatozású, de feltétlen biztosssgu

befektetési»»^ hivem fel a t. küzSusé- figvelmét, hogy évtizedek ÓU nem volt ily jogosult a várakozás, mint most, hogy
a tüzeöén jegyzett legtöbb értáfcpapir jelentékeny árfelyamemclkedést fog elírni » a ki a most aránylag oicso árfolyamokon 
papírokat vásáréi, rövid idd aló« nagyon jelentékeny nyereséget fog elemi. , , .. .

Tisztelettel alulírott, évek óta a legjobb kiinévnek érvondo bannüaz, a viszonyok alapos tasslaaayorosa után több oly 
szeme lt tii, mcly»k részt es Äiiit t^kcbefelstetési értékek, részben ia±mt kiválóan emelkedésre képes üzerkí>desi papírok

• J * n_l5 »-2 -I-----1------ 21 -1   " i’-l^íls—y, aÓUítii.,

Matíco levelekből készült ártalmatlan Ezer legrövidebb I 
idő alatt gyógyítja a titkon betegségeket, mint| 
hólvugtmrut. kankó stb. még akkor is. ha az régi 

elhanyagolt volna is. — Egy ü/eg ara 2 frt.

Matico-tolíocsUáU
(‘Capsules maticoy

a gyógyuláshoz nagt' mérvben hozzájárulnák, a javulást! 
gyer-itják. — Fecskendők minőség és czélszerüség sze-l 
tud 1 frt, 60 kr, 35 kr és 25 kr, úgyszintén euspenso-l 

riumok mindig készletben.
Egy üveg ára 0 frt 50 kl» «1 

Magyarországi főraktár TÖRÖK JÓZSEF gyógy-1 
ar-ertára Budapest, kir&Iy-utcaa la. 8928

Hirdetmény.
j Az „Ada-moholyi egyesült takarékpénztár tiszteletté!
! meghívja rúzvénveseit

az 1892-ik évi rendes közgyűlésre

ndnden°teMntethen megtolelők. E papírokról aa érdaHödSknek teljes készséggel nyújtunk bárminő felvilágosítást,
begy bárminemű tranzakezióra hötclezntik. ... ....

Zrtékoapií ok vételét és eladását, valamint bármily tőzsdei megbízásokat, úgy a helyi, mint a oecsi es 
tőzsdéken a legponteeobban. előnyös feltételek mellett teljesítünk.

Vidéki tudakozódásokra lerélhe* ezonual Aijtnlannl válaszolunk.

Mephisto.
Mindeddig távol voltam. Em­
lékszik meg 
-zik ? Vár:.' levelét a régi «fim 

22192 ;

nagyobb külföldi

alatt Sato»ella.

G. A.
Fái. hogy -zen'.Xász. Kyvyotij 
meg, ia akarói;: igy és tudom 
mit teszek. Áldozatod -rent, 
értem teszed es er n .-nt 5 elülte. 
Oda mic-lea neeirta, semmi 
titok. A többivel semmi gond, 
iiiszen én va vök nnndeíied. 
1 rj. ölei tied, ' 2-jL*2

Harzninczczer frt
-xi iövedeltiien v.*i>, óhajtiik 
• gy szt-lid hajadon vsgy gyer­
mektelen özvegy úrnővel k> 
:olv i,v--V-iji-ékbói m«g-

Miikertész
esBÜdor, hitiSnó Ezakavatott- 
-ügy.il és bvcnvr-ányohkal 5 - : tnulasvsza ri Hnldek Ignácz 
Itet keres. C’.’Tn a iviadóLix-s- rnagkeresltedésáből Bndopost. 
taibvm^_______ 21'.1- ’ Ivilroly höret 9. ez. árjegy- ;
Perfekt ’ könyvelő-1 |
levelezd. «* ras- t:- fíiazcr- ^ ÉPvÖSltés !

gyakorlatilag tel-! »etrlob CynU gépműhelye' 
Volt GfSf- '

é- Budapeáen e^y nagy i

Egy gszáa se! B EIH E L LA JOS b a n k ti z let©
« „SO-RSOIjÄSZ. It«ÍÍlEIi<ÍiiNlir4< kieMlőhivatala I378i

^VLó-a-peat, ZX7". ínanAlet, 2C©os3s:©i3Q.éti-VLt025a, S. szám.

mely az iirazyalósd" határozatából 1883 ik évi február hó
!3-én d. c. 9 órakor az intézet saját helyiségében fog
I megtartatni.

A gyűlés tárgyai a kővetkezők lesznek:
1. Az igazgató és felügyelő-bizottságnál; éxi jelentése.
2. A zárszámadás cs mérleg bemutatása. A felmentvén? 

j megadása.
i 3. A nyeremény fcltóctása.
1 4. Az alapszabályok esetleges változtatása,
í 5. Elnökválasztás.

6. Igazgató X .:í.;Sív4S. 
i 7. Ár. igazgatóság 
] helyeinek Letöltése.

8. Indítványok.

és íelügyelü-L’izoltságböl kilépett tagok

Jegyzet: A.z aiaj.s^;..:...yok ve
vénvrsek lir

joson érr:, évekig volt Cfsr- i efcegvtea (ezelőtt Gubicz- i
gépgyár) íitivlz-p-est, Lip'ú- j

iar; L II ’
smerkedni, fényképpel ellátó t 

levelek«Gareen 22187. m 
. ;att a ki idóhixaialba kére!- j 
: ek. melyre a legnagyobb Irtok-, 
tartás meilett viíaszotoá. 221&7 ,

Egy neóbb
vállalat ti-aivijtiüi«. t>’-' e$y j 
előkelő Savi tsiaos nrhóigy-: 
;vel levelezés által ; z-.-.-e--^ 
-éget kötni, kivel a hosst-.u! 
téli estéket keikm;set éltől -1 
hetné. Levelek -Gratry, c,:.-! 
men a kiadóhivatalba keretnek, i 

22163'

ban
vasgyár ralrtérácak könyv»-1 k0ru :;U- s. ma;dv3 
iáié és kiváló bizonyitvá- Lató haszuólt »izdasásri 
cytekai, valamint ajáiiialvlü-il | n locomtiiilolmtf 

! rendelkezik, jelenlegi áHteát | ---ekiénvv’.et 
más megfelelővel óEaitja fel-1 
u-eréinL Snives ir.tgkerescsehet
W. K-• jelige alatt közvetít tij-'.vitva baszná!-

; it Liadóbivatat.________________ható gópeldu-t "kiv-evéi. Gépja-
rtal ob .-ün crsixötiői. .Mlu- 

I dm hátmasekét. kettős evére 
útalaitit Eredeti

beiül az e czélra 

január hú 15-én.

Gyctvay Béla
13800

i ics előtt S napon 
I bemutatják.

Adán, 1893. évi

okát. :
bíráló kit. s.:rcskavág- itat 8ía. 
gépeket *11 u ájbat: atve-z, x*agy,
aj-

Egy szép. csinos
házias nevelésű nav.J ltámynyal 
óhajt házasság ezt-tjábei meg- j _ 
tismerkedni egy helybeli biva- 
•alnot. Csáki- komoly és nem 
névtelen rtayképrvi ellátott le­
velek Pelvslr.-i **. * :*::n.s 
54» alatt e lap i.:.t*lé i .oa ké­
retnek. Szigora disxrttió Lizto- 
sittatik. 22 ló.

Szépírása
fiatal radier ügyvédi, köz­
jegyzői magyar és német, . __ ____
okuLOiyokiit tiíoktartis 1'Gab IC Z
icu r.alsuí, v-akuLint elvűiül | eíoalkatrúseket és min-
tiéznet inagyur x'Sgy ma- (je3^«rnü taiaumveiö eszközö- . . . ..
gyár-német íorditAst és !•?*.&:• ‘ ^ j,i*innyos árou szótiit. Le;- ; Ölese e? n,*e.s »»vale jo,
- r eretesen és pentosan el-jc(c ;fib gackekékbűl nagy!n;Atl miad:n egyes pár c/ipd i 
vé:-ez. Ajánlatok -60 flllérr !»", ' l:;7só saját keazitményei* és r.ctn

ÍLadvhivai. Iba kéret- i 2——-—*---------------------------
TokeDéiizeseknek, HoiidU

„ ŰÖVe 
MH^*á

:-i:

Kés 2i©
etimea

! ívííl ________
j _Egy "gyakorlott |
I s tanaifitalt niczőgazda, U a • 

ság minden á^mm.

nem v le t.2 üizlub ou

kik t'3aav.jtlkeí Crt>,
k -'i.utozUithatják,

urva
és . a

Egy vidéki
refcmiátu?-. 18 éves,
-rr.-' jó családból \vu- 
eány, öt-zár teriaí Erűk 

Uházaíátá-s.1 férjhez menni 
tan:r fi -

: ..khoz. C-i.k:s fi moly c- nem 
«vielen ajánl-. Bol log 

jövő* ezimen e !
.alához kéretnek.

—BM—

allat t c n y ész te s.
fi- erdészetben járta,, ajáoja 
mr,.á: -a: iatésrti, básjoad- 
uvki vegy vadáizi állaai
betöltésére. -Tv bizonyítvány 
kid rendeikezik. "Ozve it 
iLöen dijazáitozL Czix a ki 
<x-»ólává izlbmi.

boz. I. XX ek «fcoUd» xzfir: 
iv_;.'Lliv: kér

Inteiltflsns fiatal
1 íóvddvXkópes) leány, c 

*!>é,

duoarva- ■ adóba int
32193;--------------

let be. íáj állás * 
iúá-luíhsUiá. Level 
k«ipe» leáLnyy tZULVü 

aduk.

8000 forint
bírok, pénz

ttá!-
T AißSi

Használt e* nj

pénz-szekrények
ís ikiví.'* o;'."só áron kai i.dv í 

" c- éi pénzszekrénv gyár
Budapect, 

vany-uteza 6.

Vidékről
-.áraz takanr.fi ny tói r*. port a 
V—i4‘l liter ?<* eladó. vu> 

i, ou egy óra szállítóBtivví>- 
ii kiadóbrv. aibm.

Az oro3k.ázrti
«áomá- közvetlen kűzei-ben, '•
vatrv forsümn hejven veu

helynek. bnaa-mag-c.-U-rvaa. 
kovács muhelvneli. 
«zletni-k, vayv hivatalnoki
lakásnak .l!zdu:;:S t-JMB 
ház béri)«, esetég eladó ! 
Czim a kiadóhivatalban. 22162 !

{üde. ___________________
Gyakőrlatiíae

; képzett gjuöuti-zt, kitűnő 
j zonyitványokkal, nrugxtt, cd- 
j m'rt, t-fit nyelvben,
I szám és egy-

v*ti jiirtu-. úi.
; kiődvhivu^r

vjtánvocaii riad
Lósek t 
dm c ;

• tárnoki vk^-y más* biaalini j lap kiuiohivata-i-jhaii. *211^'8 j
áálábt kerebek. Cvim a Lí- ű .. ~ • »

Előkelő ugyveae
ki a mailnél étbe vís^vo- .
nuhii hiui'i v«á^7 vikf-

TL LUtAXV
-t keres» Cz

Tízezer formt
íákii ingüt-Uui vv.jyo 

rendeli:ezJ> dv: tinker Lerts 
pészLi'üuki, Ikizlclüvxelúi. r*v- 
Lumo£j. bortezelói. Es^xijbi) 
házban Itíí^nxc-sfvri, vu*r' ehi>ez 
1l.;> >*uó i?*Zídíiu üaL-rtb ni r:dr 
l<i év.4 -
f .. . ’

Alkalmazást nyer.
Aquieitenr

börzei iruJ^a ]>erx-s.leti*K. —
k c.Ejd*teiitia*

men 
; tílláb:

iüsz erk « reek e*#

iva- j lujeocrmu i«-,. «zu*»*«. BUDAPEST
171 ; tiszta jövedelemmel eltniú eset-j VI., AlldfízSSy-Ut 6!. SZ. 
----- leg becserélhető 48.0(K.i frt ni- j Fióküzlete :

Egy ketemeietes ház,
íj.elv körülbelül lő évig aáó-: Ajánla 
mentes, nagy közíekedjei h'- 
ixen. családi {viszonyok miatt 
Ä befektetett pénz tiszta 10*;,-ot
jévedeimez (törlesztési pénz | TárSfilkodÓIlŐ
kívül). Minél előlib eladó. Cgy- gaadiL.szonynak keresek sze- j x-evőkuek nya.it készséges IW- j DÖbfCilÍ6Í'tér 
■ókr.s kizárva. A czim: kere-. rény igényű bivatainoki özvo ] xilágosUást a tulaj dón ee . 
pesi-ut 75. szám IL em,^ 10. | gyet, 40—50 közt. Háztartási Reich József tanár Lüda-
_______________ _________ 2-185 , j,.igáimban osztozzon, délután pest Gyár-utcza 14. I. em. 10.

Tisztviselőtelepen felel.as=on, ««lédre felügyel- levél vag-f szóbelileg 11 órá- 
- -inos családi ház, nagy kert-ij«n. (Asztalomnál helye fesz.)! UH 4-ig. 22183

Az Acdrássy-ut közelében egy 
csinos

családi ház
kerttel, istállóval, 20000 írtért ... . .
teltételekkel megvehető. 22151 • kb IA| ‘̂ro)

3 szobából való
különféle bútor, közte egy bá­
rom ajtós garderobe, két nagy 
tükör, trrnneauval olcsón el­
adó. Czim a kiadóhivatalban.

^______________ 2-2182
A villamos nt közelében egy

adómentes ház
irtás vállalat miatt oly olcsón el­
adó, hogy a befektetett 25000 Irt 
tisztán zétezernyokzszáz frtot 
jövedelmez. Az utezai lakádok 
fürdőszobásak. 22175

Czim a kiadóhivatalban. 22144 Fülöp Órásmester.

Lelkészek,
.-: tart íiüztofc, TU-tLihioko1.-:. slb.!
ű i zeniéiyhite.L íbid «.h luvd.-osi;
": biizbir lokobok jti?t\oghiieÜ j

tnvl;, ha i^‘hr:t*u:e< 1
- ; klhiCieirvt-eci) fáttüK1! * Liatjk>-'
j hixüüilb»'Z Lv()SLi!

Vörös- fényeíf>U íj C.- f
Dvade&-

h. '■ ij$ijias-Lurix> tTUiiordQ hiáL‘t>- 
); ;r.jir7«i wő »2t. boldsn 4ö 

•verb, iő ca± Leáil-en 30 - 6*0 - 
«4 re* v a síi;: alieTT: ú

roszicLi

;i ‘abrísv^- \ kcrraelt.
Ivekben kc-

r.Js. liaial tiryvődrt
1 ’'vcie ‘..if*; 1 >|ritis4baiá űu.->
, ^a-áói hbdve.i'ed 

'Embert írííTesekfc ’
|u kiidóhi. utálhoz fordulni. !

uri-btTház

Fiú vagy leány
sytH-iuc :vv fe:.:;';ve*r-ic

ir*ldL;it-J25 v:-álád. C:;ru 
•* ki átló, ;* vviavílbv-ja.

2 em.Jetoä 6M*o

e1
kfi-uiij X. lukén Irfi.u ’
íd-úci-niti 1-J osztálya 
kézé-, az a -U.Í- jások 
k> :u és UPS's, szócsé és sűr-{ 
g.fir.yi yr-i f-L- "* rúőkclö úri- i
lakd«, kovaiszái. és istálló
gyönyörű csukott erkély e- 
torony grapliito '.es-.é-.x-L aa.;y 
udvaa- mintegy 800 ~ méter, 

kéretnek e lap kiatlókrva- • tetjedeImü 12* . biztuxiiort 
90__

j kg
' fizetéssel. Csiik.s is közvetieo

Elaslo mess.
r.iri-'r i eves. -zen es ervis 

masasKiya t«4 cm 
nx-ia Nonius IT 

f via iroltaion a mezo- 
•egyeti a...iim menesL-ll. Gaj- 

zágó Samylnfitl Puszttt-Tuv-

I.r: é rt.’; k".*P'. OztraK-Ma-
rors:ági a 7ee " '

p"; „tdi-rta f3lhR'*s»lhAtlar 
pírlfii C5iég22<?k 7423

BERGUERéiííD FI 1.5.
PÁsztó.Vü'suii po.-!a f1' távírda- j 
íjiumá-. -}ás::-N.-Kuü-S2olBckRi.: fsrr.upusaro vaio-'; trár.''! ovsij- 

r.'K.C • ■ ia uii éi L?aíh-.»íy3|; 2—•" >:t:; 
T7JCC5"S,Í<>

gamm- eíüIIo: 
í'-: sr* .L'-er. Caiyrít/*v. v'.t.'ivi r;űí 
?vurácskák tutítrja t — -1 \z'i < ?•*?y 
Pr-nv-'. N" 'Vir«T:7UÍe á»-nja 1 í r: 50 kv.

M 77urfHctei ésekti vsa - 
tv d;.-í2.kre'i4í* C2szk"5a51

ImíMíh5ÖS8.ÍE8YFKRE
A i3X3ER7?PA?:nikTiA

prciazafitf>9-b tatar^sül i I
MeriBv nJtvj'i raí:te ek- 
kn Is) btrcKy rímjei 

íq6r »'esti ad Keleti
y ani fiamul i

erez- a* viTtéSzíst» 1 
h*trení-btoza 4 ax 

Drstar-Tet» eetotn.

; rnu 

C5o*on
Lad J) árból szinte elegáns »-so
korral ..................... .. 2.50
Atlaszból birmilven szm- 
bua . 980
rS: Legjobb anyagból 

lack ezugos topán t>.~ 
„oinboá lak to-a 

rc.áboa mmuen
1 nn;»u

baa, a legjobb z.v;ictr»ea 
Uvenuekezipők e- «lev 

cnási Vu
Bát-rikk -. ■*:.iü, xvirtaiL! m
lelő i-iudelmények lelkn-mr 

r-zk'fizöitetaek, meg 
! nem ieitio .ráért a pénzt

í

vv:,v:2 nei qilMIIlivatalos árverez

r
II

* 5 5*
1 kellőr-r.iu czipotí 

fak mesz-tartalma:V$1 mo
mely t. é. *oar .r IS .ól fúivt-

ai'is száiiodaban,1

Lr

jíartatik. m vM
A ivy: c.'ayul:: arany- és czi-ttai'gyakl!»»» cu

torok, órák o’zjfeätir luyck. fegyvevak. feerwei-zoki 
.lerakok, brouzártük. »zovetek jesrczellája, u-fipyok v.o. mm

Lüz.uViii

/. i í Ijj^yiváui In
JjM
C^óí ,.

A6*'-
v^V7;- j 

VVOVé'
" '■ I

ooitszam

Dip-
mMí

yFvNliníJtrM—.ii; a
yn m r. t,r n. erhel n c u k ,

_ • vr ú![;.I t < '1 ■'!rf * • -yn
:kint., ti/: iramai, ■ti- Xtt

ie.o-n :nrrenie:«keto, tmocosuio s m.a- 
:i'é- .:!hetleu réázektöl ment. pép 

sinbee ..fi’ : marhabost tartalmaz. Erő» 
batú-'i! bír min ieníéle (jyeoior-. iaAÍ- es 

»«ukvatalincíaiál, xz c'ie.pzitóíi ravavoku.íL rossz 
vzftjjiz vér£z-egéayfi»ir óa cíerőtlcnedóeuol, melyek 

átok, rikba.i-'k. vérbas, láz és kot sir által td<v 
tették elő: azont'elü irfinóazva eeltoben, u«i tu:u 
néz mutatkozik a betegek va»V »arvadésbun üzen 
vedók tiplá-klsa - a -oi: ebryery-iilt erex'nec xxir.iiiieix 
erősítő szer által ,VÓ iztápoU-.a, mit a V.u.-kivm uo 
a contentidit bmáénél vagy a nyers hn n;U busztaian 
keresnénk A Ohapotcaut-léle her etryikc a fez: . :> t.; 
szereKueí az öreg őz- emberek és «vermeltem«*!;, ez itu- 
véli a .-zohtatós-daikák tápkepesscgi

Ara i2 fotizxt 50 tera;cc:k.u. 
l'iárls ». í'u.5 Vivfenne. 

TOROK 1CZSEF ayénvszvr. Klráív-utcza 12

per mtWm fransBt181111^

# A
3á w m

fzfV) á.5v

LÍQhxüli

I Buíapesien:
V- ,S:.J ««g-Tjg

§-hoz képest csak azon rész-
sznvazati x -xzal, híHír r, fi'z.'ényeiket a küznya- 

kiküldott bizottságnak

Opitz Sándor

elnök.

HERBABr'Y gyógyszertárában
előállított

gEh" nem téveeztend» össze utánzataival, 
Meiyek ugyanaz»!« vagy h^sosló néven

22 év óta számos orvos u legjobb síken i cl alkalmazza 
cs ajánlja ö ír-betegeknél, güaokór (sorvadás), annak 
első fokában, heveny és idült tiidűhurat, mindennemű
kuhögés, szamárhurut, rekedtség, sápkor, vérszegény, 
seg, görveiy. angolkór eseteiben, valamint üdülőknél.

A Harhabny gyógyszcrtáráleait, 3écsben 
tiifauzforsnvas riEész-vaaszSrp

aríaluia eiciuozu .ija 
énkiti az

HL,

BÜDAa°ES7
Harisbazar Usisi) helyiség |

narancs
IngyfcB C8«l*agolásS;U es 

miuden péütaóllemáAi'A
"k ruientve ^ :i kil >b* \

! \ j v: ' riran a (->■ ü ax öles 5 
nagysága szériát **4 tL^rae- 
től GO davaei^. nara-nt«, 
ezítrem *vi k'•verkli

e\ 1 irt 30 Lrévt k'Ud } 
1

'úw

vfirkóp.: j,íc-rt, foszíor- 
úletzuui;6d«seket. erősíti 

egész atei vezetet; gyermekeknél a csőm „vri"-zet 
egészséges kiá jlOdó: é‘. i-’íz: f fi és tüdügüaidkórosokuá!, 
megfelelő ápolás és 4<pl Ikozásm leit, elősegíti agvőgyi- 

i fe-L A elegek jó tívágygyal eszitek, jói alusznak, ti k8- 
! kögés alább hagy. a nyalka könnyén felszakad, az éjjeli 

izzadás ss általános bágyadtság szűnik, a betegek é!et- 
xfit’rran érzik magukat erősebbek lesznek s üde kinézés 
."■■3 a testsúly neveket!'se jelzik a gyógyerejii hatást.

Egy eredeti üveg Herbabny mész-vas-szörp ára I frt 
25 kr- ; eztán a cson-akviásért 20 javai íCbb. . él 
üveg nincs.)

Elismerő ii’aí:
Kerbaímy 9yula ;rycpy.-erc.-z urnák Becs.
Az ön alphosphorsavas mész-vas-szörpjénsk használata 

kfiXT.' - rt b-.n újból teljes egészségemhez jutva, kérem
őat, küldjön még fi üveget póitán, utánvéttel. Nehéz, 
hosszú ideig tartó tiidőbajbó! való felgyógv'ulássm. melyet 
eyyvőa! un ké-.iluÍnyének tubjduüitok (bár már szá­
mos orvos leinondott a re .. .fiiyről. hogy felgyógyuljak; 

iir.os b-rcveüőt nyer! meg itt és a vidéken az ön szerének. 
Aiienburg, u. p. Rabburp, Bajorország, 1891. nov. 29.

BernLlnu János hi'uteüi'.Otitcr.
ridyAlnif-7jPfpq í Figyelm.-z- 
- -r;t *- uilt/ilulüő 1 tetjüT. a kö­
zön- ott 22 év óla ismeretes 

a alfoszvorsavas mész-vas - szbr- 
|a punixnek visonló, vagy ugyan-

aron- 
összetetelre

sy-l-j r- ve attól teljesen elütő, szí- 
mn- esetben épen károsan ható.

Liúnzr.t.-.jra és kérjük a köztesüket, hogy tisztán csakis 
Hcrtabny-féia mész-vas-szérebt kérjen és kiváitkép figyet- 

: rra, hogy a fenti, hatóságilag bejegyzett védjegy 
len üvegen látható legyen és ne tessék magukat sem 

fiiak, -ént más egyén ürügy alatt az utánzatok

8Sx'/t$ ■StÄÜ-« |M»:i..w V, »dg. u.x
fSüfifi-fifä ^ 1 ” u rév ,-v.att clpforduló, a.

ban hatásra és Ssazetét

Magyar királyi államvasutak.

Aiaverésl hipdetménys'
miszerint az üzletsztt-; 
elárusítandó kiváltatlan

megvételére c ábittatni.
Közpcati széíküldési raktár:

l3550jd Becs, Apotheke zur,Barmherzigkeit4
PFAU & Co. FIUME. I1 ' '

F ölet óteméay esek

tel, bankteberrel eladó. Czim 
ü kiadóhivatalban. 22194
2 nagy lakáéból álló egyeme- 

leteE.
adómentes ház

fűthető verandákkal s kerítek 
: Andrássy-uthoz közel, 36000 

Írtért eladó. 22095

Bővebbet kiadóhivatalban. | 
13795 i

Egy n préséntálni tudó
hölgy

kerestetik, a ki naponta 1—2 
órán át feleket tógád. Aján­
latok »Vállalaté ezimen ké­
retnek a kiaiióhivalxlba. 22161

Pusztára kerestetik
magányos árhoz isiuos ház­
vezetőnő, ki jól tud főzni s 
már némi gyakori ott al fair, j 1 

B. jetiige alatt a 
kiadóhivatalba iutézendöL

Fölctej-
kivonul dr Schipek cs. kir. 
másodorvostól. meiy obj biz­
tos hatása miatt sok orvssi 
tekintély attal a legócsöbhen 
elismertetett, mert az minden

IV. kér.. Károly-körnt ' nem született süketsegrt meg-

Hazai pokróczok
ugx’szintán kttlfüldi angol 
pokróczok emberek, lovak 
és kocáik számára. Legna 
gyobb e szakmabeli üzlet 

Budapesten. 13709

STERN Testvérek

Ezennel közhírré tétetik, 
bnlrzat 61. §-a értelmében
szúilitmányok nyilvános elárverezése Budapest dtinn-' 
pírt íiliomásunkon f. hó 19-én csütörtökön 
délelőtt 9 órától kezd ve tartatik meg, mely j 

I árverésre a t. <•/.. közönség ezennel meghivatik. 
Budapest, 1893. január hó 7-én.

Az iizletvasetSség,

Én nem Ígéret

aranyat
des JUL. EERBABHY, Neubau, Kaiserstrasse 73—75.

Mapyarországi főraktár: Budapest. TÖRÖK 
JÓZSEF gyógyszertárában Király utcza 12 ez.; 
továbbá raktárak : Magyarország, Horvát-Szlavon- 
ország, Bosznia és Herczegovina legtöbb gyógy­

szertárában 12996 B

de nem is adok, mint azt masok hirdetik!
De azt határozottan ám

(Károly-kaszárnya épület)
Fennáll 34 év éta. Telefon 1653.

6« égyit. neiiéz hallást fülcscn-

Házeladás.
22189 I Alkalmi vétel, biztos tőkeb-

Oktatás.
Németet

tökéletesen Uró, okleveles ne- 
velő kerestetik 9 érés fiúcska | 
mellé, vidékre. Teljes edd tus

gést és miuden fülbetegs: net 
j azonnal ettávolit. 1 frt »0 krért 
: kapható Budapesten ; Török 1.
; gyógyszertárában Király-rrtcza 

, n , ... ' 12; Becsben: a Feld-Apetitóke
tektetes - emeletes sarOKház, g\-ógyszertárdban8tophansp!stz 
Andrássy-ut közelében 14 éxóg u . pb-s§,yten : Tlof'dij gyógy*- 
adómentes, fegnagyubb kénye- ; SZPriáníbun Marinhilfentrasse 
lemmel berendezx e hank-: 10<;. fleim és Merényi. Radix 
kölcsönnel terhelve, eladó Czim R ,oéL Sopronban Botfv K. 
a kwlóinvaialban. 22099 | E.-néd. Gyérben : Stadlvr M.-nál.

Debreczenben : dr. Rotschck V. 
E.-nél. Székesfehérváron ; Die-liirtok-elaílás.

e, ndekre. Tejj«s eildlas; 08m#,mee,*be*. Ma jóm köz- i balta G.-nél. Breaeóban : Schus- Bemzetk0z$ rr,-,zmznvTP „ vonatkozó diiszabásokban L, 
havi frt honorárium.,^, halárában. Rimaszombat-1 tér Cz., Rotli Viktornál 1 frt: nemzeutozi egyezményre a vonatkozó aíjszanasoitbui togw

Magyar királyi államva-míak.

174084 C. II. szím,

Hirdetmény.
Szász-magyar vasúti kötelék.

1893. évi január hó 1-ével a fentnevezett köteléki díjszabás
1 füzetéhez III. pótlék
2 a I. «
3 « I.
4 « III. « és
5 füzetéhez L pótlék jelenik meg. mely pótlékok tekin­

tettel az áruszállításra nézve 1893. éxi január 1-ével érvénybe

a kwiuhiva tatban. i tói 7 kiiómeternyire fekvő 800, < 0 kmak beküldése
holdas birtok, melyből 158 j egész Osztrák-Magyarországban 
hold szántó, 2 hold kert, 33 bérmentve küldetik, 
hold rét, 37 hold legelő és * Csak
670 hold erdő, megfelelő gaz-

német. gyors és a rond Írás 
ban. Biztos siker. Díjazás mér- 

kerestetik egy használt de jó j sékelt. Lakás: Király-utcza 
karban léxö pénz-zekrény. : 15., ÜL emelet 12. Reich

Hsligratkii
tanfolyam.

Tanulóknak, valamint keres­
kedelmi alkalmazottaknak ala­
pos oktatást adok a magyar és dasági épületekkel eladó. Venni

szándékozók szíveskedjenek 
Jenkert Mátyáshoz, Buda­
pest, Papnővelde-ntcza 6 sz. 
fordulni, kitől bővebb felvilá- 

22173 j gositás nyerhető. 22186

„K. k. Sekundararzt Dr. Schipek 
in Wien" felirattal ellátott üve­

gekben valódi. 13253

meüett *a*1 előszó illetve különleges batározmányok megváltoztatását 
tartalmazzák. A szóbanforgó pótlékok a részes vasutak igazga­
tóságánál illetve az egyes állomási főnökségeknél megszerezhetők. 

Budapest, 1892. évi deczember hóban.

A magyar kiráiyi államvasutak igazgatósága
a részes vasutak nevében is. 

flTtánnyomás nem dijaztatik.)

tem, hogy

a MOHER J. L.-féíe 
Szalicil-szájvíz

és fogpo?
baszeáiata eltávolít min­
den fogfájdalmat, biztosan 
megszünteti a fogak rom­
lását és a kellemetlen azáj- 

büzti
E^y üveg szájrie 40 kr„ 80 kr.

j nagyobb övsg frt S=S® és 3 frt,
I Aiitr). L-lfie:toiiilllimr, SÜSSiÄ

a fogakat, hanem a már létező fogbetegségek tovább- 
teijeilcsét fa meggátolja. Doboza 60 kr. és 1 írt 20 kr.

|A Itltr J. L-tóls SztóSiiit«
a fogpor. 4894

j Minden fönt elősorolt készítmények orvosi utasítás után 
készülnek. Kaphatók:

HŰLLEK J. L.
illatszer- 6* pipereszappan gyárosnál

I Budapesten, Koronahercze[>ifutcza 2.
a «Viragkirálynékoz.»

j Fogkefék rendkívül jó minőségűek, nagy és élésé 
választékban.

EUSTEI N-FELEm

mmm

Nyomatott Neumayer Ede nyomdájában Budapest, VI. szerecsen-utcza 35. (az operaház átellenében).

Minden hnronló késritmc-nyckkel szemben előnyben kell részesíteni 
ezen labdacsokat, mentesek minden ártalmas anyagból, a leg­
nagyobb eredményűvel felhasználva az alte.,ti szervek beteg>égéinél i 
könnyen hashajtók és vértisztitók; egy- gyógyszer sem kedvezőbb és a 
mellett egészen ártatlanabb

székrekedéseket
lektlzdcni a legfőbb betegségeknek e biztos forrását a cr.ikráratott I 
a.akja miatt még gyermekek is szívesen veszik. Ezen labdacsok egy I 
igen megtisztelő bizonyítványt nyert, udvari tanácsos Pythá 
tanártól lettek kitüntetve. !

Egy doboz 15 labdacsot tartalmazó 15 kr. Egy 
henger, mely 8 dobozt, tehát 120 labdacsot tartalmaz, 
ara csak l frt o é. ^
ÓV ÁS! dc‘'2.z- a Dielyen a ezeg : gyógyszertár „zum I

. __ heiligen Leopold14 nem éli es a hátsó oldalán j
véd. együnket nőm hordja, egy hamisítvány, melynek meg-

Éf* f7"*^ vételétől a közönség óvatik. Tgen I
m/r PS/A/t//nJrs7PjL+ ^ 5gyolnl kell. hogy ne egy •cvrjS'S/rKtik. rósz, semmi eredményt nem | 

bíró de épensóggel ártalmas I 
készítményt kapjanak. Hata- I 

^ rvzottaa kell kérni: Neustem- i
féle Erzsébet labdacsokat; ezek a borítékon és használati uta- I 
sitáaon az i*t látható aláírással el vannak látva. — Főraktár: | 

j Becsben Apotheke „zum heiligen Leopold“ des Nenstein j 
] Ph., Belváros, Ecke dor Flanken- und Spiegelgasse. — .
I Raktár Budaperten Tsörök József gyógysz. király-utcza 12. Aridoc: I 
j Bing L. gxv''gy.szt-r!araban. " " 192691
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SZERKESZTŐ 
BUDAPEST VL SZEREGS1

KÉZIRATOKAT HEM KÜLDI 
BERMENTES leveleket 

ELŐFIZETÉSI : 
Vidékre postán v. helyben 
Fgy övre .... to frt I Egy ni 
j>y fél évre . . 10 frt. i Egy hii 
jtólfÖidre: 3 hóra Nemetorszi 
Francina-, Olasz .Orosz-. Török-i 
országokba, Svájcz-. Romániái 
valamint amaz országokba, nf 

* tartoznak, negyeda
Egy ssám ára 6|

1893 HTJq

Tat
Mi minden telik 

bebizonyította, he 
állítani mindazt, 
mentáris rendszer 
a pártélet mellőzi 
nek szeretnek moi 
dolog. De az eml 
felfogásban is lelel 
fejtetőre van állit\| 
mészetes mozgást,] 
sében is meg var 
gróf határozottan 
tetőre állít, az a 
eággal akkor jut 
helyzetbe, melybej 
kifejtheti. Az ősz 
amaz államjogi és 
melyek eddig mij 
tettek és a világ 
noknak látszanak, 
lumbus-lojások, 
kicsit horpasztaniJ 
barezban állott a| 
idő alatt a szül 
tást a nemzetiségi 
kai kötött fblyton| 
ján szerezte meg 
már nem haladh 
alkuvás tárgyai b| 
zetiségi konzerv? 
dezett, egy hi 
előbbi ellenzéket 
mennyiben elisml 
dallal, hogy mind| 
séges férfia, a 
változhatlan képxj 
oldal egymagában] 
főltámadt a kérdél 
a parlamenti m{ 
hitte, hogy csuk 
történhetik, mell 
rokon irányúak v| 
nak vele kétségte] 
Taaffe gróf nem 
séges logika utjai] 
tás kell, mely a 
összekotyvasztásál 
hozzálátott a múl 
zális programmot| 
mán el akar fogí 
kival, Hobenvartlí 
tessék a czentral] 
autonómista Ieng> 
klerikális-nemzeti: 
lág legideálisabbl 
együtt lesz Bécsi 

Persze a világ 
univerzális progro 
az olyan csodál 
valami életelixir 
szek meggyógyító] 
den betegségét 
szer, hogy eile 
hosszú harezok 
sülés módját, vag|

A naj
Az időjárás szei 

figyelmünket. Mig 
törődünk vele, de 
fejlődik, mikor fák] 
akkor aggódva, vizsl 
s nyugtalanul várjif 
tikkasztó forrós 
egyszer kérdezzük: 
meddig emelkedik 
van a határvonal,

Mint a szélsőségei 
példáját soka fogj] 
1879. évi deczemL 
deget deczemberber 
pában, mióta a 
határozására haszmj 
óta oly hideg decze 
évi, mikor Párisi 
pont alatt állott a 
télén megismerkedni 
nyokkal, melyekbe] 
annyival is inkább,] 
hideg hasonló vfezc

Azt már régen 
bizonyos áll pota 
kozni, hanem renl 
Mint egyéb meteor] 
igy viselkedik. Épem 
a nálunk 1879. dl 
alacsony hőfokkal 1 
zom, legalább néha 
körnek azon viszoií 
vidékéin akkor hot]

Az 1879-ik évi ej 
alacsony légnyoml 
presszió hatása al 
örvényhez hasonló ] 
tától kezdve Franl 
Magyarországon, d 
irányban haladt Da 
denütt viharos szí 
hóréteg oly allanx| 
borította a talajt, 
szokatlan nagv légi 
fölött s tartott a hl 
és London között | 
légnyomás (a tengj 
metert tett, hét m] 
légsulvmérő s 23-á| 
lamivel meghaladt«-! 
el legmagasabb ailf


